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(v.) Egy kiváló fináncpolitikus és egy 
kitűnő közjogász kelt a parlam ent mai ülé
sén a kvótajavaslatnak védelmére. A pénz
ügyi szakem ber valósággal m egdöbbentette a 
Házat tünem ényes tudásával. A közjogász 
pedig éles megkülönböztetéseivel, történelmi 
felfogásának világosságával s hazánk közjogi 
fejlődésének alapos ismeretével keltett bám u
latot. Széli Kálmánnak hivják mind a k e ttő t: 
a fináncpolitikust is, a  közjogászt is. A mi
niszterelnöknek ez a mai beszéde —  ugv 
érezte a  Házban mindenki s úgy fogja érezni 
bizonyára a közvélemény is —  döntő suly- 
lyal esik a kvótavita mérlegébe. Az ellenzék 
részéről felvetett kérdések mindegyikére meg
hozta ez a beszéd a meggyőző és megnyug
tató feleletet. Gazdag és érdekes tartalm a 
kapacitálja a tétovázókat, megedzi a  rokon 
gondolkodásnak véleményét s lefegyverzi a 
pártelfogultság engesztelhetetlenségét.

Vájjon vádolják-e még e beszéd u tán a 
kvóta-küldöttséget következetlenséggel? Hiszen 
Széli Kálmán kim utatta, hogy a küldöttség
nek az volt a fötörekvése, hogy a maga szá
mítási alapjára hozza le az osztrákokat azokról 
a bázisokról, amelyeknek egy 38 és 42 szá
zalék közt mozgó kvóta lett volna a termé
szetes folyománya. Amíg az osztrák álláspont 
a népesség, majd a költségvetés aránya sze
rint akarta a kvótát megállapítani, addig a 
magyar küldöttség el nem  mozdult a régi 
kvőtaszám mellöl, noha az első perctől fonva, 
admittálta, hogy a maga számítási alapján 
—  ugyanazon, mely 1867. óta máig mindig 
alkalm azásban volt —  bizonyos korrekciók 
elöl nem lehet s nem  is kivan elzárkózni. 
Akkoriban ez az állásfoglalás Ínyére volt a 
függetlenségi p á rtn ak ; legalább egyetlen szóval 
sem tett kiiogást az ellen, hogy a magyar 
küldöttség a régi számítási alaphoz ragasz
kodott s megajánlotta az alkut ezen az ala
pon. Ma ellenben ugyanezen a  címen a kö
vetkezetlenség vádját emeli. Hát ebben az 
eljárásban van-e következetesség? Nagyon 
helyesen jegyezte meg egyébiránt a minisz
terelnök, hogy a törvény alkudozásra uta
sítja a küldöttséget, az alkudozás fogalma 
pedig a logika törvényei szerint kizárja a 
következetességet. Inkonzekvenciát csakis ak
kor lehetne a küldöttségnek a szemére vetni, 
ha elhagyta volna a régi számítási alapot s 
ráállott volna az osztrákok által tukmált uj 
bázisok valamelyikére. Hogy a régi alapon 
is előállt az eddigi kulcs némi korrekciójá
nak szüksége, az baj ugyan, de erről a baj
ról nem a küldöttség tehet, vagy legalább 
nem ö egyedül. Hibás benne mindé.* párt s 
a közéletnek minden tényezője: mért nem 
küzdöttek 1867. óta sohasem a régi számí
tási alap ellen, m ért nem ajánlott egyikük 
sem valamely ránk nézve kedvezőbb s igaz- 
sdgosabb módot a közös teherviselés arányá
nak megállapítására?

Az ellenzék kvótasz&mitásaival szemben 
olyan adatkritikát nyújtott a miniszterelnök 
beszéde, amelyben nem tudni, mi volt impo- 
zánsabb : az ország gazdasági szervezetének 
a legapróbb részletekig ható ismerete, vagy 
az a finom tapintat, amely be tudta bizonyí
tani a kormány álláspontjának helyességét 
a nélkül, hogy az osztrák kapzsiságot felbáto
rította volna. Pénzügyi bizonyítékaival azt

m utatta ki Széli Kálmán, hogy a gazdasági 
szervezet anatómiájának szuverén u ra ; dis- 
krét mértéktudásával pedig azt, hogy még 
igazságtalan támadások ellen való védekezé
sében is respektálni tudja az államférfim be
látás és a hazafiui lelkiismeret vonta határokat.

A beszéd második felében a fináncpoli
tikus átadta a szót a közjogásznak. S ha 
am annak a fejtegetései meggyőzték a Házat, 
emez lelkesedésre ragadta a hallgatóságát. 
A szélsőbalnak közjogi tévtanaival szemben 
a história igazságaira hivatkozott Széli Kál
mán. És kiderült ezekből az igazságokból, 
hogy a közjogi eretnekség vádjával nem il- 
lethetők jogosan a becsületesen felfogott és 
lelkiismeretesen értelmezett hatvanhetediki 
kiegyezés hívei. A közös viszonyok fogalmát 
nem Deák Ferenc találta ki; ismerte és ko
difikálta azt mar a negyvennvolcadiki tör
vényhozás is. Maga a pragmatika szankció, 
amelyet a király s a nemzet közt létrejött 
alapszerződésül a függetlenségi párt is el
ismer, a  kútfeje ennek a fogalomnak. Ez az 
alapszerződés az együttes és elválaszthatat
lan birtoklás kötelékével fűzi Magyarországot 
Ausztriához és kötelességükké teszi a kölcsö
nös védelmet. Hát lehet-e a kölcsönös véde
lem más m int együttes? És az együttes 
védelemnek a modern életben van-e egyéb 
hatékony eszköze, mint a véderő közössége? 
Deák Ferencnek ez volt a felfogása. Ha a 
61-iki feliratokban nem hirdette ezt a felfo
gását, a függetlenségi párt nagyon jól tudja, 
m ért ;iem  tette. Azért, mert az abszolút hata
lommal szemben csupán eepj szava lehetett: az, 
hogy az ország szóba sem áll az uralkodóval, 
atnig helyre nem  állittatik alkotmánya, köz
jogi egysége s területének épsége. De mi
helyt ez a feltétel 1866-ban teljesült, azon
nal hirdetni kezdte Deák Ferenc azt a köz
jogi tant, mely szerint a közösügyek fogalma 
a pragmatika szankciónak magától értődő, 
természetes folyománya. Nincs tehát semmi 
eretnekség a dualizmusban. A magyar nem 
zetnek hiába hirdeti ezt a  függetlenségi or- 
thodoxia. Nein akar ez a nemzet igazabb 
hitű lenni Deák Ferencnél. S ha igaz az, 
amit a  közjogi ellenzék jósol, hogy a köz
jogi alapnak meg vannak számlálva az órái, 
nincs erősebb érdeke Magyarországnak, mint 
az, hogy ne ö legyen az, aki megdönti a 
dualizmust.

A m in isztereln ök  n apja .
— A képvisclőhAi mai üléséből. —

Budapest, december 13.
A folyósóra nyiló üvegajtótól n miniszteri 

szobáig normális viszonyok közt a távolság busz 
lépés, .lóravaló párbajlépésekkel félannyi.) S ezt 
az utat ma délután ogv órakor Széli Kálmán 
miniszterelnök csak huszonöt pere alatt tudta 
m egtenni: — Annyi kéz nyúlt feléje útközben. 
S ez a sok kéz az egyszer nem kért, hanem mind 
adott. Még pedig elismerést, ami férfikézből any- 
nyi, mintha szép leányok rózsákkal hintik meg 
a győztes útját..

Gratulálva állta el az utat még a szélsőbal 
sok embere is.

— Hatalmas bőszed volt, kegyelmes uram 
és — finom.

Ezt a kritikát szószerint át szabad venni a 
szélsőbalt táborból. Mert találó. Mikor ma Széli 
Kálmán az egész parlament feszült várakozása 
közben végre felszólalt; — a telt mezőkön álmo-

Lapunk mai szám a húsz oldal.

rajlott a suttogás, hogy mi lesz már most? Le
hurrogják-e ? Mert ha a kvótaemelést a jogosság 
szempontjából ajánlani fogja, ezt a sorsot el nem 
kerüli. Kigunyolják-e? Mert ha még támadólag 
is föl mer lépni, a szélsőbal neki a gúnyt el 
nem engedi. Vagy le is liurrogják, ki is gúnyol
ják? Mert ilyen kritikus helyzetben duplán is 
szeret a szélsőbal kivégezni.

S aztán valami csoda esett. A miniszter- 
elnök mindazt mogcselekedte, amitől a hívei fél
tették ; jogosnak mondta bizonyos tekintetben a 
magasabb kvótát, támadta a szélsőbalt, mely a 
kvóta-bizottságot több vehemenciával ütötte, mint 
alapossággal: — s aztán ezért a veszedelmes 
beszédért a szélsőbal le som hurrogta, ki sem 
gúnyolta. Sőt olyan csöndben és olyan tisztelettel 
hallgatta, amely fölöttébb emlékeztetett a tavalyi 
mézesbetek hangulatára. Azután meg a folyosón 
még meg is gratulálta. (Mert a tanácsteremben a 
szélsőbal még sem mer ilyen őszinte lenni. Meg
láthatná a — karzat.)

Mi okozta ezt a csodát? Mindenekelőtt 
Széli Kálmánnak az a szerencsés inspirációja, 
amelylyel a lehető legszerencsésebb formát ta
lálta meg ehhez a beszédhez. Nem támadott 
tudniillik, hanem védekezett; gondosan került 
minden támadó polémiát; védő beszédet mondott. 
A védőboszédet pedig illik meghallgatni. Senkit 
sem bántott a támadói közül, csak az argumen
tumaikat szedte elő; és minden támadó argu
mentummal egy védő argumentumot állított 
szombe. Az már aztán az argumentumainak a 
dolga volt, hogy minden aggressziv ól nélkül, 
pusztán a maguk súlyos tartalmával úgy lenyom
tak minden támadást, hogy a beszéd végén a 
nyomuk sem látszott ki a vódőbeszéd hatalmas 
érveinek a garmadája alól.

És a bőszed fölépítésében is jelentkezett az 
a szerencés inspiráció, amely a miniszterelnök 
beszédjének biztosította a tiszteletteljes meghall
gatást az ellenfél részéről is. Valóságos művészet 
kellett ahhoz, hogy két óra alatt — mert ennyi 
ideig beszélt összesen Széli Kálmán — elbánhas
son mindazokkal a támadásokkal, amelyek tíz 
nap óla elhangzottak, holott egyik-másik táma
dás egymaga három-négy órát foglalt le a 
tanácskozás idejéből. A beszéd struktúrája olyan 
tökéletes volt ebben a részben, hogy minden 
beleiéit, ami a miniszterelnök álláspontjának 
megvédésére elegendő volt. Ez pedig úgy volt 
lehetséges, hogy Széli Kálmán egy csoportba sorozta 
mindazokat a támadásokat, amelyek egy-egy do
logra tartoztak; és azután úgy tett, mint a nagy
szabású zenevirtuózok: csak megütött egy-egy 
akkordot és ez elég volt arra, hogy kifejezzo 
mindazt, ami abban az akkordban benne van. 
Széli Kálmán elővetto az argumentumoknak egy- 
ogy csoportját, csak hozzányúlt és már végzett 
is vele.

Hogy ez a pompásan kigondolt és remekül 
felépített védőbeszéd, amely a defenzíva módsze
rével a legsúlyosabb támadás hatását érte el, 
telő volt értékes tartalommal, sziporkázó ötlettel 
és fonnen szárnyaló lendülettel, azt külön meg
említeni fölösleges. Szélt Kálmán minden beszé
dének közös tulajdonsága a tartalmasság, ötle
tesség és lendület. A beszéd külső hatását már 
jeleztük, politikai tartalmát pedig első cik
künk méltatja. Itt még csak egy dolgot 
említünk meg. Ma újra kitűnt, hogy milyen 
szerencséje az egy vezető államférfiunak, ha 
harminckét esztendő egész politikai, közgaz
dasági és pénzügyi történoto a kis ujjábán vau. 
Széli Kálmánnak nem kell keresgélnie, ha 
egy - egy precedensre, egy analóg esetre, vagy
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a múltból való egyéb bizonyítókra van szüksége. 
Mai beszédében is milyen plasztikusan léptek 
élénkbe mindazok a momentumai az eddig lefolyt 
0ssze6 kvótatárgyalásoknak, amikre szüksége 
volt a maga igazoláséhoz és a támadások 
visszaveréséhez. Históriai pontos adatokat, szé- 
ditően nagy és komplikált számcsoportokat 
csak úgy memóriából sorolt fel a legna
gyobb könnyűséggel, mint olyan ember, aki 
játszva uralkodik az egész anyagon. így igazán 
nem volt csoda, hogy játszva döntötte el a kvóta- 
háború sorsát.

A mai ülés történetének teljességéhez tar
tozik még, hogy a miniszterelnök előtt Brátay 
Kálmán beszélt, utána pedig Hentaller Lajos. 
Brátay röviden és szimpatikus higgadtsággal, 
Hentaller Lajos pedig tűzzel, temperamentummal 
támadta a kvóta-javaslatot. Különösen Hentaller 
beszédét kísérte az ellenzék zajos helyesléssel.

Az ülés végén Thaly Kálmán kért magya
rázatot Vésti József tegnapi közbeszólására nézve. 
Vészi erre sietett kijelenteni, hogy eszeágában 
sem volt Thalyt sérteni. Amiben természetesen 
megnyugodott az ősz kuruc.

Érdekes, hogy Vészi Józsefnek tegnap óta 
másodszor kellett személyes ügyben felszólalnia. 
Mintha csak valami fátum volna az, hogy az 
iróképviselőknek személyes kérdésben kell el- 
mondaniok a szüzbeszédüket. így volt Mikszáth 
Kálmán, igy járt később Hercteg Ferenc is. 
És most Vészinek is személyes érdekű fel
szólalás volt a szüzbeszédje.

A képviselöház ülése december 13-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Ferezel Dezső.
A kormány restéről jelen vannak: Lzill Kálmán 

m in isz te re ln ö k . I.ukáes László, Hegedűs Sándor, Da
rányi Ignác, Plósz Sándor.

Elnök : Megnyitja az ülést és előterjeszti a kér
vényeket

Következik a napirend.
(A  kvóta-javaslat.)

Brázay Kálmán : Konstatálja, hogy az ország 
közösiigyi költségéi folyton szaporodnak. Nem vonja 
kétségbe a miniszterek becsületes törekvését, de azt 
sajnálja, hogy a kormány a O'-es kiegyezést úgy 
iogja iel, hogy az ország vállára minél nagyobb 
terheket rópon. Első sorban az szükséges, hogy a 
muusasosz alvókat a magyar kormány lehetőleg 11- 
mngassa, éppen azért paitolji a kereskedelemügyi 
miniszternek az ipar pártolásáról szóló törvényjavas
latát, amely már törvényévé vált. De nemcsak iit 
van a bai, bánéin segíteni kell a kisiparoson és kis
kereskedőn is. akik ma mar hitelben sem részesül
nek. Hanyatlófélben van az ipar és kereskedelem 
minden aga. a gabonakereskedelem, a ni iomipar, 
serlóskivite.ünk pedig te jesen megsemmi. ii t. Han- 
goziatj i az önálló vámterüet szükségességét és nem 
1 'gadja el a törvényjavaslatot, hanem pártolja 
Kossuth Ferenc határozati javaslatát. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Széli beszéds.
Széli Kálmán miniszterelnök: Tisztelt képviselő

ház! (Halljuk ! Halljuk !) Nemcsak természetesnek 
tartom. de egv zen helyénlevőnek ítélem, lio.y ezt a 
jav tsla ot. amely pénzügyi, gazdasági, bői köz ogi 
térre is atmeove és azt triutve, oiy nagv érdeseim
ből karol lel es oly eletbevncó és navvfontosakju , 
a t. képviselőhöz uosszu és beható tárgyalás a.a 
veszi. L)e talán a t. képviselőhöz is trrmeAzeteanek 
fi gja találni, ha ón szükségét érz un annak, hogy 
megokoljam ezt a javaslatot, mely bar a töt vény ér
telmében a kvóta-bizoUsug méjaLapoúásaii tartal
mazza, de amo y rt én egész mértéiben a fele őrsé
get vállalom. Liguelyrsebben vélem akként eljárni, 
ha csoportosítva azokat az e lenvrfi seket es kifogá- 
s kát, amelyek tétettek, azok k ÍŐbéj° n megyek 
végig és az azokra adandó vaa:/oiuban okokon meg 
álláspontomat és nézeteimet (Halljukl Halljuk! a 
jobb- és baloldalon.)

Kettős természetnek ezen támadások: egyik 
csoport irányul ennek a javaslatnak keletkezese 
e. en, a másik a javaslat éidt.uet tatnadja es kifogá
solja. Mind ettővel foglalkozni kívánok. Mindkét ál
láspontból tett támadások nyilai ide irányul ak eno 
a helyre éu felém és én ezt érzem, köteles és Ihő 
tisztelettel fogadom és kész vagyok helyt állni mind 
a két irányban. Elfogadok minden objektív táma
dást, minden kritikát. Bíróim előtt ál ok. De egyot 
nem fogadok el, azt, aiui a támadásoknak habár 
akaratlanul is, gyanúsító vagy imputatív jellegű. (He
lyeslés joübfuiől.) Nem foguk ezen t-Uan ho.-szuia 
terjedő előadásomban szóin ki formákat keresni, nem 
logok törekedni szónoki szólamokra, na talán ren
delkezem is a z o k k a l itt-ott es néna. Nem, sut az en 
t. aiatorn Kossuth Eeiencuek hipendea-i szogal-'át 
sem fogadom en Beir.uta óin mag»m úgy, ahogy va
gyok, a szónoklat és hatássereaés meze nélkül Ha 
nincsenek is bajaim, higyje meg a t. kepviseiöiar- 
aam, nincs is deh ktusoin, amit takarnom kellene. 
(Helyesles jobbfeiól.)

A tamauasoku m Kossuth t. képviselő ur, aki

engem azzal tisztelt meg, hogy azokat cáfolta, ami
ket én a pénzügyi bizottságban mondtam, sőt már 
elérő válaszolt azokra is, amiket ma mondandó le
szek. olőljár abban az erős és enlyos vádban, nmolv- 
Ivel a kvótabizottsngof, a kormányt és engem kettős 
minőségben, mint a kvóta-bizottságnak nzolőtti elnö
két illeti; o vád az: hogy a kvóta-bizottság gavallé- 
rosan, felületesen, könnyelműen járt cl, előre oda
adó t mindent (Igaz! TJgy van! a szólsőbaloldalon), 
miolőlt még az osztrákok követeltek volna.

(A kvótaküldöttség.)
Hát t. képviselőház, vizsgáljuk meg ezt a kér

dést, mert érdemes és az én szempontonból jogom 
is van hozzá, hogy vizsgáljam és válaszoljak arra, 
amit a közbeszóló urak mondan°k, hogy t i. ez igaz* 
A kvótabizottsag, mely a törvény értelmében kikül
detett azért, hogy alkut kössön — amint a törvény 
mondja, — a hozzájárulási arányra, 1896-ban megvá
lasztotta azt oz alapot, amelyből kiindulnia kellett 
és kiindulni akart, és mikor ezt tette, bevárta az 
osztrákok követelésit és már akkor kijelentette, 
hogy azon az ahp-m akar maradni, amelyet vá
lasztott, de nem zárkózik el a teendő kifogá
sok elől. A vita élőjén nem mehetett bele semmi
féle rekfc:fikáló számításokba, mert akkor elvesz
tette volna előre a csatát és felbuzditotta volna 
a követelőket a követelések fenntartására. A vita 
végén pedig nem irt; asz kod hat ott mereven annak 
az alapnak olyan egyes tételűihez, amelyeket kifo
gásolni lehet, mórt hiszen a bizottság kijelentette, hogy 
a teendő kifogásokat számba fo.rja vonni. Kötelességet 
mulasztott volna, ha a vita elején előáll számokkal és 
a vita végén, midőn az osztrákok az ő alapjukat el
hagyva, ha nem is helyezkedtek nyíltan, de tényleg 
mégis ráhelyezkedtek a magyar bizottság alapjára, me
reven visszautasította volna az egyezkedést. Hat ezt nem 
elég állítanom; ezt igazolnom is keli. Mert önök 
okmányból olvastak rám és azt mondják : az a 
miniszterelnök, aki e kvótát előterjeszti, irta alá azt 
a jelentést, melyben a kvóta-bizottság kijelentette, 
hogv a magyar kvótát felemelni sem nem indokolt, 
sem nem szükséges. Szóról-szóra idézek, uom szépítek 
semmit.

Ila a kvőfabizottság c=ak ezt jeleníotte volna 
ki. egyebet nem, önöknek igazuk volna. De a kvóta
bizottság egyebeket is jelentett ki. (Egv hang a 
szélső haloldalon Ez volt a végkonkluzió.) Téved a 
képviselő ur; a kvótabizottság mar a tárgyalások elején 
is mást jelentett ki, midőn azt mondta: nem indokolt 
felemelni a kvótát, de ha az osztrák bizottság rá
állna ezen alapra, biztosíthatjuk, hogy a magyar bi
zottság minden igazságos és méltányos kívánságukat 
és kifogásukat figyelembe venni hajlandó volna. 
Ugyanott azt mondja: lényegében fenntartandónak 
véli, amit azon az alapon számított, de hozzáteszi 
természetesen mutatis mutandis etcorrectis corrigendis 
tekintetbe véve az azóta szükségessé lett változásokat.

A kvótabizottság még folytatja ez okoskodáso
kat, imigyen: abban konstatál a a tárgyalások eddigi 
eredményét, hogv a magyar kvóa felemelését indo
koltnak nem tartja, de minthogy kívánja a lehető 
egyezkedést, azt mondja: ha a nézeteltérés kiegyen
líthető volna és rnegk- zelithető volna az a melegen 
óhajtott cél, részéről hajlandó segédkezet nyújtani.

Még ennél is többet mond a kvótabizottság, azt 
mond a: ha ez osztrák kvótabizottsag a magyar 
bizottság részéről a ánlott számítási al .pót nem tartja 
ell gadhatónnk, tegyen mást, elfogadhatót; ha tesz, 
azt h andó lesz a magyar bizottság komoly meg- 
f ntolás és beható eszmecsere tái gvf.vá tenni. Ezeket 
mondtuk mi izeneteinkhen. Abban a jelentésben, 
amelylyel én. mint annak a kvótabiz. ttságnak «’nöko, 
és előadója. Fáik. beszámoltunk működésűnkről, nem 
most, hanem 1898-n ti, azt mondjuk (ó vássá): „mi
dőn a magyar rézrő l ismételten az eddigi 31.4 vál
tozatlan fenntartása lett javaslatba hozva, ezen szam
bán csakis a magyer bizottság részéről tett számítás 
eredménye talál kifdíezeet, de a most lennalló arany
szám nem képez változás alá soiiReam kerülő merev 
szamot. ami különben a t írvenyi-yal is ellen -.eznék, 
nnnt nogy az 1867 : XII tői vénycikk egyenesen 
mon ija, ogv kőlc*"'oöa alku áltál kell meghatá
rozni a hozzájárulási arányt, a kölcsönös alku 
eszméje pedig olure kizárja, hogy akar ezyik. 
akar másik tél egy változás aia nem eső fix 
szarum 1, mintegy i:'.r:n.a«ui-un*>l indit'a meg a tár- 
gyalusokat." E« azt mond'*: „Ne*« vette tagadagba es 
irost sem veszi taganarha, hogy az altala elf g idolt 
alapot mint aránylag legjobbat hozta javaslatba és 
ho<v némely bevételi tételük tckinretöovételével, 
lov nóflával, vagy i© ram vonásánál bizonyos nézet
ei eresek foroghatnak fenn, ngy hogy a kérdést 
némely tételek szán.-‘ás »ra nézve pbszoiut s im ítás
sal eldönteni nem is lehet". (Mozgás & széleőbal- 
oldalon. Halljuk 1 Hall ok 1 a jobboldalon.)

Ezekből az o .mányikig letett nézetekből mi 
köve’ .ezik? Az következik, hogy a kvóta-bizottsag 
ragaszkodott a maga alapjához elejétől fogva, de 
ele ótól fogva ki jelen otto, hogy a teendő kifogásokat, 
a lelhozandó észrevételeket hajlandó méltányos egyez
kedés tárgyává tenni. És az a b.zottság, mely ezt 
mondja, amely az osztrákoknak megmondja: álljatok 
a mi alapunkra, ha erre álltok, mi meghallgatunk 
benneteket es minden alapos és igazságos és méltá
nyos k íogástokat készek vagyunk figyelembe venni, 
a merev álláspontnak Örökös fenntartását mondta-e 
ki ? Azt mondta ki az alkudozások elején, hogy 
a np aról le nem tér, de ezen az alapon kést ki
igazításokba menni ; többet ennél nem mondhatott. 
(Igaz! Úgy vanl a jobboldalon)

ÖzHinialanszor megmondtuk az osztrákoknak: 
fogadjak el azt az alapot, amelyen mi állunk, térié
nek el attól az abezuid, attól a képtelen, attól a tart
hatatlan követeléstől, amely abból állott, hogy fizes
sen a népesség aránya szerint, azután készek va
gy uuk azuu alapon minden kifogást meghallgatni.

Ezzel szemben a kvótabizottság nőin tehetett egye
bet, mint eleintén a logmorevebb számítást tóve, a 
maga alapján visszautasított mindent és ha akkor 
vissza nem utasította volna, kötelességet mulasztott 
volna. De mikor azután megváltozott a szituáció, 
megváltozott az osztrákok állásfoglalása is, többé 
nem volt szó a népesség arányáról, sőt nőm volt 
szó a budget oránvról sem, amire majd visszajövök,
— amely 38 százalékot hozott ki preoipiura nélkül,
— nem volt szó az összes bevételokiől, araik szintén 
89—40 százalék közötti kvótát eredményeztek volna, ha
nem mikor mindezek az alapok elhagyattak, akkor épp 
oly kötelességmulasztást követett volna el a kvóta-bi
zottság, ha látva azt, hogy az egyezkedés lehetséges, 
mereven visszautasitota volna azt ez»mszerüleg tett 
számításaiban, amit elvileg előre kcncodált, hogy 
méltányos alapon fogja a kifogásokat megállapítani. 
(Igaz ! Úgy vau! a jobboldalon. Mozgás a szélsőbal- 
old ilon )

Erről ítélhet valaki teljesen hite és meggyőző
dése szerint, hogy helyesen járt-e el a kvóta-bizott
ság vagy nem helyesen járt el. Lehet, hogy mások 
bölosebbek lettek volna, mint mi, (Egy hang a 
szélsőbaloldalon: Lehet!) hiszen lehet, hogy a kép
viselő ur is, de azokból, am kot mondottam, azt a 
vádat nem érdemli a kvóta-bizotts. g, amelylyel 
Kossuth Ferenc t. barátom különben parlamentáris 
támadását még megtetézték, megduplázták és beszél
tek arról, hogv itten a politika erkölcsi megtöréséről 
és szószegésről van szó.

Az a tisztelt képviselő ur, aki ezt a vádat 
ellenem zúdította, nem egyszer, talán sokszor kötött 
egyezséget, mint mandatárius. Mondja meg nekem, 
hogy volt-e kép^s elemi, egészében az egyezségkö
tésnél minden esetben, a miből a tárgyalásról kiindult? 
Mondja meg nekem, hogy ha őt megbízta valaki, hogy 
egv üzlettárssal egyezkedjék és ő elkezdte az egyez
kedést, megformulazta magának az alapot, amelyen 
egyezkedni akart, megkezdte a tárgyalást és az az 
üzlettárs azt mondja, hogy arra az alapra nem 
helyezkedik, egészen másképpen akarja az egyezsé
get, nagyon helyesen, bizonyosan visszautasította, de 
amikor aztán az altala választott alapon hihetto és 
hinni jogosítva volt, hogy megkötheti az egyezséget 
és azt meg is kötötte, nem mindazon kifogásoknak 
számbavételével, de csak egynémelyiknek számba
vételével, nem hagyva el az alapot, csak megtevő 
azt, amit előre ígért, hogy jöjj kifogasokkal, ha 
méltányos az. én méltányolni fogom. Mondhatta-e 
valaki, a mnndans, vagy bárki, hogy a mandatárius 
szószegő lőtt ? Nem ! (Zaj a szólsőbaloldalon.) Ob
jektíve kell Ítélni és objektíve kell felfogni a dol
gokat, t. képviselő urak és aki ezt teszi, arra a 
meggyőződésre jut, hogy a törvény alkut ir elő, 
alkudozás pedig nem kezdődhetik, maximumokon, 
hanem kezdődik minimumokon. És érte-e ez a 
szemrehányás az 1867. kvótabizottságot, amely 
nem járt el másképp ? Érle-e a többi kvótabi- 
zottságof. amelyek nem áriak el másképp? Nem 
érte, mm. et ért csak 1 No hát elviselem a vádat es 
öntudatomnak teljes önérzetével állítom, hogy ez az 
ítélet nem igazságos és helytelen. (Elénk helyeslés 
a jobboldalon és a középen. Ellentmondások aszélső- 
ba oldalon.)

T. képviselő urak 1 Móltányos-e az, kérdezem 
én. hogy azt, amivel a tárgyalás elején az ország 
érdekeit védtük jogtnl n követelések é len. a védelmi 
állásponton a vi'a elején, most ellőnünk lorditiák, el
lenünk támasztanak é s  kovácsolnák belőle fegyvert. 
(Igaz! Úgy van! a jobboldalon) Nemcsak le yvtrt, 
de sart is és ezzel dobálnak ineg nónkét! Hat mi 
védtük azt és nem úgy, in nt ahogy ömík mondják, 
előre, könnyelműen, eioie feladva akaratunkat, lé- 
pesról-lépésre vóutük és nem adtunk fel mindeddig 
semmit, amíg a mi alapunkon felállított számítással 
az egyezkedésnek lehetősége elő nem állt. (Igazi 
Úgy van 1 a jobboldalon.)

T. képviselő urak, önöknek joguk van igy 
Ítélni, de engedjék meg nekem azt a jogot, hogy én 
emelt fővel mondhassam és állíthassam, hogy ez a 
kárhoztató, ez a megbélyegző Ítélet bennünket nem 
illet, és en azt el nem fogadhatom. (Elénk helyeslés 
jobbról és a középen.)

(A  számítási alap.)
Most t. képviselő urak, áttérek annak az alap

nak megví-deli: •üxí i o es az alap ellen, amelyen 
állottunk, támasztott kifogások és vádaknak nézetem 
szerint, megerőtlcmtesére. (Halljuk 1 Halljuk I) Azt 
mondja Kossuth Ferenc t. barátom és azt mondjak 
masok is, hogy ez ;.z alap egy abszurd alap; ki látta 
azt, adókat < 9 adószolgaltatásokat felvenni az adó- 
képesseg megmérésére?

Mindenekelőtt tisztázzuk a kérdést. így általá
nosságban felállítva, a dolognak van plauzibilitasa. 
De meg kell vizsgálni, hogy igy általánosságban fel
állítva. helyes-o? Így általánosságban felállítva, amint 
Kossuth és mások is teszik, azt hihetne valaki, hogy 
mi az összes adókat vettük, mert az nrguraeutació, 
amelylyel a t. képviselő ur él, az, hogy hiszeu az 
adót ma kell fizetni, különben behajtják azt kényszer
rel, tehát az nem mértékű a vagyonosaágnak é s  a 
nemzeti vagyonnak. így felállítva, talán igaz, ámbár 
akkor is vitathatnám, hogy egy országnak adóké
pessegét az adóeredmónyok bizonyítják; de nem 
akarom azt vitatni; hanem azt mondom hogy igy 
felállítva talán igaz az ellenvetés, mert akkor a fize
tési képesség tulajdonkeppen fizotési kényszerűség.

Ez azonban C9ak akkor á Ina, ba mi minden adót 
vettünk voina. amire ennek zz országnak szüksége volt, 
hogy adóemelésekkel es a terhek fokozásával allarni 
szükségleteinek eleget tegyen. De hiszen nem igy 
vettük a dolgot. A t. képviselő ur maga is elismerte, 
hogy leszámítások történtek. Miért történtek e leszá
mítások ? Azért, hogy egyenlő alapra helyezkedjünk, 
hogy mindent, ami egyoldalulag terheli Magyaror
szágot vagy Ausztriát, a számításból elimiuáljunk, éu
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ha ez így vitetik keresztül, amint keresztülvitetett, 
— természetes, egyes tétoleknél az appreciaoió kér
dése és targya, hogy kisebb télelek mily összegok- 
kel vonassanak le — akkor a kéidós egészen más- 

p áll. Mert akkor ú g y  áll, hogy általában az 
egyenlő alapon álló adók adnak-e bázist arra, ami 
egyedül lehet mérvadó akkor, mikor a hozzájárulási
HPinvról van szó. a nemzeti vagyonra, a gazdasági 
erő o, a nemzeti jövedelemre. Mát azt állítom, hogy 
miután a nemzetek és az államuk adóképessegének 
é9 az u. n. nemzeti vagyonnak es nemzeti jövede
lminek megmérésére sem a tudomány, sem a gyakorlat
r. eiu talált még fel egy biztos mérőt, mert egy 
Uynamometer ezen a téren nincs, hogy igenis az 
egyenlő alapon álló összes adóterhek másnak hiá
nyában aránylag nem iossz és aránylag —• miután 
niás nincs — jó mértéket képeznek. Mert hiszen az 
adók sokaságában és az adók különbözőségében rej
lik azoknak bizonyos kiegyenlítő hatosa Az adók 
n i o vannak kivetve? Vagyonra, jövedelemre, kere
setre. értékre, munkára, szolgáltatásokra, minden
nemű fogyasztásra.

P lc h  e r  Győző: Hát mire nincs? (Mozgás és 
zaj a jobboldalon és a középen)

Marjay Péter: Kutyákra is! (Zaj.)
Száll Kálmán miniszterelnök : Éppen azért csak 

mellettem szól a t. képviselő ur közbeszó'ása — 
éppen azóit, mert majdnem minden életviszonylatnak, 
minden éltéknek és logv s z tá s n a k , minden kereset- 
forrásnak megvan a maga adóterhe, azoknak össze- 
sége, ha e g y e n lő  a lap o n  á ll i t ta t ik  fel é s  méretik 
össze a másik felével, egy bár nem absolut tökéle
tes, de lehetőleg megközeli'ő mérteket képez és nem 
abszuid mérték az, amint önök mondják.

Tehát t. képviselőhöz, a fődolog az, hogy 
egyenlő alapra helyezkedjünk. Egyenlő alapra ho- 
vezkedtünk és ezt fogom bizonyítani. (Halljuk 1 

Halljuk !)
Mielőtt azonban erre térnék át, legyen nekem 

megengedve, hogy a t. képviselő ur elleneben, aki 
ezt o«y abszurd dolognak mondja, hivatkozzam arra. 
hogy nem all egyedül az a szegény kvótabizottság 
és nem állok én egyedül, aki ezt ft nézetet vallom. 
Hivatkozhatom auktoritásokra, akik hasonlólag eb
ien a véleményben voltak és ezt a véleményt nyílt 
kifejezésre is bozták. Itt fenszik előttem egy véle
mény, elmondatott annak idején a Házban, ez igy
s. 61 (olvassa): Kétségtelen, hogy ugyanazon egy 
államban a honpolgárok az állami közterhek viselé
sére nem fejszam szerint, nem birtokaik becslés és 
osztályozá-nélküli holdszáma, vagyis csupán terüle
tek szerint, hanem összes tehetségeik és adók'-pcssé- 
geik szeiint kötelezhetők igazságosan. Ha két önálló 
illatú kölcsönös védelmi szövetségre lép egymással, 
akkor, az igaz, ezen védelemnek költs geit mindenik 
állam a másik bozzajai masa nélkül maga viseli, de ogy- 
szersmind kizárólag rendelkezik minden védelmi eszkö
zeiről s így a dől' z tennészetee folyama szerint azokról 
a nép tehetségének mértéke szerint rendelkezhetik, a 
véde nn eszközöket csak a nép tehetsége sz rint ál
líthatja elő. Ezen esetben is, tehát a honpolgárok a 
külvéde-'em terheiben csak adóképességűk szeiint 
vesznek részt. Bármelyike vétessék tehát ezen két 
szempontoknak irányadóul, azon arany meghataioza- 
sán«1, mely Magvnrorszag és ő felsége t ibbi országai 
közt a kül- é‘S hadügyi költségek terheinek viselé
seié nézve megallnpitandók. mindig all az, hogy ezen 
hiánynak alapja csak az illető országok adókópes- 
flége lehet.“

Tovább nem olvasom, pedig olvashatnék be
lőle. És az. aki ezt citálta. Magyarország egyik log- 
lelkiismoretesebb, legskrupulózusabb államforfia volt 
és ez nem volt má9, mint Ghyczy Kálmán, ü  mondta 
ezt a különvélemény megokolasában akkor, a mikor 
kétségtelenül m ndenkinek meggxőzödese szerint ő 
az ország jogait és az ország érdekeit a leglelkisme- 
retesebben védelmezte, mondotta 1867-ben.

Én még ezenkívül is hivatkozhatom valakire,
t. képviselőház, hogy bebizoiivi sam, hogy még sem 
o'y iszonyú abszurditás az, hegy mi az adó alapján 
álltunk. Az angol statisztikus k egyik legnovezete- 
sobbike G ffen 1878-ban egy munkát adott ki, és 
ebben azt fe tette ki, hogy a nemzeti vagyonnak 
tejesen pontos megállapítása keresztülvihetetlen ma-

iatík i i pon. A lényh es becslésekhez azon
ban hozzáfogott, mert feladatául tüzto ki, hogy az 
arany legjob inát éppúgy, mint a magyar kvóta- 
b.zottság. kiderítse és kitalálja, s arra az állás- 
p unra és Konklúzióra jutott, tr g.v a nemzeti 
tőke megbecslésének legjobb alapja a jövedelmi adó 
ős becsléseit ezen az alapon tette. Hat ez egy nagy 
angol tudós, aki velünk allitja azt, amit Kossuth 
Fereno abszurdnak mond. T"vább megyek t. Ház. A 
nemzetközi sta'isztikus >k Kopenhágabnn tartottak 
egy gyűlést, amelyben (Zaj a szélső baloldalon. Hall- 
jukl Halijuk!) Hiszen t. képviselő urak, nz igazság 
felderítése kell talán, ezek a közbe zó ások nem 
íaruhnk hozzá. (Élénk felkiáltások: Halljuk I Hall
juk l) Éu objektíve beszelek, senkit sem bántok, én 
most vedem maga műt (Halljuk 1 H dijuk!) s aki 
niagat védi. annak ;oga vau arra, hogy racgh ligás- 
Bük mindenütt itt is. Ez a legkevesebb, amit kívánni
joga van. (Élénk helyeslés. Halljuk! Halljuk!)

A kopeuhágai statisztikai kongresszuson azt
tűzték ki tanácskozásaik coljául, hogy megállapítsák, 
mily módon lobot a nemzeti vagyont megmérni. Es 
ez, k a statisztikusok tanakodtak heteken és hónapo
kon át 9̂ nem jutottak semmi olyan biztos konklúzióra, 
hogy gazdasági, pénzügyi, avagy egyeb, au állam 
organizmusaidon jelentkező szimptomak alapjnn meg 
lehessen azt biztosan mérni. Nem altunk tehat ege- 
BZ'ui egyedül evvel az abszurd felfogással, és égé- 
62en jó társaságban találom magam.

Még csak egyet jegyzők meg, mielőtt az alap
nak kérdését elhagynám, és oz az, hogy akkor, ami- 
tor 1896-ban, 1897-ben és 1898-ban ez a kvótabizott- 
B“i» avval az osztrák abszurd követeléssel szomben

ezt az alapot választotta defenzívául, de megmondta, 
hogy ha számításra kerül a sor, a teendő kifogáso
kat méltányos vizsgálat alá vepzi, akkor nem hallot
tam senkitől támadást, hogy ez az alap abszurd, akkor 
min* en ember azt mondta, hogy a kvötahizottságnak 
igaza van. ez az alap helyes. És ha ez az alap olyan 
kedvezőtlen lenne Magyarországra, engedőimet ké
rek, azt a kérdést vagyok bátor intézni a t. képvi
selő urakhoz, akkor miért ellenezték volna olyan 
sokáig nz osztrákok és nem fogadták el ma sem 
nyíltan ? (Helyeslés és tetszés jobbról.)

(A kvótaszám.)
Azt mondják az urak és azt mondja Kossuth 

Fereno t. kópv selő ur, hogy mi előre odaígértünk 
mindent, előre tettünk olyan számítást, amely nézete 
szerint nem áll meg és amelylvet mesterségesen szá
mítottuk ki, hogy a kvóta 3384-ot tenne. Ez az 
állítás, t. ház. egy nagy tévedésben leledzik. Hat mi 
ehhez hasonlót kiszámítottunk 1896., 1897. és 1898- 
ban is Do nem ajánlottuk lel, mert az osztrákok a 
népesodés alapján álltak.

Ezzel szemben nem számíthattunk az 1887. 
adatai szerint. Mi igenis akkor tettük ezt a számítást, 
amikor mar azok előtt a kifogások és azok előtt az 
ellenvetések előtt állottunk, amikor mar az osztrákok 
elhagyták azt az álláspontot, amelylyel szemben, 
addig, míg lenntartották, a logmerevebb számítást 
kellett tenni.

És miért tettük? Nem utólagosan készült ez a 
számítás, t. képviselő urak, ne bigyjék. Ez a számí
tás ismeretes volt a kvóta-bizottság tagjai előtt és 
ismere.es volt azért, mert egyszerűen 1887-iki prece
denseken alapult. És én ki elentera — s tálán a t. 
képviselő urak nekem elh szik — hogy én 1896-ban 
mar tisztában voltam azzal, hogy a kvótának bizo
nyos rektifikációiát teljesíteni kell. Miért? Mert ös- 
niertem a számításokat azon az alapon. És nem tit
koltam ezt; tanukat állíthatok, nem egyet, nagyon 
sokat a kvótabizottság tagjai közül, más tagjai kö
zül is a Haznak, kik tőlom már 189S-bau hallot
tak. hogy ha mi ezen az alapon az egyezkedés stá
diumába lépünk, lehetetlen fenntartani a status quot, a 
kvótát rektifikálni kell, mert különben saját fegyve
reinkkel vernek meg. Többet mondok, megmondtam 
1896-6*11 nyíltan és hatarozottan választó innak, és 
megmondom most is, én mar akkor egv 33 5 körül 
jaró kvóiarektifikaciót tartottam elkerülhetetlennek, 
pedig azó’a két kedvezőtlenebb év íött hozzá. Hogy 
én ezt a nyilvánosság elé nem bocsátottam, bocsána
tot kerek. Hiszen az csak kötele98égtetjesités volt. 
(Elénk helyesles a jobboldalon.) Mert ha én, a kvóta- 
bizottsag elnöke, akkor igy nyilatkozom, akkor egy 
bizony. 6 gyengült, egy bizonyos kevésbé ellenállni 
kepes bázison folytattuk volna az alkudozást. De 
megmondtam és pártKÜlöubség nélkül megkérdez
hetik az en választóimat, emlékezni fognak ra, még 
a számítást is közö tem velük.

Hát mi az a számítás? Azt mondja Kossuth 
Ferónc képviselő ur és azt mond ák a többi 
képviselő uiak. hogy ezt mi csináltuk, in usum 
de phini. Hat nézzük. A számítás az, hogy az osztrák 
merev álláspuntta 1 szemben mi ugyanazon az alapon, 
de bizonyos tételek kiszámításánál 1896-ban rigoiozu- 
sabban jártunk cl. De kénytelenek voltunk, u szá
mítást megtéve, önönmagunk elótt már akkor beval
lani es ön.udatában lenni annak, hogy ha rákerül a 
sor, bizonyos kifogásokat nem lehet megtagadni és 
bizonyos dolgokat fel kell számítani. És mik ezek a 
bizonyos dolgok ? Azt mondja Ko=suth Ferenc t. 
képviselő ur : furcsa, hogy a tabellik egyikében 442 
milliót számit be a kvútabizoltsag és később, mikor 
kihozza a 33’84%-ot, már leszámít 304-et; szerinte 
ez az éltéi és mutatja, hogy mes'erségesen csináltuk 
a számítást, hogy kihozzuk a kvótaemelést.

B csáuatot kérek, nem igy vun. (Halljuk ! Hall
juk !) É n  egy pár részletben, csak a többekben szá
mot aook arról, hogy miből all ez a számítás. Le
hetetlen volt fennt <rtani azt az álláspontot, hogy az 
első- és másodosztályú keresetadó teljes összegében 
ievonassek. mert ez bar más névén, Ausztriában is 
megvan. Ezt azelőtt levontuk, do később levonni 
nem lehetett. Ez k.tesz 17,740.000 irtot az első osz
tályban es 78 milliót a második osztályban. Lehetet
len volt fennlartMiii azt az álláspontunkat, hogy a 
sze.vényadót leszámítjuk, mert Ausztriában sem szá- 
miiottUK te; ez kitesz 2 058.000 Irtot. A pénzintéze
teknél elhelyezett tőkék kamatja utáni adó'egész ősz- 
sze. ében számítoltuk le ; most pedig, ha abból indulunk 
ki hogy egyenlő alapon kell tenni a számítást, nem le
het azt negligálni, hogy az a 10%, amely a betétek ka
matjaiéi fi/ettetik, 8% erejéig azt a bélyeget vagy 
illetékot pótolja, arae.v Asz.fiában is fennáll. Lehe
tetlen, ha egyenlő alapon állunk és igazságos mér
tékkel mérünk, ez elől elzárkózni. Ez kitesz 9,040 000 
frtot. A t. k'pvi6előhHz emlékezni fog, hogy az álta
lános jövedelmi pótadót, gondolom 1884-ben, felemel
tük, és meglelelőleg a földadót leszállítottuk, éven
ként 3 millió fittel. Miután mi az egész általános 
jövedelmi pótadót kihagytuk a számításból és egyenlő 
alapon akartunk dolgozni és kell. hogy dolgozzunk, 
lehetetlen ezt a 3 milliót ignorálni, ha mi leszállí
tottuk a földadót, holott Ausztria rom szállította le. 
Ez kitesz 30 millió frtot. Ezen összegek t. képviselő- 
ház együttvéve 130 millió frtot tesznek ki, tehát a 
442 nnilió levon mdó tételek helyett ezeknek számba
vételével csak 314 milliót lehet igazságosan levonni, 
amiből aztán az kövotkezik, hogy a kvóta ezen 
alupon számítva kitesz 1895-ik évié 33-4 «zázalé- 
k t es a két utolsó évet véve fel,’ 33 84 százalékot 
tesz ki az u olsó tíz esztendőt számítva.

Da ezt is kifogásol a Kossuth Ferenc t. barátom 
és azt mondja: Miért vau itt 12 ev vétó és nem az 
utolsó tiz, holott ezelőtt 1894 ig szóló érek szolgálták 
a 6zainitas a apjaul ?

A zt h szem, ez  nz e llen v e té s  som  állja  k i a 
kritikát. Minden alkalommal, amikor hozzájárulási

arány számíttatott, ha általában az éveknek saolgál- 
tutási rezultiitumait akarjuk számításba venni, ez nz 
előző és a hat mögötti évek ab-pján történik. És ez 
természetes is: hiszen akluális kvótát akarunk kiszá
mítani, tehát az aktualitással biró utolsó esztendőket 
figyelmen kívül hányni, nézetem szerint igazságosan 
nem lehet. így történt az, hogy mig az 1894-ig ter
jedő számítások alapján ezen 1887-iki metódus sze
rint, amely precedenst képez, 33 4% jött ki, kijött 
ezen 12 esztendő alapján tett számítások szerin t  
3384.

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy ez még 
nem teszi ki a 34.4%-ot és ebben igaza van. Rá 
fogok térni és ineg fogom okolni, beszédem későbbi 
folyamán, hogy miért történt az, hogy mi kikereki- 
tettük előszül is 34-re és azutan 34 4%-ot javaslunk. 
De már most, mielőtt ezt tenném, csak hátteréül 
a’-nak, amit mondandó leszek, azt vagyok bátor a 
t. Ház figyelmébe ajánlani, hogy igy történt ez 
1867-ben, 1877-ben és 1887-ben is. 1867-ben azok a 
számítások, amelyek akkor történtük, kihoztak 2'.’ és  
4%-ot, 1877-ben 29-et és egy fi aktát, 1887-ben 29-: t 
es egy nagyobb fraktát és a kvóta nem állapíttatott 
meg annyiban, hanem rzon szempontokból, amelyek 
előttünk most is döntők és mérvadók voltak, azt a
— csekély, mert, beismerem, ez is áldozat — 
akkor is megtörtént a kikerekitée, vagyis nagyoob szá
zalék. mint a számítás alapján előállott szám állapítta
tott meg. És a t. képviselő urak ezt tagadjak. Nos hát, 
miudon bosszii okoskodás helyett egyszerűen csak fel
olvasom annak, aki hiv.'va volt az 1867-es időben 
ezen kérdésekben nyilatkozni, az akkori pénzügy mi
niszternek, Lónyainak a nyilatkez itat. (Halljuk 1 
Halljuk I) Ó azt mondja : „En azon állításnak- — 
amelyet előtte tett egy Képviselő, hogy itt no n sza
bad és nem lehet politikai szempontokból kiindulni
— „én azon állításnak alapoasagat tagadom. Taga
dom pedig azért- — ezt mondotta 18iö-bon, tehát 
barom évvel a kvóta eldöntése után — mert a tör
vényhozás többsége, amely az aranyt megszavazta, 
a törvény értelme szerint nein pusztán számokra 
építette szavazatait, hanem közejyetórtéssel létesí
teni kívánta azon alkut, amelyet a küldöttség a tör
vény ertelme és meghagyása szerint kötött. Ennél
fogva tagadom ezen indokot és a belőle voui követ
keztetest rs.a

így történt ez 1867-ben és ig y  történt mo3t is, 
de én ezzel nem akarom legitimálni a mostani eljá
rást, én szükségét és köteleze'tségét érzem innak, 
hogy ezt megokoljam, meg is fo g  un tenni, csaK nem 
akarván elveszteni a fonalat azon okoskodásnak, 
amelyen megindít tam , folytatom azon ellenve'eset
nek a cáfolás, val, — már tőlem te.hető cáfolásával, 
amelyek ezen alapot és ezen számításokat illetőleg 
tétettek.

A t. képviselő urak egyáltalán sommásan el
vetik a mi számításainkat, s azt mondják : adóalap, 
budgetalap vagy abból vont bármily számítást e'. 
nem fogadnak, hanem úgy tetszik nekem, hogy az
után megÍ3 ezoket a teljesen elkárhoztatott és su 'b , 
vetett szánii’á=okat, hogy ha t. i. az általuk felál
lított tétel beigazolására alkalmatos, mégis itt-ott 
előveszik. És igy Komjáthy Béla t. képviselő ur is 
azt kérdi, hogy miképpen lehet Magyarországon egy
általán ez alapon okoskodni és erre valamit alapítani, 
hiszen Magyarországon 1867 óta 266®/o-kal emelték az 
adókat s ennyivel emelkedtek a bevételek, Ausztriá
ban pedig ugyanez idő óta 66%-kal. Ha az ember ezt 
így allitja oda, minden megvizsgálás és kommentár 
nélkül és ha valaki hallja azt, hogy míg Magyar- 
országon 2 6 -%-kal emelkedtek az adók, Ausztriában 
pedig csak 66%-kal, ez a kormány mégis emeli a 
kvótát: akkor igon természetesnek fogom tartani, 
hogy minden ember kárhoztatni és a legerősebben 
elitélni fogja a kormány eljárását. Do az ilyen tétele
ket, éppen azért, mert ezek a következései, csak 
akkor szabad felállítani, ha azok minden tekintetben 
kiállják a kritikát. Hogy az én t. képviselőtársam 
hogyan hozta ki ezt a parifikációt, azt nem tudom.

Komjáthy Bála: A kvóta-bizottsag jelentésé
ből! Szóról-szóra benne van! (Úgy vaui a szélső 
baloldalon. E lentmondások jobufelól.)

Széli Kálmán minisztere nők : Ez bizony ezzel 
az összehasonlítással é3 egyenlő alapon való mérés 
Cél aból a kvót. bizottság jelentésében igy nmos 
benne. (Élénk -ellentmondások és derültség a szélső- 
baloldalon.)

K o m já th y  Béla: Onnan írtam  szóró l-szóra  1 
(M ozgás e s  zaj a szé lsób a lo ld a lon .)

S zé li Kálmán miniszterelnök : Engedőimet kérek, 
az más a lap n , vagy más vonatkozásban lehet ott 
mondva. A magyar bovételek 1868-ban 163 milliót 
tettek ki; 1897-ben — ezt az évet veszem, mert ez 
áll legközelebb — 506 millió forintot, tehát 343 mai 
emelkedtek, a mi 2t'Ü®/o emelkedést képvisel. Az 
osztrák bevételek ugyanazon alapon szarni va, 272 
millió forintot tettek ki és 1897-ben felmentek 666 
millióra; tehat 394 millióval emelkedtek es igy 145% 
emelkedést mutatnak. Úgy áll a dolog tehat, hogy 
145% adó all 201%-kal szemben, nem pedig 66% 
26ü%-kal szemben,

(E lle n  adatok.)

Én kénytelen vagyok, habár feltettem magam
ban, ho.’V sok nám hiM al a t. Hásat nem untatom, 
(Halljuk! Halljuk!) e y p ír  dolgot mégis felemlíteni, 
(Halljuk! Halljuk !) amivel ón nem ak-uok semmifélo 
t nyes modorban illusitr lni és szépíteni, es uem 
akarom Magyarorsaag fe 'ü lését és haladását a való
ságnak inog nem íelo ő színekben testem, timera azt 
Akarom igazolni, hogy azon alapból eszközölt számí
tások szerint is. amely alaoou mi a nozza árulaai 
nianyt kiszámítottuk, és amelyet mint aránylag leg
jobbat fenn kell tartani, ogy tdzonyos mérvű hatá- 
lozott o o.ke lést konstatálhatok, aminek következése 
aziP n a száur.idalok eredménye szerint a kvótának

ismere.es
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az emelkedett összegben való kiszámítása is. (Hall
juk 1 H a llju k a  bal- és szélsóbnloldalon.)

Azt mondja a t. képviselő ur és mondják mások 
is, hogy nem lehet itt az adókat számba venni, mert 
hiszen az adók nem bizonyítanak semmit. No?, én 
vettem magamnak annyi faradságot és kidolgoztam 
több kimutatást arról, hogy miképpen állott 1868-bau 
ég hogy áll ma, 1897-ben az egyenes adók aránya a 
fogyasztási adók stb., a földadónak és a házadónak 
aranya az egyenes adókéhoz. (Halljuk! Halljuk!) Azt 
mondják, hogy nem lehet itt a nagyobb adóbevéte
lek JÓI érdekes következtetést vonni, mert hiszen az, 
ami Magyarországnak legnagyobb vagyona és legna
gyobb jövedelme, a gazdasági depressziók folytan 
értékben csökken, jöoedelomben apadt. Mit akarok 
én ezzel bizonyítani ? Azt, hogy ebben az egész 
emelkedésben, amely a mi számadatainkban mutat
kozik, csekélyebb szerepet játszik ez a két adónem, 
mint a többi, mert 1868-ban az egyenesadók fő
összege volt 44 millió, ebben volt a föladó 34 millió, 
tehát a föld- és házadó az egyenes adóknak 77 
százalékát tette ki. Azon adatok aiapjan, melyeken 
ma állunk, 1897-ben 56 millió forint volt az összes 
egyenesadók összege és ebből 31 millió a föld- és 
házadó, tehát ma 55®/o. Kisebb quotiens és coeffi- 
ciensképpen szerepel ez a két reáladó az egyenes 
adókban. Hogy áll már most a dolog a többi adókra 
n-zve? (Halljuk!) Ausztriában emelkedtek az egye
nes adók 97%-kal, a fogyasztásijadók 67°/ok-al és 
atlag az emelkedés volt llí®/o, addig Magyarorszá
gon az egyenes adók az egyoldalúak levonásánál 
26®/o-kal, a közvetett adók 182%-kal emelkedtek, te
hát az összes adók 113%-kal valamivel nagyobb ( 
mértékben emelkedtek nálunk mint Ausztriában; 
pedig ezek azok az adók, melyek az adóképesség, 
a fogyasztási és a keresetképesség ismérveihez leg
közelebb állanak, hogy pedig ez így van es hogy 
ez az összeállítás is bír egy bizonyos bizonyító 
erővel, ez a mostani kvótaemelést 33 84%-ig iga
zolja, mutatja a következő számítás. Ha a számítást 
mi tisztán és kizárólag a fogyasztási adókra alapí
tanék, kijönne körülbelül 33*23%, 1888—1892-ig szá
mítva praecipuummal együtt a jövedékre 34*39% 
jönne ki. Még csak egyet kell a számadatok térén a 
t. képviselő uraknak válaszolnom. És ez az, hogy 
t. barátom Komjáthy Béla képviselő ur azt mondja, 
hogy micsoda borzasztó dolog az, hiszen 1868-ban 
már 450,0-át tette a mi összes szükségleteinknek a 
kvóta ; hát ez is egy motívum arra, hogy nekünk a 
kvótát emelni nem szabad. Ez, bocsánatot kérek, 
illusztrációnak ez illusztráció, do motívumnak nem 
motívum, mert hogyha motívum lenno, akkor furcsa 
rezultatumra jutnánk, mivel akkor ebből az is következ
hetnék, amit Komjáthy képviselő ur se akar következ
tetni. hogy ma hogyan áll az arány. A következtetést nem 
fogadja el és abból, hogy ma mennyi százalékút 
teszi szükségleteinknek a kvóta, nem akarok, nem 
is szabad következtetést vonni. Nem is lehet, nem is 
szabad, aminthogy Komjáthy se teszi. Sokszor vitat
koztam és utasítottam vissza osztrák részről jött 
ilyen számítást. Mert 1867-ben Magyarország elma
radt ország volt, amelynek szükségletei semmiképpen
sem voltak s amelyek" ma sincsenek még kellően ki
elégítve. akkor éppen alig dotáltattak. Tehát ennek 
az országnak meg kellett erejét feszíteni, hogy 
jóvátetzyo a mulasztást. Ha tehát a szükségleteink 
nagyobb mértékben növekedtek, mint Ausztriában, 
ez természetes. Es az is áll, hogy nem szabad 
akkorának lenni az aránynak a közös kvóta 
és belszükséglct között, mint 1863-ban. De én eb
ből nem akarok következtetést vonni, hanem mert 
illusztrálta a képviselő ur, én is csak illusztrálásul 
hozom fel, hogy miképpen áll az arány ma. 1868-ban 
ez a nettó jövedelem a rendes kezel-sben mintegy 
100 millió irtot tett ki és a t. képviselő ur erre ala
pítja, hogy ez akkor 48®/o volt, do ebben benne van 
az államadóssági járulék is, mert o nélkül csak 26° o 
volna. Én ezt is elfogadom és ezen az alapon számí
tok. All az, hogy akkor körülbelül 48%, tulajdonkép
pen szorosan számítva 46®’o volt az. amit igénybe 
vett ez a két tétel: a közösügyi kiadás és az állam
adóssági járulók. Ha a 96-iki állapotot veszsziik, akkor 
a kérdés úgy áll — és itt én a részletekkel 
mindig szolgálhatok — hogy Magyarország bevé
telei körülbelül 270—280 millió frt között mozogtak. 
Miután pedig a közösügyi kiadások és a kvóta, va
lamint az államadóssági járulék azon költségvetésben 
65 milliót tesz ki s igy 25%-át veszi igénybe nettó- 
jövedelmeinknek ezen két tételnek szükségletei és 
mert a t. képviselő ur ebből az illusztrációból tal.ín 
valami következtetést akar vonni, én is illusztrálásul 
csak egyet hozok fel: (Halljuk ! Halljuk ’) 1868-ban, 
mikor nettó-jövedelmeinknek 28®/o-at vette igénybe a 
kvóta és 43®/o-át a kvóta és az államadósság. Ma
gyarország egyes tárcákra mii költött ? 2—3 tárcát 
veszek csak fel a kultuszminisztériumra, igazságügyi 
minisztériumra és földnnveles és kereskedelemügyi 
minisztériumra össze-vissza 25 millió forintot, és m i, 
amikor 23%-ot adunk oda tiszta jövedelmünkből a 
szükségletek fedezésére, a három tárcára 150 millió 
Irtot meghaladó összeget költünk bru‘tó számítás
sal. (Mozgás a szólsőbaloldalon.) Nem akarok ebből 
semmiféle következtetést vonni, sőt tiltakozom, hogy 
valaki ebből következtetést vokjon. .Én ezt csak arra 
a számra akartam felhozni, hogy amint ebből nem 
következik semmi, abból a számból se lehet követ
keztetést vonni.

Hiszen akadt osztrák ember nem egy, aki azt 
vitatta, hogy a mi budgetunk megnőtt, hogy budge- 
tunkbói többet adunk ki az ország nelszükségleteire, 
mint az előtt aránylag a közös költségekre,” do én 
protestáltam legjobban ez ellen mindig, mert ezt a 
bázist el nem fogadjuk, mert hiszen e szerint nem 
33.64®/o jön ki, hanem 40 és 42, és az ellen tiltakoz
tam mindig. (Élénk helyeslés a jobb- és baloldalon. 
Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

(A precipuum.)
Félreértések elkerülése végett szükségesnek 

fartoftam ezeket szembeállítani azokkal a számítá
sokkal, amelyeket hallottunk. (II ill.uk ! Halljuk !) Most 
podig felveszem beszédem fonalat és áttérek más ki
fogásokra, amelyek történlek és amelyeket majdnem 
minden képviselő ismétel, hogy mi dolog az, a pre- 
oipunmmal, hogy annak ideién minket ezzel becsap
tak és ezt a becsapást ki kellett volna küszöbölni és 
Magyarországnak nem volna szabad a precipuumot 
odaszámitani, mikor a kvótát tárgyaljuk, (Halljuk! 
Halljuk! a jobb- és baloldalon!) Nem tagadom, hogy 
az a két százalék, amelyet a 70-iki törvényhozás 
elfogadott, nőm felel meg azon határőrvidéki 
jövedelmeknek, amelyek odacsatolása fejében vál
lalta el az ország. Elismerem. De tisztelt kép
viselőház, azt mondani, hogy itt sem az akkori, 
sem a mostani törvényhozás nem tudta és nem tudja, 
mi módon van becsapva, nem lehet. Aki az akkori 
tárgyalások naplóinak utána néz, azt fogja találni, 
hogy az ország tálán tulvérmes reményekkel volt 
aziránt, hogy miként fognak fejlődni a határőrvidék 
jövedelmei, de öntudatosan vállalt többet, mint ameuy- 
nyit az akkori adatok alapján vállalhatott volna. 
(Halljuk! Halljuk! a jobb- és a baloldalon.)

Sokáig kontroverz kérdést képezett ebben a 
Házban, amikor tárgyalták a törvényt, hogy 1867-ben 
beszámitottak-e a határőrvidék jövedelmét vagy nem ? 
Egy érdekes vitatkozás is folyt ezen a téren Lónyay 
Menyhért és az akkori ellenzék között és akkor 
Lónyay határozottan azt az álláspontot foglalta el, 
hogy a 67-iki kvóta kiszámításánál a határőrvidék 
bevételei nem voltak felvéve, és miután nem voltak 
felvéve, most meg kell aüui annak árat és meg kell 
adni talán nagyobb mérvben, mint ahogy azt tisztán 
financiális kiszámítás alapján kellene.

Lónyay 3 millióra tette az akkori jövedelmet; 
ma valamivel több. Tény azonban, hogy nem telje
sült az a reménység, hogy a határőrvidék fejlődé
sevei ezek auuyi jövedelmet fognak beszolgáltatni, 
a mennyi ezen két százalékos preoipuumnak megfe
lel. De öntudatosan intézte el ezt a kérdést az ak
kori törvényhozás, mert tudta, hogy áldozatot hoz, 
de meghozta azért, hogy Magyarország területi in
tegritását és Szent István koronájának területi épsé
gét helyre állítja. (Helyeslés johbíolöl) És ha a t. 
képviselő urak visszagondolnak azon idődre és ma
gukat azokba belehelyezik a kiegyezés után 3 évvel, 
akkor olyan becsmérlőlog és kicsinylőleg ezen te
kintetről nem nyilatkozhatnak. Akármiképp van is a 
dolog, az az egy tény és azt nőni tagadhatja senki, 
hogy be lett cikkelyezve a procipuum, még pedig úgy, 
hogy a mindenkori hozzájárulási aranyon kívül kell 
foglalni és valahányszor a kvóta-bizottságok 1877-ben 
és 1887-ben a praecipuum kiküszöbölését követeltek, 
önmaguk jelentették ki, hogy ebből financiális hasz
not nem akarnak és az osztrák tartományoknak a 
kvótáját ezzel implicit© leszáilitaui nem akarják, 
mórt amit a törvényhozás 18Í0. és 1872-ben elhatá
rozott, azt respektálják.

így áll tehát a kérdés. Do akárhogy áll is, egy 
tételes törvenynyel szemben, mely öntudatosan leit 
meghozva, nem lehet követelni, hogy a precipuumot 
úgy ejtsék el, hogy az be ne számíttassák. El van 
ejtve, inért ezt a köz ogi, hogy úgy mondjam szép. 
séghibát akartuk eltüntetni és ez ennek az egyezség
nek egyik előnye. (Helyeslés jobbfelől.)

(Az átutalás.)
Most már rátérek az átutalási eljárásra, melyről 

nagyon sok szó volt. (Halijuk! Halljuk!) Ebben a 
tekintetben ki kell hogy jelentsem, hogy ez a k óla 
magasabb számmal nem azért javasoltatik. mert az 
országnak az átutalásból ennyi vagy annyi haszna 
lesz. Ez javasoltatik azért, moit egy frakció híján az 
egyenes és közvetett adók alap ún kiszámított adóké
pesség mérve szerint igazoltnak tartom. Hanem az már 
bizonyos, hogy ha arról szólunk, hogy mi m ír most 
a mi egész egyezségünknek a biláuca, akkor azt 
kell mondanom . az, hogy az átutalási eredmények, 
vagyis az, amiben ezután Magyarország nem fog 
károsodni, a biláncbau számit és azért mondta min
dig a pénzügyminiszter, amit itten kontrover.á.tak és 
mondtam en a pénzügyi bizottságban, hogy az egész 
egyezség minden kérdése összevéve biiáncszorüíeg, 
nem fog nagyobb terhet ez időszerűit Magyarországra 
hárítani. Igazuk van azoknak, akik azt mond ak, 
hogy lehet ez később kevesebb és a közösügyi költ
ségek emelkednek, do ez ezen kérdésnek ilycu sza
bályozásánál, hogy az átutalás rendestetik úgy, 
hogy Magyarország ezután nem károsodik, mérvadó 
tekintet nem lehet, mezt ha kisebb lesz az a bevétő!, 
ez azt fogja mutatni, hogy Magyarországon a terme
lés lesz nagyobb. (Helyeslés jobbtelól.) Ha pedig 
Magyarországon a termelés cukorban és sörben na
gyobb lesz, aiíkor mi bőven megkapjuk ezért gazda
ságilag a kompenzációt.

Arról újabban nyilatkoni, hogy van-e a kvóta 
és az átutalás közt junktim, nem tartom szükséges
nek. Erről már annyiszor nyilatkoztam, hogy minden 
nyilatkozattételt feleslegesnek tartok; mert az nincs 
nem volt és nem is lösz. (Helyeslés.)

Do Polónyi képviselő ur megfordítja a kérdést 
é3 azt mondja: ő akar junktimot. Hát kérőm, vau ogy 
különös pszikológikus junktim, melyet mar cgvszer 
o Házban lejtegotni szerencsém volt" és amelyet én 
megértek és természetesnek tartok. Mórt azt termé
szetesen senkitől sem lehet megtagadni, sem osztrák
tól, sem magyar embertől, hegy mikor egy egésznek 
a megítéléséi öl van szó, akkor azt no mondja: 
abban, ami nekem hasznos és jó, biztosítva akarok 
lenni. Hát az átutalási eljárás jauuár elsején 
életbe fog lépni. (Halljuk! Halljuk!) Én eziránt 
oly határozottan nyilatkoztam mór, hogy csak régebbi 
nyilatkozataimra kell Hivatkoznom ; nincs hozzátenni 
valóm, sem elvenni valóm. Nem egyeztem bele, nem 
egyezem bele, neui szándékozom beleegyezni semmi

féle módosításába o törvénynek, semmiféle elhalasz
tá sá b a , (Általános élénk helyeslés), sommiféle oly 
intézésébe o dolognak, amely azt függőben tartja, 
(Élénk helyeslés jobbról.) Az vagy meglesz — és 
azt hiszem,, meg is lesz odaát is — vagy pedig, ha 
odaát nem lesz meg, akkor az, ami nálunk törvény 
augusztus óta és részben már életbe is lépett, életbe 
fog lépni január elsején, még pedig minden konzo- 
kvenciaival. (Általános élénk helyeslés.) Én a tör
vényhez tartom magamat, nekem a törvény előírja, 
mit kell nekem végrehajtanom. (Hosszantartó ólónk 
helyeslés.)

Do mégsem hagyhatom említés nélkül azt a 
furcsa okoskodást, amelyet egy képviselő úrtól hal
lottam : hogy ez az átutalás magában véve jó dolog, 
do prémium az osztrák iparnak. Bocsánat, ezt nem 
értem. Az osztrák ipar, akár van átutalás, akár 
nincs, fizeti a fogyasztási adót, s eddig azt áthárí
totta Magyarországra. Az átutalás mellett nem fogja 
átháríthatni, hanem az meg fog téríttetni a magyar 
kincstárnak. Miben van itt prémium? Semmiben.

Azt mondják a képviselő urak, hogy ők nagyon 
érdeklődnek az iránt, hogy az átutalást a miniszter- 
elnök nem ejtette e l; igazuk van, ne is ejtse el. 
De mikor aztán azt mondom, meglesz, semmibe 
sem veszik az egészet s azt mondják, hiszen ez nem 
vívmány ! (Elénk tetszés jobbról.)

P olónyi Géza: Szóval nem lopnak tovább!
S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Akárhogy mól- 

tóztatik azt definiálni, kinek-kinek gusztusa szerint, 
do a ma fennálló törvények szerint nem követelhe
tünk semmit. Ne higyje a képviselő ur, hogy ez a 
dolog csak úgy véletlonül, észrevétlenül ment 50 éven 
át. Akik emlékeznek régi időkre, lógjak tudni, hogy 
mikor még a magyar közvélemény még nem is is
merte ezt a kérdést, én foglalkoztam velő 75-bea és 
76-ban, igenis foglalkoztam ezzel a fontos és Magyar- 
országot évenkint mintegy 8 millióval megkárosító 
ügygyei. Akkor nem tudott róla 6euki s engem 
nem szorított 6enki. Én egy évig tárgyaltam és 
mogoldoitam a többi kérdést, do ezt nem tud
tam megoldani. Miért nem ? Mert nem úgy áll, 
hogy csak végre kell hajtani a törvényt, mint 
a t. képviselő urak mondják. Mert a törvény mást 
mond, a törvény megengedi a szabad forgalmat és 
csak azt mondja, hogy nem szabad oly intézkedé
seket tenni, melyek egyik vagy másik félt megkáro
sítják. Ez nem intézkedés következése, ez annak az 
állapotnak a következése, hogy átutalás nélkül, sza
bad forgalomnál nem lehetett ezt meggátolni. Nem 
öntudatlan volt e z ; minden kvóta-bizottság tár
gyalásánál, és akik jelen voltak, tanúságot fognak 
nekem tenni, szóban vo.t ez a kérdés, habár nincs 
junktim, do természetes, hogy mikor gazdasági 
kérdések rendezéséről van szó, felhozza egyik is, 
másik is, ser óimét, báját, követelését, óhajtását. Ön
tudatosan állította fel az osztrák azt a tételt mindig, 
hogy 67-ben mi ekképpen egyeztünk és másképp 
nem egyezkedünk és akármit mondtok ti, hogy nek
tek jogotok van, mi bírjuk így és bírjuk törvény 
alapján, mert h a  a törvény ellenére bírnak, Polónyi 
képviselő urnák igaza volna, de a törvény mellett 
bírtak. Hiszen ezt jobban semmi nem bizonyítja, 
mint hogy törvény kellett most hozzá, hogy megvál
toztassuk. (Igaz! Úgy v. n ! a jobboldalon, Ha igy 
áll a dolog, no tessék deplasznozni a kérdéseket, 
akkor, amikor azokat megvilágítani akarjuk, mert 
ezek a kérdések nem egyéni, nem pár;állási szem
pontból vilagitandók meg, hanem az objektív igazság 
szempontjából. (Helyeslés a jobboldalon.)

(A vámbevételek.)
Azt mondják a képviselő urak, hogy ennok az 

egyezkedésnek és általában ennek a viszonynak, 
amelyben mi Ausztriával vagyunk, e g y  baja az, hogy 
mi lappangó kvótát fizetünk a vámb^vételekben. Ez 
az állítás, melyet én inar a  pénzügyi bizottságban 
— gondolom — alaposan megcáfoltam, hogy t. i. 
Magyarország a vámbevételük ól kvólaarányban 
részesedvén, ott is ráfizet a kvótára, a tényállásnak 
egyáltalában nem felel meg. Ez egy nagy tévedés. 
Nekem t. képviselő urak, igen nehéz ebben az 
állásom, mert az önök elleni védekezésben ezen 
a téren igen sokszer kell nekoin kimutatnom, 
bog.v mi előnyünk van és ez ellenünk le g y - 
verül (Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon.) és kifogá
sul szolgaihat. Én nem megyek be tehát ezen 
kérdésnek nagy részletezésébe.Xdo konstatálom a 
következőt: En velem szemben osztrák miniszter, 
osztrák állnmförfiu, oszlrak politikus, nem egy vi
tatta mindig: Mit akaitok ti? Micsoda nagy haszna 
van Magyarországnak a vámbevételből! Ti csak 
15—lG*'/ü-ot fogyasztotok, mert ennyi vánioltatik el a 
magyar vámhivatalok által. Erre én mindig azt felel
tein, hogy nem áll ez a számítás, mert hisz igen sok 
áru jön at onnét, amely ott vámoltaik és amit a ma
gyar fogyasztó fizot.

Es ez all i s ; úgy, hogy az az osztrák állítás, 
hogy mi csak 15—16 percentjében részesedünk a fo
gyasztásnak és mégis részesedünk a bevételeknek 
kvótaarány szerinti percentjóbon, abszolúte meg nem 
áll. Do az sem áll, amit a tisztelt képviselő ur mond. 
Vegyen a tisztelt képviselő ur csak ogy artikulust, 
(Felkiáltások a szélsőbalon: A kávét) részletezni fo
gom — hát például: a kávét. (Derültség a szólsőbal- 
oldalou.) Hiszen természetes, hogy azzal kell érvel
nem, ami való; én fixiókkal nem dolgozhatom. (Igaz! 
Úgy van: a jobboldalon és a középon.)

Ha önök azt mondjak, hogy reánk a vámbevé
teleknek ilyetén kezeléséből teher háramlik, én azt 
állítom, hogy nem. Mert vegyük például a kávét. 
Hisz a t. képviselő ur is tudja, hogy Magyarorszá
gon a kávéfogyasztás nőin oly nagy, nem vág bele 
ennek a földművelő országnak életmódjába, niegfo- 
lel-e tehát a 31, vagy most 34 4 percent azon lakos
sággal szemben, amely városi, iparüző és ezon a té
ren kétségtelenül sókkal »öbbot fogyaszt. (Ellent
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mondások a szélsóbaloldalon.) Én bemutathatom, ha 
Önök annyira ellenkeznek. hogy mennyi kávé ön ide, 
mennyi abból a vámjövedelem és tessék kiszámítani, 
hogy itt k 0180” tel énül nincsen kar. hanem igenis egy 
bizonyos előny van. aine*y kétségtelenül kompenzálva 
van Ausztriának sok más nagyobb előnye aital. amit 
a vámvitánál koucedáitam, amikor kijelentettem, 
hogy az ő iparuknak nem szabaddátételo iparunk 
egyenes életkérdése, do ne méltőztassék azokat a 
tételeket is, amelyeknél határozottan nálunk károso
dásról szó som lehet, sőt amelyek a mi előnyeink, 
ugy felállítani, mint olyanokat, amelyek kol a kvótát 
emeljük. (Helyeslés jobbról és közópou.)

(A  t ö r v é n y e s s é g .)

T. képviselőház! Polónyi Géza képviselő ur 
(Halljuk ! Halljuk 1) egy nagy beszédben, amely e’ő- 
beszédje volt egy igen erélyes határozati javaslatnak, 
annyit vet ennek a javaslatnak és ennek a miniszté
riumnak szemére és különösen nekem, hogy én 
kénytelen vagyok ezekkel a dolgokkal egy kissé 
foglalkozni. A t. képviselő ur szinte kéjelgett annak 
a keresésében, hogy mi minden törvénysértés tör
tént itt és felsorolt egv fél tucat törvénysértést: 
csak ugy razta ki őket a zsebéből. (Derültség 
jobbról.)

A képviselő ur azt mondja, hogy a törvény 
szerkezete törvénysértés, mert szabad-e a törvény 
szerkezetébe azt lelvenni, hogy Magyarországnak a 
kvótája ennyi, Ausztriáé annyi. (Egy hang a szélső
balon: Kötelezettség!) Hát igen Magyarország köte
lezetik ennyire, Ausztria meg annyira. Azt mondom, 
hogy szabad, mert egyezmény alapján mondatik ki, 
amely létre jön az 1867-ik XII. törvénycikk 19—20. 
szakasza alapján, mert ha letre nem jön, akkor a 
törvény sem jön létre. (Ellentmondások a szélsóbal- 
oldalon.) És nagy szofisztika azt mondani, hogy ak
kor miért nem cikkelyezik be az egyezményt? Hat 
változtat ez a lényegen ? (Felkiáltások a szélsőbal- 
oldalon: Hogyne!) tíemmitse változtat. És hogyha 
1867-től lógva ugy tetszett volna a törvényhozásnak, 
hogy azt mondja : becikkelyezem ezt az egyezményt, 
amint következik, választottuk volna azt, mert az 
lormakórdés. De eg.yszoiüen választoltuk azt a íof- 
mát, amely 1867-ben, 1877-ben és 18ö7-ben törvé
nyeinkben már benne vau. (Élénk helyeslés a jobb
oldalon. Felkiáltások a szélsóbaloldalon : nem helyes !)

E ln ö k  (csenget): Csendet kérek, t. képviselő
urak!

S z é li Kálmán miniszterelnök: Azt mondja a t. 
képviselő ur, hogy formailag is meg vau sértve a 
törvény, mert tisztába kell hozni, hogy ki kezd’eazt 
az utolsó stádiumban való tár^yj-last, amely az egyez
ségre vitt? A magyar miniszterelnök, a magyar bi
zottság kezdte-e vagy pedig az osztrák ?

Az, hogy ki kezdte, az tálán nem mérvadó 
szempont a törvényességre nézve, ez lehet egy 
kanapé-processzus, lehet más indokból oda állí
tott kérdés, de szembe nézek evvel is. A dolog 
igen egyszerű : ez e törvény alapján történt 
és azért nincs benne tör vény sertés, mert a két 
bizottság nem fejezte be működését mindaddig, 
n-ig jelentését be nem sdtp. Az utolsó etádiumu- 
raában a tárgyalásoknak igenis felmerült az az 
eszme, és pedig az oszlrák bizottság egyes tag
jainál — akik közül egyik felkel esett e célból — 
és a kormányok kebe’ében id felmciü t a kérdés, 
hogy miután a diífeiuneű mar oly csekély, nem 
lenne-e jó a békesceg kedvéért, hogy úvro legyen 
eliniézve a kérdés, ezt olenyésHetui ? Es nem voit-o 
a kormánynak kötelessége? Hiszen ezt a törvény 
írja elő (Igaz! Ugy van ! a iohb- és baloldalon), 
mert azt mondta, hogy a kormány belolyasa melle t 
működik a bizottság. A kormány r ak tehát köteles
sége volt ezt lehetővé tenni, ős mit kötöttem én ki?

Ha onnan, osztrák részről jön ez a felszó
lítás és ha az osztrák kvóta-bizottság ide jön tár
gyalni, és ha már a priori kijelenti, hogy álláspont
jához nem ragaszkodik — (Zaj a szélsóbaloldalon.) 
bemutathatom barmikor t-*,t a sürgönyt, ameiy 
e tárgyban hozzám érkezeit, iit fekszik előttem, 
az van bonue. hogy az osztrák bizottság kész a 
tárgyalásokat újból felvenni. Ők mondják, hogy ké
szek még egyszer felvenni a fonalat es újból tár
gyalni — hát mit jelout ez ? Ezt azt jelenti, hogy 
akar újból tárgyalni. (Nagy zaj a szélsŐbaloída on. 
Elnök csenget. Halljuk ! Halljuk!) 11a a magyar bi
zottság is ebben a nézetben van és a tárgyalásra 
meghívja. Ez törvényesen, helyesen történt es elvál
lalom érte a felelősséget. (Zajos helyeslés a jobbol
dalon és a középen.)

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy a bizott
ságnak nem volt joga az 1887-iki alapon eljárni, 
nem volt joga elfogadni azon számítási methodust, 
amelyet 188i-beu felállítottak, (Zaj.) mert hiszen — 
azt mond a a képviselő ur, — ez a bizottság önálló 
testület, mely nem tartozik az olózőkuek a hagyomá
nyait átvenni, hogy a t. képviselő ur mit akart bizo
nyítani ezzel, nem tudom. Azt, hogy nem törvényes, ez 
okból gondolom, nem akarta bizonyítani, pedig mégis 
’S.y loiituazta a vádat. Nem köteles, az bizonyos és na 
más alapra akart volna állni, más alapra hei.xezked- 
holott volna. De nincs-e jogában azt mondani, hogy 
miután az előző bizottságok, amelyek az ország 
maudatárusai voltuk, ez alapon számították és miutau 
én, mostani bizottság, ugy tartom, hogy ez helyes, 
igazságos és méltányos, hol vau az megírva, hogy 
Hnkor neki nem vo t joga azt mondani, hogy azon 
fizámi'.ás alapjan all. De nem mint az 1887-iki bizott
ságnak a jani. tat, vagy annak számítását terjeszti ©ló, 
hanem miül a magáét, csak hivatkozik arra, hogy 
így történt aakor is.

Azt mondja a képviselő ur, a törvénytelensó- 
gek keresésében még tovább menve, hogy részletes 
adatokkal támogatni kell a javaslatokat es azért ez 
a javaslat nem törvényes. Bocsánatot kerek, azt en 
tudom, a törvény előírja, hogy részletes adatokkal

támogatott javaslatot to?z a bizottság. De bátor va- 
gyok finyelmeztetni a t. képviselő urat, hogy azt a 
számítást és azt a javaslatot, amelyet ez a bizottság 
tesz, azon alapon, amelyen te‘te, a legrészletesebb 
adatokkal támogatja, és azért — bocsánatot kérek — 
ötletnek is ro sz azt mondani, hogy ezért nem tör
vényes a javaslat. Ezt nem fogadhatom el. Azt mond
hatná a t. képviselő ur, hogy azon részletes adatok 
nem elegendők, nem hol.vesek.de azt nem mondhatja, 
hogy nincsenek. A kvóta-bizottság olyan adatokat nem 
is tói jeszthetett oló, amelyek nem az ő alapjára vonat
koznak; neki azon adatokra támaszkodva kellett kidol
goznia a javaslatot, amely adatok motiválják az ő 
álláspontját. (Helyeslés a jobboldalon és a középen.) 
Olyan adatokkal, amelyek nem azon alap konstruálá
sát és ezen alapon tett számítást motiváljak, a bi- 
zo’tság nem hozakodhatott elő, ő más alapon nem 
arhatott el, mint ezen az alapon. (Folytonos zaj a 

szélsőbalon.)
P io h ler  Győző : Tisza Kálmán is felállott és 

azt mondotta, hogy adatok nélkül dolgozunk!
S » ó li Kálmán miuisztereluök: Azt mondja 

t. képviselő ur és ugyanezt a közbeszóló kép
viselő ur is mondta, hogy íelállott Tisza Kálmán, 
hogy adatok nélkül dolgozunk. Hát bocsánatot 
kérek, hogy ki vagy micsoda újság irta ezt, nem 
tudom . . .

P io h ler  G y ő z ő : A  P oster  L lo y d ! (Zaj.)
Jó lap !

Száll Kálmán miniszterelnök: Az nem is tar
tozik ide. Hanem akárhogy történt, nem történhetett 
máskép, mint hogy a bizottságnak joga volt felállítani 
a kérdést és azt mondani, hogy én megtettem a ma
gam számításait, magam, on álláspontomat fenntar
tom velotok szemben most is, ti kifogásoljátok, ti 
kontrovertáljátok egyes lényeges részeit, hát én 
nem vitatkozom többet ezen kontroverz egyes kérdé
sekre nézve, hanem próbáljuk meg. hogy a magunk 
áltál odaállított tételeken, amelyeket ti kontrovertál- 
tatok, do ami felett mi tovább vitatkozni nem aka
runk, megmondja, mi jön ki a mi számit sütik sze
rint, tia ti lejöttök eiro a számítási eljárásra. Minden 
számban ajanlat is történt. így móltóztassók tellogni 
a kvótabizoltság eljárását, nem másként, (Helyeslés 
jobbfelől.)

Azt mondja az igen t. képviselő ur, hogyan 
lőhet az, ami már magaban véve nagy ellentmondás, 
hogy a mikor a miniszterelnök ezt a törvényt elő- 
teijetzti, azt előleges szentesítéssel látja el a korona, 
pedig utóbb a korona dönti el a kérdést és hogy ez 
nem kvadrál.

Bocsánatot kérek, de ezt a kifogást nem ismer
hetem cl alaposnak, mert az kétségtelen, hogy 
1867-től fogva ez mindig igy történt, pedig soha
sem volt kizárva, hogy egyik vagy másít parlament 
bz elebe terjesztett javaslatokat nem veti-e el es nem 
dönt e a kuiona. Ez sohasem volt kizárva és azért, 
mert így történt, hat mondhatom, precedensek szó
lották a mostani eljárás mellett. De nem erre 
hivatkozom. Hanem kérdem : töí lén no'e't-e ez más
ként? Hiszen kérem, a mikor a korona beleegye
zései tdj* egy javaslat előterjesztéséhez, adja 
ugy, miül minden javaslatnál, hogy adja előlegcs 
nozza aru.atat, hát akkor igenis, mint a tör
vényhozásnak kiegészítő tagja éa része gyakorolja 
ezt a jogát. Ha pedig a 21. szakasz al-pján dönt, 
akkor ez egy rezervált, egy speciális esetre körülírt 
arbitrium, amelyet a törvény a szükség esetéie, 
fiinely most, hogy előálle vagy nem áll elő, ina még 
nem tudjuk, egy enet-en kikötött, amit tehat elkerülni 
nem lehetett. (Helyesles a jobboldalon.) Azt hiszem 
tehát, t. kép viselő ház, hogy ennek az ellenvetésnek 
arra vonatkozólag, hogy ezen javaslat igy jött létre 
és állapíttatott meg, abszolúte nincsen semmi értéke. 
(I g a z !  U gy  v«u ! a jobboldalon.)

(A  közjogi momentum.)
r most, t. képviee őbáz, áttérők azokra a nem 

mondom pozitív jav, slatokia, hanem azokra a fejte- 
getésekie. amelyeket több oldalról hallottam arra 
vonatkozóiag, hogy miképp kellelt volna tehát el
járni. (Halijuk! Hulljuk !) Azok a képviselő urak, 
akik a kvótahizottság aital választott es ezen javas
latban, amelyet a kormány magáévá tett. elfoglalt 
álláspontot és számitábi kuícsot dillikultáljak, azok a 
képviselő urak nyilatkoznak, fejtegetnek egyes né
zeteket és kárhoztatva ennek az alapnak, amelyet 
képtelennek és rossznak mondanak, a felállítását, hat 
vájjon konkludainak-e abban, hogy ini lenne hát az 
a helyes kulcs, mi lenne az a helyes mérték, ame
lyen a hozzájárulási aranyt meg kell állapítani ? 
Hát, t. képviselő ur.tk, en arra vonatkozó (Zaj. E l
nök csenget.) pozitív eszmével vagy inditvanynyal 
nőm találkoztam.

Polónyi Géza: Hogyne! Önálló hadsereg!
S z e l i  Kálmán miniszterelnök: Az önálló h a l

sereg, az egy magaban abó, igen nagyfontossagu 
kei de?, amelyre vonatkozólag igen szívesen veszem 
fel a közbeszóló képviselő urrat a diskussziót, do 
bocsánatot kérek, a hozzájáru.ási arány kulcsának 
feltalálásához ez nem tartozik és a képviselő ur bo- 
lement ebbe a fejtegetésbe — pedig belemeut, mert 
t enne van az alt'ila benyújtott határozati javaslat
ban. — Legyen szives tehát engem meghallgatni, 
ha arról akarok szamot adni. miért nem tartom ezt 
a fejtegetést alaposnak. Komjáthy t. képviselő ur 
foglalkozott ezzel a kérdéssel és mielőtt ő föl
állítja a maga tételét és odaszögezi, jellemezni kí
sérti meg és jellemzi egy o.y fejtegetéssel, melynek, 
megvallom, egy bizonyos megvesztegető es csá
bító tulajdonát, erejét elismerem. (Halljuk ! Halljuk ! 
mindkét oldalon.) A képviselő ur t. i. azt mondja, 
hogy nem ezeken az alapokon kell dolgozni, hu
né i fel koll számítani az előnyöket es hátrányokat, 
fel kell számítani az áldozatokat és fel kell számí
tani a nyereségeket és ezeknek a kompenzációjával 
és koinputuszaval kell megállapítani a kvótát. Én

bevallom, hogy ebben sok van, ami nagyon tetsze
tős. De ha vizsgáljuk, — és érdemes vizsgálni — 
nagvon hamar kitűnik, hogy az az ut, melyre rámu
tat és amelyre engem terelni akar, célhoz nem vezet. 
Mielőtt a képviselő ur ezt a fejtegotéstjiolytatja, előre- 
bocsat egy tételt és azt mondja — szóról szóra Olta
lom : — „Mindaddig, inig a közösség lesz, a szerző
dés megkötése alkalmával létezett erőviszonyok szol
gálhatnak csak alapul a hozzájárulási arányra.* Ez
zel aat mondja a t. képviselő ur, hogy a szerződésbe, 
amelyben mi vagyunk, 67-ben lévén kötve, a 67-iki 
állapotot kell felvenni. Tehát azt mondja vele, hogy 
a kvótát állandóvá kell tenni.

P o ló n y i G éza : A zt nem  m ondtam  1
Széli Kálmán miniszterelnök: Nem is értheti 

azt másképpen, mert beszéde további folyamán azt 
mondja: nincsen is joguk önöknek, kik a 67-es ala
pon állanak, a kvótát emelni; mondja pedig ezt 
azért, mert ezt a tételt felállították. Erről a tételről 
szól és azt tartom, hogy a képviselő ur az 1867. évi 
XII. törvénycikk — mert mos' arról van szó — szel
lemét félreértette. Az 1867: XII. törvénycikk nem
csak a maga betűjében mondja, hogy időről-időre 
kötendő meg, hanem annak alapeszméje az, hogy 
igenis, a hozzájárulási arány, a kölcsönös prestació, 
az időről-időre létező teljesítési és erőviszonyok 
szerint állapítandó meg. Nem is volna termé
szetes egy olyan viszony, ahol a gyengébb fél 
a teihek viselésénél bizonyos arányban része
sül, ha erőshödik, ha fejlődik, miután egyen
jogú, még se emelkedik az ó teherviselési aránya. 
Nem is volna természetes és nincsen a világon olyan 
szövetség és társas viszony sem a magánéletben, sem 
az állami életben, amely ilyen stabilizált, megköve- 
sült hozzájárulási kötelezettséget tartalmazhatna. (He
lyeslés a jobboldalon.)

A t. képviselő ur beszédének további folyamán 
elhagyja ezt a tételt, mert azt mondja, hogy 1877- 
ben is ugy kellett volna tenni. 1887-ben is ugy kel
lett volna tenni, hogy felszámítani a politikai előnyö
ket és áldozatokat, azok komputuszát megcsinálni, 
aminthogy most is ugy kellene tenni. Bocsánatot ké
rek, ha ugy kellett volna tenni és most is ugy 
kellene tenni, akkor még sem állandó. Vagy 
»z egyik, vagy a másik. Vagy állandó s amint 
mondta, nem szabad csak a szövetség meg
kötése alkalmával fennállott erőviszonyok alapján 
ítélkezni; ha ez áll, akkor, hog.v lehetett volna 
1877-ben. hogy lehetett volna 1887-ben és hogy le
hetne 1899-ben másként csinálni? Vagy pedig most 
kell a komputuszt megcsinálni és akkor meg nem 
állandó. Én sem az egyiket, sem a musikat nem 
fogadom e l ; de vagy az egyik, vagy a másik, hanem 
a kettő együtt, ez oly ellentmondás, amelyből nem 
fogunk kikeveredni semmiképp sem, ha a t. képvi
selő ur álláspontjára helyezkedünk. (Élénk helyeslés 
a jobboldalon.)

Én tovább megyek, t. Ház. Én nem fogado-1 
el in ttiesi sem azt a felfogást, hogy a gazdasági, a 
pénzügyi kérdések a politikai kérdésekkel össze- 
olvasztassanak; a közjogi kérdésekre vonatkozó 
állás és a gazdasági kérdésekre vonatkozó törvényes 
dispoziciók és rendezkedések nem köthetők össze, 
mert akkor az egyiket a másiktól tennék függővé, 
vagy a gazdaságiakat a politikaiaktól, vagy vicé
vel sa a politikai kérdéseket a gazdaságiaktól; ezek 
nem köthetők össze egymással, egyik a másikat 
kizárja. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj.)

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek!
Széli Kálmán miniszterelnök : Es, kérem, hova 

vezet az, arait a t. képviselő ur kulcsnak ajánl? Oly 
fejtegetésekre vezet, áramúkét hallottunk, am kor a 
t. képviselő ur felhordja és felszámítja, houy 1867- 
ben elfogadtuk az államadóssági járulékot; ha azt el 
nem fogadtuk volna, az mi már 2000 milliárdot 
tenne ki, s hogy 1849-ben abból a 80 millióból nőni 
tudjuk, mit fizettek. Ezek a dolgok kérem, igy ösz- 
szeallitva cs idáig elfouva lehetetlen helyzetbe hoznak. 
1867-ben az ország kimondotta, hogy az állama* ós- 
sági járulékot nem azért vállalja el, mintha az Magyar- 
országot jogilag terhelné, de méltányossági szempont
ból, nehogy öaszeroskadjanak annak terhe a'satt a 
Lajtántuli tartományok, elvállalta anunk egy részét 
egyszer s mindenkorra. Ez oiy dolog, amelyet kom- 
putusz tárgyáva tenni, felszámolás objektumának ki
jelölni, a mostani egyezségnél, vagy másik egyez
ségnél nem lehet. De ha az ön tétele áll, t. képviselő 
ur, hogy mindig ily komputuszt kell tenni, kérdem, 
akkor könnyebb, igazságosabb, gyorsabb egyezke
dés fog-e ez lonni, igen, vagy nem? Ki azaz ember, 
aki megmondja, melyek az alkatelemei ennek a nagy 
komputusznak, melyek annak a koefficiensei, micsoda 
konszineraciókat kell tekintetbe venni és melyekből 
kell aztán levonni es melyekhez hozzáadni? Micsoda 
számiakat fogna egyik a másiknak prezentálni, ha 
mi önkényesen mindig arról az i lapról, a politikai 
előnyöknek, hátrányoknak, áldozatoknak, vívmányok
nak a.apjáról és az ezen alapon tett komputuszból 
csinálnánk n og a kvótát? (Helyeslés a jobboldalon.)

T. képviselőház, ez belevinnó az országot, ez 
belevinne bennünket, akik a 67-es alapon állunk, oly 
tömkelegekbe és oly állandó viszályba, (Felkiáltások 
a szélsóbaloldalon: Hát most nincs viszály? Most 
béke van?, nem abba a nézeteltérésből származott 
és nem abba a latens háborúba, hanem az össze
ütközéseknek oly sorozatába, amelyből, az ország 
érdekében, nem kérek. És hogy a t. képviselő ur, 
aki ezt a teteit felállította és Polónyi kéjiviselő ur, 
aki határozati javaslatában megérintette, ezt érezni 
látszottak, ez mulalkozik abban a konklúzióban, 
amelyet levontak; a konklúzió pedig az, hogy el 
kell törölni a közös ügyeket. (Igaz! Ugy van! a 
szélsóbaloldalon.) Ez lehet, hogy ugy van, do akkor 
bocsánatot kérek, ne állítsák lei a komputuszt azok
nak a szamára, vagy no mondják a megoldás helye
sebb módozatának a hozzájárulás kiszámításánál az 
önök tételét azok számára, akik a közös ügyöket el
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törölni nem akarják. (Úgy vanl Elénk tetszés a 
jobboldalon.) Mert a közös ügy eltörlése az egy 
komputusz, azt értem, az tiszta komputusz, az világos 
komputusz, de oly radikális komputusz, amelyből én 
nem kérek. (Elénk helyeslés jobbfelöl és a középen. 
Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek!
Szeli Kálmán rainieztoroluök : Lehet, hogy önök 

szerint az országnak erre szüksége van. En szerintem 
nem. Én szerintem az összeütközéseknek ezen soro- 
zatáia, a szakításnak ezen műveletére nemcsak, hogy 
szükség nincsen, de ez az ország érdeke ellen van. 
Amire szükség vau, az a béke, az a nyugalom. (Nagy 
zaj és derültség a szélső baloldalon. Úgy van! Halljuk ! 
Halljuk! jobbíelól.) az az, hogy a közgazdasági 
téren fennforgó súrlódások . . .  (Nagy zaj és közbo- 
szólások a szélsőbaloldalon. Halljuk I Halljuk I jobb
felől.)

Elnök (csenget): Csendet kérek!
Széli Kálmán miniszterelnök . .  . súrlódások és 

ellentétek és ez a nyílt és ez a titkos háború és ez 
a viszály véget érien. (Élénk helyeslés jobbfelől.) 
Amire szükség van, az, hogy kivétessék azoknak 
az összeütközéseknek a sorából, vagy azon surlódá- 
soknak a keretéből ez az Eris-alma, ez a kvótakérdés, 
mert e nélkül pacifikáció nincs és én azt hiszem, 
hogy az országnak felizgatott, nyugtalan idegei, 
gazdasági idegei ezt a pacifikációt igénylik ; 
i \  nylik az osztrákokéi is és igénylik azt, hogy áttér
ünk végre az egymás megértésére. (Igaz 1 Úgy van ! 

jobbfelől) és áttérjünk végre arra, hogy egy bizo
nyos ciklusra rendezzük ezeket a kérdéseket, amelyek 
oly elmérgesitóek, amelyek oly károsak, amelyek 
annyiia mindent bizonytalanná tevő hatással voltak. 
(Igazi Úgy van! Elénk helyeslés jobbfelől. Nyugta
lanság a szélső baloldalon.)

T. képviselőtársaim nem akarják hinni — hát, 
ha nem hiszik el nekem, higyjék ol Komjáthy Béla 
képviselő urnák (Derültség a szélső baloldalon.) — 
hát Komjáthy Béla talán maga-magának elhiszi, ő 
maga mondja, ez egy csúfos béke, de meg kellett 
kötni, mert az ország el volt gyengülve, a bajokon 
segíteni kellett. (Egy hang a szélső baloldalról: Ön 
vezette az országot, nem Komjáthy!) Hiszen én a 
tényállást akarom konstatálni. Kettőt nem tartok. Nem 
tartom először azt, hogy az ország annyira el volna 
gyengülve, hogy egy csúfos békét kötni kell. Igenis, 
az ország olbirná.. . .

Knbils Béla: Lovat ad az osztrák alá.
Széli Kálmán miniszterelnök: Nem adok lovat 

alája ! Ellenkezőleg, magam ülök a lóra. (Tetszés és 
derültség jobbfelől.) Az ország elbírná és ha kell, 
szembeszallna a további harccal is, ha olyan egyez
ségről volna szó, amolv, amint önök mondják, csú
fos bőké. (Felkiáltások a szélső baloldalon : Bizony 
az!) Ezt tagadom én. Kérem a t. képviselő urakat, 
nézzék meg az élemnek a másik oldalát 1 Soha 
kompromisszum úgy nem köttetett, soha egyezkedés 
úgy nem köttetett, hogy mindegyik megmentette a 
magáét, minden érdekét, minden kívánságát és a 
másiktól mindazt elvette, ami az 6 kívánsága volt. 
Soha kompromisszum usty nem köttetett, hogy min
den előny az egyik oldalon, minden hátrány a másik 
oldalon legyen. (Egy hang a szélső baloldalon: Azt 
a többség se hiszi!)

Most még pár szót kell szólnom, t. Ház, f Hall- 
k! Halljuk! Mozgás és zaj. Elnök csenget.) arról 

a hárem javaslatról is, amelyek beadattak és meg 
. ell indokolnom, hogy azokhoz miért nem járuiha- 
ofc. A le !' videbben végezhetek, mert legrövidebb, 
Komjáthy Béla képviselő ur határozati javaslatával.
Ő azt mondja, hogy addig no tárgyalja ez a Ház a 
kvótajavaslatot, amíg a kormány a pénzügyi bizott
ságban kért adatokat elő nem terjeszti.

T. Ház, a t. képviselő urnák joga van adatokat 
kérni, de én nem gondolom, hogy a Háznak ezen 
javaslat elfogadását a áldhatnám ; nem is fogom aján
lani, meit a pénzügyi bizottságban kért adatok egy 
: n e  me se iatő a statieetikei,badget ée más e 
lajta kimutatásokból, nagy része azonban olyan, ame
lyeket nemcsak hogy nem lehet az adott és megen
gedett időhatárok között megszerezni, de amelyeket 
egyáltalán nem iehet megállapítani, hivatalosan pe- 
di r éppen nem lehet előterjeszteni az autenticitás 
jellegével, meit azok csak egyes egyéni konsziderá- I 
CK»k, becslések és appreciuciók tudományos és bu- 
várlati eredményei lehetnek. A t. képviselő urak a 
óízo' tságbau harminc és egynéhány adatot kértek 
tőlünk es — 1; yjo el a t. képviselő ur, ez nem 
akar gunv lenni, de úgy van. hogy — három kato- 
góriája van azoknak az adatoknak és éppen úgy, 
mint a latin közmondás mondja : „do omnibus rebus 
civilibus, incivilibua et quibusdaro »liis“. s ebtől a 
..irmadik kátéitól iából való volt a kért .adatok közt 

a legtöbb. Ezen adatok előterjesztésére nem vállal- 
kozhatom és kérem a t. Házat, hogy a javaslatot el 
ne fogadja.

(A  hatvanhetes alap.)
De nem hanyagolhatom el azt a két javaslatot 

3em, amelyet Kossuth Ferenc és Polónyi Géza tisz
telt képviselő urak terjesztettek elő. Mindenek előtt 
azt kell kijelentenem, hogy az, ami mindkét javas
latban benníogk.hátik, hogy tudniillik a közös-ügyek 
eltöröltessenek, (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) 
és a kölcsönös védelmi kötelezettségnek alapjara 
helyezkedve rendezkedjék he Magyarorszag Ausz
triával politikai viszonyaiban, ez egy olyan téma, 
amelynek fejtegetése hosszas lenne és messze ve
zetne, de szükséges, hogy mégis pár dolgot erről 
elmondjak. (Halljuk! Halljuk!) É9 mikor ezt teszem, 
mindenek előtt Kossuth Ferenc képviselő urmk ki
jelentem, hogy nem tehetem meg neki azt a szives- 
séget, — bocsánatot kerek, — hogy beismerjem, 
i ogy tévedtem, mikor a pénzügyi bizottságban azt 
mondtam, hogy a ki pedig álhtja, hogy közösen 
érdeklő ügyek és viszonyok nincsenek, az a

48-iki törvényeken is túl megy. Ezt fenntartom 
és nem áll az, a mit a tisztelt képviselő ur 
mond, hogy csak azért mondják közöseknek a prag
matika szankcióból folyó kötelezettségeket, mert 
rosszul fordítják a kölcsönös szót. Ez nem áll elle
nemben. Lehet, hogy ez igy vau, majd rátérő*. de 
ollenomben nem áll, mert én nem hivatkoztam a 
pragmatika szankcióra, hanem a 48-iki törvényre es 
annak 13-ik szakaszában az áll, hogy Magyarorszag 
és ő felsége többi tartományai között fennforgó kö
zösen érdeklő viszonyokat fogja a miniszter kezelni, 
ha a viszonyos szónak közösre fordítása nem meg
engedett és helytelen, a közös szónak viszonosra 
visszafordítása szintén nincsen megengedve. A prag
matika szankcióban az kétségtelen, arról azonban 
nem beszéltem (Halljuk! Halljuk I), hanem a képvi
selő ur emlékezetembe hozván, visszaemlékezem 
azokra az időkre, mikor erről a kérdésről ebben a 
Házban a nagy, alapvető viták folytak. Igenis, a 
pragmatika szankcióban van az, hogy: iudivisibiliter 
et insepar.ibiliter invioes ac simul una cura regno 
Hungáriáé. Ez nem azt jelenti, hogy közös, hanem 
hogy vÍ8zonos és együttes, de azokban a vitákban, 
amelyek e Házban lezajlottak, be lett bizonyítva, 
hogy mikor a pragmatika szankció az indivisibilis 
possossio, a szétválasztbatatlan birtokolást megálla
pította, akkor megállapította a védelmi kötelezett
séget is.

Madarász József: Soha!
S z é li  Kálmán miniszterolnök és belügyminisz

ter: Ez a vé elmi kötelezettség hatályos nem lehet, 
ha az csak viszonos, és ha az nem közös. (Zajos 
ellenn ondások a szélső baloldalon.) En azt citálom 
szóról-szóra, ami 1867-ben mondatott és 1867-ben 
mondta és fejtegette ezt Deák Ferenc, (felkiáltások 
a szélső baloldalon. De nem igy 1) íg y !

Endrey Gyula: Lustkandel!
S zéli Kálmán miniszterelnök és belügyminisz

ter: Ha azt mondják, hogy nem igy, (Zajos ellen
mondások a szélső baloldalon.) akkor kérem, hallgas
sák meg, hogy mégis igy, mert én híven . . .

K om játhy  Béla: 1861-ből kérjük citálni Deák 
Ferencet 1

Széli Kálmán miniszterelnök és belügyminisz
ter : Én 1867-ből citálok. Azt mondta Deák Ferenc, 
hogy ugyanazon közös uralkodó alatt feloszthatatla
nul és elválaszthatatlanul együtt birtoklandó. Ezt 
mondja a pragmatika szankció. „Midőn az ország 
ezen elvet kimondotta, magára vállalta egyszersmind 
azon kötelezettséget is, hogy őzen felO3zthaiatlan és 
elválaszthatatlan birtoklást fenn is fogja tartani, külön
ben ezen elvnek kimondása csak üres szólott volna.* 
A pragmatika szankció tehát, midón a trónöröklés
hez kötve, az elválasztbatatlanság és föloszthatatlan
ság elvét kimondotta, kimondotta egyszersmind a 
védelmi kötelezettséget. Nevezze bárki, ha tetszik, 
ezen kötelezettséget nem perszonál, bánom reál unió
nak: én azt a perszonál unióhoz kötött és most ki
fejtett feltétel egyenes következésének tartom. De 
bárminek nevezzük azt, annyi mindenesetre igaz, 
hogy az határozottan ki van mondva a pragmatika 
szankcióban. (Úgy van! helyeslés a ’obboldolon.) 
Egyébiránt az 1848-iki III. t.-cikknek 13. szakasza 
is világosan elismeri, hogy köztünk és ő felségének 
többi országai közt csakugyan léteznek közös viszo
nyok : azt pedig senki állítani nem fogja, liogv az 
ott említett közös viszonyok egyedül a trónörök
lésre vonatkoznak : hiszen az említett törvény a fe
jedelem személyo melletti miniszterre bízza, hogy 
ezen viszonyokra nézve Magyarországot képviselje: 
a trónöröklvs pedig rég elhatározott dolog, az kér
dés alá nem jöhet, ez szakadatlan folyamatában 
semmi képviseletet nem tett szükségessé.

Egyébiránt maga az 1847—48-iki országgyűlés 
igy íocta fel a pragmatika szankció értelmét. Ugyanis 
azon feliratában, mely ez l8J8-iki törvények alapjául 
szolgált, a március 14-iki feliratban azt "mondták az 
ország rendéi: „a legújabb időben kifejlett esemé
nyek mulaszthatatlan kötelességül teszik figyelmün
ket azokra fordítani, amiket lelséged urnlkodóháza 
iránti hűségünk, az összes birodalom iránti törvényes 
viszonyaink és hazánk iránti kötelességünk megkí
ván. Es ugyanaz a felirat folytában ismét azt mond
ják: „E tekintetben lehetetlen aggodalommal nőm ta
pasztalnunk a nyugalom bomladozásának azon jeleit, 
melyek a pragmatika szankciónál fogva velünk egye
sült birodalom némely részeiben mutatkoznak.“ íme 
ezen felirat és azon összbirodalomról és ezen biro
dalom iránti törvényes viszonyainkról szól: aggoda
lommal említi a nyugalom bomladozásának jeleit a prng- 
matikaszankciónalfogva velünk egyesült birodalom né
mely részeiben. Kérdezem : egyedül a trónülök lesi 
viszonyra vonatkoznak ezek ? Hiszen az bomladozni 
akkor sem kezdőit, annak megállapított rendje fenye
getve nem volt. (Élénk tetszés a középen.) Léteztek 
tehát és léteznek közös viszonyok és ha azok csak
ugyan létezuek, nem termószeies-e. hogy azon ügyek 
is közösek, melyek ezen viszonyokra vonatkoznak, 
vag.v azokból erednek. (Felkiáltások a középen : ügy 
van!) Közös viszony közösügyek nélkül sem az 
állam, sem magánosok életében nem igen létezhetik. 
„Ha valaki a pragmatika szankciót ügyelőmmel végig
olvassa, nem lóg kétkedni azon, hogy ennek meg
kötésénél egyik főcél a viszonos vedelem is volt*. 
(Zajos felkaítások a szélső baloldalon: No hát itt van! 
Viszonos védelem.) Boc-ánatot kerek, én nem mondtam 
hogy a pragmatika szankció másképp mondja. Az ellen
kezőjét mondtam. Azt mondtam, hogy a 48-iki törvények 
mondjak. Azt mondtam hogy miképpen értették meg a 
67-iki törvénycikk megalkotói és ennek bizonyítására 
olvasom most fel Deák Ferenc akkori beszédjét. Azt 
mondja továbbá : (olvassad „Némelyek nőm ' tagad
jak ugyan a védelem közösségét, de kótségbevonják a 
birodalom közösségének elvét." Azt mondja Deák Fe
renc erre: (olvassa tovább.) „őseink, midőn a szank
ció pragmaticában kimondott leioszthatatlan és el- 
válhatlan birtoklás elvének kimondásával kötelezve

lőnek annak fenntartására és megvédésére, jól tud
ták, hogy a védelemnek olyannak kell lenni, mely 
célra vezessen, már pedig csak az együttes erővel 
folyó közös védelem lehetett sikeres, az állandó 
rendes katonaság fölállítása óta minden időben, a 
különvált seregeknek külön működése pedig zsib- 
basztó lett volna a szükséges védelem hatására* , . ,

„Meggyőződésem tehát az, hogy a közös és 
viszonos védelem oly kötelezettség Magyarországra 
nézve is, mely egyenesen a pragmatika szankcióból 
folyt, melyet az ország sóba kétségbe nem vont, 
melynek hü teljesítését soha meg nem tagadta. Ha 
kötelesek vagyunk fenntartani és megvédeni az 
elválhatlan birtoklás elvét, kétségtelenül tartozunk a 
védelemnek oly módjáról is gondoskodni, moly cél
szerű legyen, különben a pragmatika szankciónak 
ezen feltételét magunk játszanék ki." (Élénk helyes
lés a középen.)

Hát, tisztelt képviselőház, (Halljuk! Halljuk! 
a jobb- és baloldalon. Zaj a szélsőbaloldalon. 
Elnök csengőt.) én nem akartam ezekkel a citá
tumokkal a tisztelt Ház ügyeimét fárasztani, de 
köteles voltam velő azért, (Nagy zaj a szélső- 
balo'dalon. Felkiáltások a jobb- és baloldalon: 
Csend!) meit meg kellett mondanom, amit vallók, 
hogy ugyanis a 48-iki törvény közös érdeket és kö
zös viszonyokat ismer és ezt mondtam Kossuth Fe
renc képviselő úrral szemben; én a pragmatika 
szankcióról nem beszéltem, sőt azt mondtam, hogy 
ez az invicent ac simul nem közöst jolent, de a 48-iki 
törvény igy vette be és azok, akik megalkottak a 
67-iki kiegyezést, ugv alkották és úgy magyarázták 
a pragmatika szaukciót, hogy a viszonos védelem 
közös is és ez a kötelesség fennáll a pragmatika 
szankcióból az országra. (Helyeslés a jobb- és balol
dalon. Ellentmondás a szélsőbaloldalon.) Én ezért, 
mert ezt vallom és állok a 67-iki alapon, (Élénk 
helyeslés a jobb- és baloldalon.) azért nem fogad
hatom el a határozati javaslatot. (Halljuk! Halljuk! 
a jobb- és baloldalon. Zai a szélsőbaloldalon.)

E lnök: (Csenget.) Csendet kérek, t. képviselő 
urak ezen az oldalou.

Szélt Kálmán miniszterelnök: Nem fogadhatom 
ol a határozati javaslatnak, nézetom szerint, a 48-iki 
törvénynyel sem megegyező visszafejlesztését, amelyet 
felölel, hogy ugyanis kölcsönös védelmi kötelezettség 
alapján alkudozzunk és tárgyaljunk.

Mert azt tartom, hogy azok a nagy motívumok, 
amelyek a 67-iki törvénycikk megalkotóit vezették 
és amelyek a G7-iki kiegyezés megalkotását meg
okolták. hogy azon nagy motívumok nn is állanak; 
(Igaz! Úgy v an ! a jobb- és baloldalon.) azt tartom, 
hogy Európa ezen helyén azokkal a nagy államcso
portosulásokkal szemben, melyek a nyugaton vannak 
és azokkal a népekkel szemben, amelyekkel jó barát
ságban akarunk élni, de akik nekünk nem mindig és 
nem mindenütt barátaink, ezen a helyen, itt a Bal
kán párkányán, azt tartom, hogy oly mouarkia 
állhat csak meg és ebben találja védelmét Magyar- 
ország is, (Élénk helyeslés a jobb- Ó3 baloldalon.) 
és a magyar nemzeti állam, amely monárkia oly 
kapcsoktól fűzi össze a két államot, mint ahogy azt 
az 1867: XII. t.-c. megállapítja. (Élénk helyeslés 
a jobb- és baloldalon. Ellenmondás a szélső bal
oldalon.)

Madarász József: Le vele!
Széli Kálmán miniszterelnök: A t. képviselő 

uraknak, tudom, más a meggyőződésük és ón tiszte
lem is, de engedje meg, hogy én kifejtsem a maga
raét, és megmondjam, — senkit nem bántva, senkit 
sem támadva — mit tartok o kérdésben. (Élénk he
lyeslés a jobb- és baloldalon.) Es abból, hogy nem 
fogadhatom el a határozati j .vasiatoknak motivá
cióját, abból magából folyik, hogy nem fogadhatom 
el a konkluz ójukat sem, nem foga Illatom el Kossuth 
Ferenc határozati javaslatát, amely arra utasítja 
a kormányt, hogy adjon bo törvényjavaslatot az 
1667. XII. törvénycikk eltörlése iránt. Nem fo
gadhatom el, mert azt veszedelmes, végzetes, ben
nünket a bizonytalanság örvénye feló sodró kisérle- 
tezésnek tartamira, amelyet a mai viszonyok közt és 
nz ország jól felfogott érdekébeu nem teszek meg. 
Do nem fogadhatom el Polónyi Géza képviselő ur 
javaslatát sem. nem csak ezert, de azon hozzátételek 
kedvéért és okokéit sem. amelyben a javaslat végén 
jónak latja azt mondani, hogy miután a 32 év óta 
turtó viszony bizonyos közösseget teremtett, hat 
egyezkedjünk . . .

P o ló n y i  G éza: V a g y o n k ö z ö ssé g e t!
Széli Kálmán miniszterelnök: Nem fogadom

el, mert ez nem egyezkedés, hanem az 1867. XII. 
törvénycikknek likvidációja, amelyhez ón kezet adni 
és alkalmat nyújtani neui logok. (Elénk belyoslés a 
jobb- és baloldalon.)

Beismerem, t. képviselőbáz, hogy az áldozat, 
amelyet a kiszámított percenluálÍ3 eredményen fe
lül politikai motívumokból — amiknek szük- 
gére és jogosultságára rámutattam — ez a javas
lat az országra akar róni, beismerem, hogy súlyos 
áldozat és én legjobb meggyőződésem szerint az 
összes kérdések megoldásának és elintézésének ér
dekében és azon nagy érdekekből, melyek Magyar- 
ország gazdasági és pénzügyi életét ehhez fűzik, nem 
tudnék mást tanácsolni. z\zt mondja egy képviselő 
ur: aki pedig ezt tanácsolja, ez nem tehet másképp, 
— nem igy mondja szó szerint, de ez az értelme — 
az csak szolgalclküségból teheti. No hát, t. képviselő 
ur, önnek joga van felettem ebben a kérdésben leg
jobb belátása szerint ítélni, de gondolja meg: igaz-e 
az, amit mond és igazságos-e én rám vonatkozólag. 
Éli, t. képviselő ur, ezt a helyet nem kerestem, 
(Igaz! Úgy van! jobbfelől és a baloldalon.) orré a 
helyre én nem törekedtem és mikor engem az ese
mények előtérbe állítottak, mielőtt erre a helyre ül
tem, az első szó, amelyet én ajkaimról kiejtettom, a 
foldult béko helyreállítására, az ország jogainak vé
delmére volt szentelve. (Igaz! Úgy vau! jobbfelől és
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baloldalon.) Én ezt a küzdelmet folytattam és akkor 
álltam ide, mikor ugy láttam, hogy kötelességem ide 
állftiii. (Igaz ! Ugy van ! jobbfelől és a baloldalon.) 
És legyen arról meggyőződve a t. képviselő ur, 
hogy engemct nem vezet más, amint nem vezetett 
soha, mint önön lelkíismerctem és meggyőződésem
nek ereje! (Élénk helyeslés és éljenzés jobbfelől és 
a baloldalon.) Nem a hatalomért jöttem én ide. (Zaj 
a szélső baloldalon.) Önök sajtolták ki belőlem, hát 
jogom van arra hivatkozni, hogy ez rám nem illik. 
Nekem nem parancsol semmi és nem parancsol 
senki, mint bensőm sugallata, azt teszem, amit az 
ország érdekében jónak látok és nyíltan, világosan 
számot adok róla. (Éljenzés jobbfelől és a balolda
lon. Mozgás a szélső baloldalon.)

Ezt teszem abban a tanácsban, a koronatanács
ban és ezt teszem ebben a Házban, a nemzet taná
csában és nem teszek egyebet, de tudom, hogy az 
ilyeneket is tűrni kell, mert vele járnak ennek a 
súlyos kötelességnek a teljesítésével. Hát én tűrni 
logom, de nyílt homlokkal mondhatom, hogy a t. 
képviselő ur nem igazságos.

És ma is bebizonyítottam beszédemnek legele
jén, hogy amit önöknek proponáltam, azt én már 
három évvol ezelőtt igy tartottam és csak azzal a 
kis Irak Iával pótoltam meg, amelynek motívumát is 
adtam. Megmondtam, hogy 34 felé, 33.80-on álltam 
három év előtt.

Beismerem, hogy ez a kiegyezési politika és az 
a kiegyezési mű, melynek ez is egy integráns része 
és alkateleme, rögös utón vezet, sok nélkülözéssel és 
önlemondással jár, de meg tudnám ám én azért azok
nak a számláknak, amikot itt fölhoztak, az ellenszám
láját is csinálni. De ha beismerem is, hogy ez az ut 
rögös és nem vezet mindig . . .

V izontai Soma : Virágos völgyekbe !
S zé li Kálmán miniszterelnök . . . igen, virágos 

völgyeken át és nem vezet abba a fényes és ragyogó 
palotába, amelyet önök rajzolnak, do vezet egy la
kályos épületbe, (Ellentmondás a szélső baloldalon.) 
abba, a melyben jobban meg vélem védhetni ez idő 
szerint az ország gazdasági érdekeit, mert reális 
adatokon nyugszik, mert illuziómentes, mert nem 
ábrándokkal számol, hanem az adott viszonyokkal 
és a helyzet követelményeivel. Ezért ajánlom a tör
vényjavaslatot elfogadásra. (Hoszantartó zajos he
lyeslés és éljenzés jobb- és balfelöl. Számosán üd- 
vözlik.)

E ln ö k : Az ülést öt percre felfüggesztem.
(Személyes kérdésben.)

Thaly Kálmán: Tegnap nem volt jelen, amikor 
Kolozsvári/-Kiss István és Vészi József között szóvita 
támadt, amelynek során Vészi .József az ő személyét 
és nevét is emlitotte. Amikor Kolozsváry-Kiss István 
azt mondotta, hogy az elvek vásárlására a kormány 
pátenst kérhet, mert az uj dolog, Vészi József közbo- 
kiáltott, hogy: Régi dolog az ts ! Ha nmi hiszi, 
kérdezze meg Thaly Kálmánt, hogy ki foglalkozott vele ! 
Ezt ugy is lehet értelmezni. mintha neki (Tiialynak) 
része lett volna ebben. (Felkiáltások jobbról: Kern 
ugy értettel) Ha azonban reá, mint történetbuvárra hi
vatkozott, Vészi József képviselő ur, (Felkiáltások a 
jobboldalon: Ugy vaui Ugy tani) ükkor ki kell o- 
íentenio, hogy igenis sok esetet tud a régi időkből, 
különösen a mohácsi vész után következő kél elien- 
király korából az elvek vásárlására. Vészi József kép
viselő ur azonban nem tetto hozzá, hogy a történet
íróra hivatkozik, ha tehát jelen van, kéri őt, nyilat
koztassa ezt ki.

Veszt József: A t. Ház szives engedőimével 
(Halljuk ! Halljuk !) igen röviden felelek s gondolom, 
ez a válaszom Thaly Kálmán igen t. képviselőtársa
mat is teljesen meg fogja nyugtatni. Én Kolozsvári- 
Kie3 István képviselő urat Thaly Kálmánhoz, a tör
ténetíróhoz utasítottam, aki tanúságot tehet arról, 
hogy Ferdinand és Zápolya korszakában 8 a ku- 
rucidőkben igen is történtek olyan cselek, amelyek
nek szerzés égével a mostani kort vádolja Kolozsvári- 
Kiss István képviselő ur. Eszem ágában sem volt, 
nem is lehetett a t. képviselő urat gyanúsítani, mert 
hiszen tisztán csak a történetíróra hivatkoztam Ko- 
lozsvári-Kiss István képviselő úrral szemben s gou- 
dolcm, hogy o minőségében ő is elfogadja szak
tekintélynek Thaly Kálmán t. képviselőtársamat. (Álta
lános élénk helyeslés.)

(A vita folytatása.)
Hentaller Lajos: Kijelenti, hogy a független

ségi part minden kormánynyal szemben megtámadja 
a kvótaemelést.

A kvótabizottság álláspontját ismerteti, amidőn 
még a kvóta bizottság azon vélemény hon volt, hogy 
a kvótát nem lehet fölemelni s ennek az olnöue volt 
Széli Kálmán. A kvótabizottsug jc öntését löihaboro- 
dnssal utasítja vissza. (Helyeslés a szélsőbololdalon.) 
Minden tényező azt igazolta be, hogy a 67-cs alap 
néni áilhat még.

V ís o n ta i  Soma: Rosszul áll az magától is!
B en ta  ler Lajos: A <>7-es politika nőin egyéb 

a gyávaság politikájánál. A Deák-párti vezérpolitiku- 
soknak az volt a legnagyobb hibájuk, hogy a le
mondás, az engedékonyseg politikájára léptek, a 
helyett, hogy a múltból vettek volna tanulságot. A 
mai viszony k beigazolták, h py mind n két párt 
téved, n 67-es Deák-pirt, és a mostani szabadelvű- 
pírt. Ezeknek az volt a tévedésük, ho.y igyekezze
nek jogainknak rongyait kiköuyörögni, k aikudni. Ez 
volt az alkuvás politikája. A viszonyok azt igazol
jak, hogy Deák Feienc ezen nagy miivé 32 tv alatt 
nem felei meg az ország érdekeinek s most őzt kell 
látni, hogy u.ég c$t a 67-cs kiegyezést is szintén 
megnyirbál ák. Amíg tehát a közös alap all. Magyar- 
ország mindenben csak vészit, a helyett, hogy

nyerne. Mar több szónok kijelentette, hogy a kvóta- 
bizottság álláspontja milyen helytelen. (Igazi Ugy 
van!) Hatarozottan állítja, hogy a fogyasztási 
adok nem rekompenzació a kvóta felemelésére. 
Nem fog ez nekünk használni, mert mi nekünk 
az az érdekünk, hogy a magyar ipart fogyaszszuk, 
ne pedig a külföldről behozottat. A kvóta megálla
pításánál nem vették figyelembe a közös költségek 
lolytonos emelkedését. Nem fog nyerni az ország 
a szesznél sem, mert mi még azt sem fogyasztjuk el, 
amit termelünk.

Bátran lehet állítani tehát, hogy a megállapított 
kvóta elérte mar a főj utáni aranyt, amit az osztrá
kok követelnek. Tehat az osztrákok kedvéért lelé
pett a kvótabizottsag eredeti álláspontjáról s elfoga
dott néhány ezer forint borravalót az osztrákoktól 
azért, hogy nekik 3 és fél milliót adjon. (Helyeslés 
a baloldalon.)

Do helytelen a kvótabizottság számítása is, mert 
az I. és II. osztályú kereseti adót nem veszi figye
lembe, ez az adó pedig nincs Ausztriában, ezt tenát 
le k ellett volna vonni. Előáll tehát a pozitív ered
mény, amit a miniszterelnök emlegetett. De ami csak 
a kvótabizottság előtt pozitív, de az ország közvéle
ménye előtt nem.

Számadatokkal igyekszik bebizonyítani, hogy a 
kvótabizottsag tévedett. Helyes tehát a függetlenségi 
párt azon véleménye, hogy leghelyesebb, ha a kvótát ő 
felsége szabja meg, miu'án a kvótabizottság nem járt 
el helyesen. Foglalkozik Matlekovics államtitkár, a 
kvótabizottság egyik tagjának beszédével s azt cá- 
folgatja. Ismerteti Deák Ferenc egyik beszédét, 
melyet 1867. december 14-én tartott a képviselőház
ban, aki kijelentette, hogy o megegyezés nem tekint
hető vásári alkunak s ezen összeget (a kvótát) 
olyannak tartja, amelyen túl semmi esetre sem lehet 
lépni s utóbb bármi követelést támasztani. E beszéd
ből kifolyólag szavazta meg 67-bon a Ház a törvény- 
javaslatot. Midőn ezt a szövetséget megkötöttük, 
akkor Ausztria még egységes volt, do ma inár 
éppen nem lehetne ezt mondani, mert remélhető
leg Ausztria nemsokára részeire fog szétbomiani. 
(Helyeslés a baloldalon.) Véleményé szerint, ha a 
kvótabizottsag erősen ragaszkodott volna álláspontjá
hoz, akkor Ausztria megelégedett volna a régi kvótával 
is, miután azonban a kvót i-bizottság folyton enge
dett, természetesen Ausztria lett a követelő. Ausztria 
nem viselkedik velünk szemben lovagiasau. Érdekei 
előmozdítására még a nemzetiségeket is felizgatta 
ellenünk, (Igaz! Ugy van!) A közvélemény a kvóta- 
bizottság álláspontját nem óhajtja elfogadni; tiltakozik 
az ellen. Minden jó magyar a függetlenségi párt 
álláspontját fogadja el. Do ha a kepviselóhaz több
sége osztrákabb akar lenni az osztráknál, akkor nem a 
jog, törvény, igazság alapján állanak, hanem az osztrák 
tízparancsolat azon bekezdéséhez ragaszkodnak : Tisz
teld Ausztriát, hogy rövid életű légy a földön.(Helyeslés 
balról.) A mai viszonyok azt eredményezik,hogy az osz
trákok miatt vándorolnak ki honfitársaink, az osztrá
kok miatt megy tönkre a magyar ipar és kereske
delem. (Helyeslés halról.) Hazánk 300 éves történelme 
kalvariaja nemzetünknek, ez ellen szivvei-lelekkcl 
tiltakozott minden időben. Vádolja a kormányt, mely 
valósággal kirabolja az adózó polgárságot, a helyett, 
hogy elősegítené. Nem fogadja el a törvényjavasla
tot, do ha megszavazzák is, ez mar Ausztrián ugy 
sem segít. Austriam delendam esso ceuseo! Pártolja 
Kossuth határozati javaslatai. (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

E lnök: A vitát az idő előrehaladt voltára való 
tekintettel félbeszakítja s az ülést háromnegyed két 
óra után berekeszti.

B E L F Ö L D .
M inisztertanács. Ma délután miniszter- 

tanács volt, amelyen a kabinetnek a fővárosban 
időző valamennyi tagja résitvett.

Az állam i háztartás. A pénzügyi kormány 
most teszi közzé kimutatását az állami pénztáraknál 
ez év harmadik negyedében előfordult bruttó-bové- 
telokiől és kiadásokról. E kimutatás szerint 1899. 
július 1-től szeptember végéig 133.674.752 frt lolyt 
be az állami pénztárakba, mig a bruttó-kiadások 
összege 132 3*0 496 frtra rúg. A bevételek összege 
4465.373 írttal nagyobb, a kiadásoké 231.647 Írttal 
kisebb, mint az 1898. év hasonló időszakában volt 8 
igy az 1899 III. negyedének mérlege 4,697.020 írttal 
kedvezőbb, mint volt a tavalyi III. negyed mérlege.

A  k v ó ta  a  tö r v é n y h a tó s á g o k b a n . Szeged 
és Arad városok törvényhatósága tárgyalta ina 
J/aroítafár/ieZynek azt a körlevelét, amely a tör
vényhatóságokat a kvótaemelés ellen való tilta
kozásra hívja föl. A szegedi közgyűlésen a függet
lenségi párt a fölirat támogatása mellett kardos
kodott, szemben a tanács javaslatával, amely a 
napirondretérést ajánlotta azzal a megokolással, 
hogy a kvótakérdés mai előrehaladott stádiumá
ban a külön állásfoglalásnak semmi értolmo sincs. 
A közgyűlés azt a közvetítő indítványt fogadta 
el, hogy a kvótakérdést sem bizalmi, som párt
kérdésnek nem tekinti és kijelenti, hogy a kvó a 
fölemelését Magyarország mai közgazdasági hoiy- 
zetébon megokoltunk nem tartja és erről a kép- 
viselöházat feliratban értesíti. — Az aradi köz
gyűlésen 50 szóval 23 ellen a tanács javaslatára 
egyszerűen tudomásul vették a marosvásárhelyi 
körlevelet.

A függetlenségl-p& it obatrukolója. A függet
lenségi és 48-as párt ma délután értekezletet tartott, 
amelyen szokatlan nagy számban jelentek meg a 
képviselők. A pártkonforenciáról kiadott hivatalos 
kommüniké csak annyit jelez, hogy a függetlenségi 
és 48-as párt a kvótajavaslatra vonatkozólag novem
ber 16-án hozott határozatát fenntartja. Egy helyi kő
nyomatos értesülése szerint az értekezlet továbbmenő 
határozatokat hozott a párt követendő taktikájára 
nézve. Fölszólaltak a pártnak majdnem összes tag
jai és mindannyian egyértelmüleg oda nyilat
koztak, hogy a függetlenségi párt reputációja 
követeli meg, hogy a kvótajavaslat januar 1-éig 
ne válhassou lörvénynyé — annál inkább, mert 
ebből az országnak kára nem lehet. Az egyes 
szónokok utaltak arra is, hogy Ausztriában ép
pen ma elhatározták az obstrukciót, a miért úgyis 
királyi döntés alá kerül a kvóta megállapodása. 
Szóba került továbbá az ülések tervezett meghosz- 
szabbitása is, erre vonatkozólag a párt azt határozta 
el, hogy ezen indítványt el nem fogadja, ellenkező
leg a párt nem is tartja lehetségesnek az ülések 
meghosszabbítását. A házszabályok ugyan azt mond
ják, hogy az ülések meghosszabbításának csak 
törvényjavaslatok vagy költségvetések tárgyalá
sánál van helye; a most szőnyegen levő javas
lat azonban nem sorozható e kategóriákba, és 
tulajdonképpen a kvótabizottsag jelentését tárgyal
ják, ily értelemben tehát a párt holnap házszabály
vitát provokál. Ami a kvótavitában követendő takti
kát illeti, a pártnak ezentúl felszólaló minden tagja 
tíz aláírással ellátott határozati javaslatot fog be
nyújtani, hogy a zárszó jogával élve, kétszer beszél
hessen. A mai konferencia végéig a vitarendező bi
zottságnál összesen 20 szónok volt feliratkozva; 
azonkívül több interpelláció vau bejelentve, a kér
vényekhez pedig szintén többen fognak hozzá- 
szólani.

N yilatkozat. Rátkay László országgyűlési kép
viselő ur a következő sorokat intézte lapuuk fő
szerkesztőjéhez :

Kedves barátom!
A Budapesti Naplónak december 8-iki szá

mában, az oi szággyülésről hozott közlemény azt 
állítja, hogy Justn Gyula képviselő társam be
szédjéről ugy nyilatkoztam volna (oélozva 
a kvótaemelésről lelolvasott szemelvényekre) 
.hogy ez lobot pikáns, de az én természetem 
nem veszi ba.“ Én ezt nem mondottam.

Légy szíves ezen helyreigazításomnak be
cses lapodban helyet adui.

Barátod  

Rátkay László,

K Ü L F Ö L D .

A cseh obstrukció.
Budapesti, december 13.

A csehek megengedik maguknak azt afény- 
üzést, hogy az obstrukciónak,— molyét végképp 
adoptáltak — mind a két formáját űzik: a 
/ormiit, amely abban áll, hogy ülés elején min
denféle kigondolható inditványnval, kérdéssel, 
javaslattal, rekrimináoióval és ezek felett való 
szavazások provokálásával — mindez parázs 
osztrák veszekedésekkel fűszerezve — pocsékolják 
az időt; és azonkívül az iigyonbcssélést, amely 
abban áll, hogy hosszú beszédeket mondanak — 
három-négy órástól fölfelé. így tettek ma is. Az 
elnöknek csak hosszas herco-hurea után sikerült 
áttéretni a házat a napirendre, amikor is aztán 
torst belekezdett egy ötórás beszédbe, amelyben 
feltálalta Magyarország és Ausztria történetét a 
mohácsi vésztől a mai kvóta-harcig. Félnégykor 
ért ol 1867-hoz és öt óra felé szerencsésen elju
tott a befejezéshez, kijelentvén, hogy pártja 
ellene fog szavazni a kvótajavaslatnak.

Az obstrukciós ülés alatt azt hiresztelték, 
hogy Cinnj headta a lemondását és hogy utódjául 
Pininsli galíciai helytartó van kiszomelve, aki az 
elnökség mellett az igazságságügyi tárcát is át
venné. (A csehek dühe Claryn kívül főképp 
Kindingor igazságügyminiszter ollen forr.) A le 
mondás hirét megcáfolták ugyan, de Éngel, az 
ifju-esehek vezére — aki ma Claryval értekezett 
— maga beszélte, hogy az ő benyomása az, 
hogy a Clary-kabinet elhatározta a visszalépését. 
Másrészt azt beszélik, hogy ha Clarynak nem 
sikerül az államszükscgloteket keresztülvinni, 
akkor gróf Pace Antal, az állami számvevőszék 
alelnöke fog a kormány éléro állni, aki a 14. §. 
alapján dekretálni fogja az összes hátralévő tör
vényjavaslatokat.

( A  k é p v ise lő h á z  ü lé se .)  

B éoa, december 13.
A képviselőhöz külső képe ma mozgalmasabb 

a rendesnél s izgalmasabb jelenetek folynak le.
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MiftJiart hz ülés eleién a cseh Berks a következő 
kérdést intézte az elnökhöz: A mostani ülésszakban 
összesen 457 intei pellaoiót intéztei a kormányhoz, 
amely eddig mindössze tizenegy interpellációi a vá- 
liszoit.

B elohlavek: A  zsidó Wotsohel ügyében is in
terpelláltunk. ennek a nyomorult embornok az ügyé
ben, aki az udvar auktoritását aláássa!

Az elnök csönget.
Berksx Az inteipellálás joga ezzel illuzóriussá 

válik. Az igazságügyminiezterhez (Abcug-kiáltások) 
áldástalan hivatali működésének megkezdése óta 
negyvennyolc interpellációt intéztek, de egyetlen 
egyre sem válaszolt. (Halljuk!) Az igazságügyminisz
ter az interpellációkkal szembe állítja a megvetés 
hallgatását. (Za os helyeslés a cseheknél.)

BreenQvs2ki: Elnök ur, hozassa be a vádlottat'. 
Hadd üljön a vádlottak padjára 1

Berks: Az ilyen fényűzést megengedheti magá
nak egy magánember, de nem egy miniszter. Ezért 
kérdezem, vájjon hajlandó-e az elnök ur az igazság
ügyminisztert felszólítani, hogy mondja meg, miért 
nem válaszolt eddig a hozzá intézett interpellációkra. 
(Zajos helyeslés a cseheknél.)

Elnöki Értesíteni logom az igazságügyminiszter 
urat erről a kérdésről. (Nagy zaj.)

Schneider: Mi történt Fóbiával? Mi történt a 
Hruzsa Anna vérével? (Derültség.)

Wrabetz: Hisz’ ez az ember a bolondok házába
való!

Schneider: Mi történt a Hruzsa Ágnes v ér év e l?  
(Zajos derültség.)

Ezzel azután megkezdik a csehek a támadást 
Fuehs elnök ellen.

Stranszki szerint az elnöknek tegnap össze kel
lett volna hívnia a iO9szaló bizottságot.

Elnök azt leleli, hogy a házszabályok értelmé
ben nem volt jogában, hogy a rosszaié bizottságot 
összehívja.

Silény megtámadja a Beichsrath-Correspondenzel, 
amely az ő beszédét hibásan közölte s azt kérdezi 
az elnöktől, vájjon hajiandó-e arról gondoskodni, 
hogy ez a könyomaíos jövőben tisztességesebben 
teljesítse kötelességét.

Elnök erre azt feleli, hogy a Beichsrath-Corres- 
pondem magánvállalat, amelyre az elnökség semmi 
befolyást sem gyakorolhat.

Silény: Tudom, hogy ez a kónyoraatos magán- 
vállalat, de ha ez igy van, miért engedik meg a 
munkatársainak, hogy ebbe a terembo belépjenek ? 
(Fölkiáltás a csehek padjairól: Elnök ur, ön nagyon 
téved, ha azt hiszi, hogy mi ezt a bánásmódot el 
fogjuk tűrni! (Nagy zaj.)

Br2orad azt kivanjn. ho'»v nz elnöknek a rneszaló 
bizottságról mondott szavait napuendro tűzzék.

Az elnök megtagadja a Ház megkérdezését.
Erre az elnöki kijelentésre a csehek óriás lár

mát csapnak. Sorra kiáltják:
— Ezt nem törjük 1 ez szemtelenség 1 meg kell 

kérdezni a Házat!
A terem közepén kiabáló és fenyegetőző cso

portok verődnek össze és egy pillanatig ugv látszik, 
mintha verekedni akarnának. Különösen a szocialista 
Schramme! és a cseh Sokol és Mastalka mutatnak nagy 
kedvet a verekedésre. Erre az szolgáltatott okot, 
hogy egy cseh képviselő azt kiáltotta oda a szo
cialista Zellernek:

— Hol vannak a szocialisták ? Miért tűrik 
ezek a híres emberek a házszabályok megsértését:

Schrammcl: Az a párt, amely ebbo a bazba be
hívta a rendőröket, nincs arra lüljogositva, hogy a 
házszabályok megséitése miatt panaszkodjék.

Ezekre a szavakra roppant vihar támadt. A 
csehek u ra az t/nófc ellen fordultak, szidták és gyaláz- 
ták, sokan leszedték az asztaldeszkákat s pokoli dobogást 
csaptak. A zaj egyre nagyobb lett és senkinek a sza
vát sem lehetőit hallani. A tárgyalás egészen meg
akadt.

Ebben a nagy viharben Bilinekí, Etigol és 
más jobboldali képviselők fölrohantak az elnökhöz s 
kapacitálni kezdték, amint .latszik, nem eredmény 
nélkül, mert Fuehs, csöndet intve, a következő ki
jelentést totto:

— Ebban a pillanatban nem vagyok abban a 
helyseiben, higy az urak kívánságát teljesítsem, de 
hogy bebizonyítsam részrehajlatlanságc mát, uz ü lés  
végén meg fogom kérdezni a Házat, vájjon a roiz- 
ezaló bizottság dolgában vallott nézetem helyes-e.

Erre a Kijeienlésro visszatért a nyugalom s a 
Ház áttérhetett a nap rendre, a kvótagavaslat tárgya
lására.

Az egyik vezérszónok. Eorst szólalt föl először, 
kiemelve, hogy az uj kvóta lehetővé teszi Magyar- 
országnak, hogy még jobban kizsákmányol ja Ausztriát, 
mint eddig. Közbon szünetet tartva, öt óra hosszat 
beszél, hol csehül, hol németül, Magyarország és

Ausztria viszonyait fejtegetve a mohácsi vésztől máig. 
Beszedet azzal végzi, hogy pártja ellene fog sza
vazni ennek a kvóta-javaslatnak, amely olyan meg- 
okolatlau nagy megterhelést foglal magában Ausztriára 
nézve.

Menger, a másik vezérszónok a javaslat mellett 
szól, utalva arra, hogy Ausztria-Magyarország nem 
államszövetség, hanem két önálló államból áll, ame
lyeknek sok közös ügyük és érdekük vau s amelyek
nek kormányzása o szerint van szervezve. Kiegye
zés esetén rendesen egyik fél sincs megelégedve, de 
jobb a sovány kiegyezés, mint a kövér pör. Beszéde 
végén utol Bülow beszédére s ajánlja, hogy vonjak 
lo abból a megfelelő tanulságot.

Az általános vita ezzel be lévén fejezve, Lapul 
alelnök a b zotisághoz utasítja a javaslatot.

Az üié3 berekesztés© előtt Kaftau a kiegyezési 
bizottság egybehívott ülésének elhalasztását indítvá
nyozna.

mint e bizottság elnöke, kijelenti, hogy 
tekintettel a javaslat sürgősségére, ez a kívánság 
nem teljesíthető.

Bécs. december 13.
Ma csupa híreszteléssel volt telő a levegő. 

Délben összeült a minisztertanács és azt hitték, 
hogy elhatározta a kormány lemondását. Ennek 
következtében a helyzetet a legnagyobb mérték
ben válságosnak jelezték. A képviselőház folyo
sóin híre járt, hogy a minisét érv áh áq még ma foq 
bekövetkezni és hogy gróf Clary és Kindinger meg
válnak a minisztériumtól. Márprezumtiv utódjai
kat is megjelölték a legfőbb számvevőszék al- 
elnöko és a tiroli helytartó személyében. A többi 
miniszter megmaradna hivatalában. Ezt a liirt 
később megcáfolták. Este azonban azt állították, 
hogy a minis7Aortanács tényleg foglalkozott azzal 
a kérdéssel, hogy beadja-e a lemondását, de azt 
határozta, hogy nem mond le. Több oldalról azt 
állítják, hogy a cseheket már nem lehet többé a 
többséghez tartozóknak tekinteni és hogy ennél
fogva a régi többség már nem áll fenn. Ennek 
tanujeléül azt a tényt hozzák lel, hogy a jobb
oldali végrehajtó bizottságnak ma estére kitűzött 
ülését cl kellett halasztani. Mindezek a hírek 
azonban csak nehezen ellenőrizhetők és csak 
annyi bizonyos, hogy a helyzet ma bonyolultabb, 
mint valaha és hogy válságos napok következnek.

H ÍR E K .
B udapest, december 13.

— EUDAPESTI NAPLÓ. December 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

— L a n k a  G u s z tá v  Ju b ileu m a. A tu dom án yos  
és  irodalmi testületek és a közélet igen sok kitűnő
sége kereste föl Laufta G u sztávot tegnapi ünnep
napján. Üdvözlő táviratokat küldtek a már említet
teken kívül a Petófi-Tursaság, a Tudományos Aka
démia, a Kisfiludy-Társnság, az Otthon kör, a Vidéki 
Hírlapírók Sz'ivétségé, Wlassics Gyula kultuszminisz
ter, Tisza Kálmán, Firctdk Gyula és Szász Károly 
püspökök, idősb Ábrányi Korúéi, Kautz G yu la , Her
mán Ottó, Csávossy Béla stb.

— M iniszter a diákok között. Az egyetemi 
körnek — amelynek a Kaplony-utcában lévő uj he
lyiségét holnap este nyolc órakor avatják föl — ki
váló vendége volt ma délelőtt. Wlassics miniszter lá
togatta meg az uj helyiséget titkárával, dr. Bényi 
JózselTel. A kivaló vendéget ponori Thewrewk Emil 
rektor, Zseniben/ elnök, Köpesay Dezső alelnök, Mada
rász .Jenő főtitkár, Györössy-Cseprcghy János háznagy 
és Berkes Jenő könytáros fogadta. Sok egyetemi 
hallgató, közlük néhány diákkisasszony várta a mi
nisztert. aki az elnök szavaira azt válaszolta, hogy a 
magyar ifjúság iránt éizett igaz szeretető vonzotta 
az egyetemi if ak körébe. Buzdította a fiatalságot, 
hogy a közös törekvéseket egyetértéssel iparkodja
nak megvalósítani. Beszéde után a miniszter bejárta 
a kör helyiségét, az elnöki szobában beírta nevét a 
vendégkönyvbe, buzdította a fiatalokat, hogy kártyá
zás helyeit inkább billiárdozzauak, mert ez a tettet 
is edzi s végül is kijelentette, hogy az ő diáksága 
idején egy kis szobában szórakoztak a diakok. A 
miniszter körülbelül egy óra hosszáig időzött a diá
kok között, akik távozásakor megéljenezték.

— A k ö z e g é s z s é g ü g y i  ta n á o s  uj ta g ja . A bel
ügyminiszter dr. Jármai/ Gyula gyógyszerészt a köz
egészségügyi tanáos rendkívüli tagjának nevezte ki.

— A homárom! oj főjegyző. Komárom város 
mBi közgyűlése főjegyzővé dr. Gaal Gyula ügyvédet 
választotta meg Mnuler József aljegyző 48 szavazata 
ellenében két szótöbbséggel. A pénztárnoki állást a 
sikkasztó Tóth Jenó helyütt Jfitricb József tanítóval 
töltötték be.

— H alálozás. TTrfovszig János, a békéscsabai 
takarékpénztár vezérigazgatója ma 63 éves korában 
meghalt.

— S z e r k e s z tő i  ü z e n e t  a  c s á s z á r  e llen .
A minap hosszasabban emlékeztünk meg a né- 
mot osászarnak arról az elhatározásáról, amely 
szerint kijelentette, hogy az uj század 1900 ja
nuár elsején kezdődik. Most elküldte berlini leve
lezőnk a A’orildeulsrhe Allgemcine Zeitungunk, a 
német kormány félhivatalos lapjának azt a szá
mát, amely alaposan rácáfol a császárra. A ne
vezett lap a következő szerkesztői üzenetet 
közli:

B. Polsáam. Mi is azon a nézeten vagyunk, 
hogy az uj század csak 1901 januárjának első 
napján kezdődik. l)o vannak emberek, akik már 
nem bírják kivárni, hogy a huszadik században 
működhessenek.

A dolog úgy esett meg, hogy ez az üzenet 
már a császár kijelentése előtt megvolt, csak 
helyszűke miatt szorult ki a lapból. Az ügyetlen 
főszodő pedig elolvasatlanul vette be, amikor 
egyszer hely volt rá. Persze, most nagy szoron
gással várja a félhivatalos szerkesztőség a leg
felsőbb dorgatóriumot.

— A katonai orvost kar reformja. A hadse
regben történő fizetésemelések nagy jelentőségűek a 
katonai orvosi karra is, amely intézmény hasznos 
újításnak néz elébe. A fiatal orvos eddig tanulmá
nyainak elvégzése után azonnal bekerült a hadse
regbe, amelynek pedig speciális követelményei van
nak a katona-orvosokkal szemben. A katonai egész
ségügyet, a katonakórházak berendezését, mozgósí
tás idejében létesítendő mozgó katon i-kórházakat az 
orvosegyetemen természetesen nem tárgyalhatni a 
rondes előadások keretében. Éppen ezért az orvos- 
egyetem véczelt orvosai a katonaság különleges 
egészségügyének ismerete nélkül kerülnek a katona
sághoz. Ezt a visszás állapotot megszüntetendő, ha
tározták el illetékes helyen, hogy katona-orvosok 
csakis azok lehetnek, kik pályájuk bevégzése után 
erre a célra kijelölt intézetokl>en a katona-ogészség- 
ügygyel külön foglalkoznak és elsajátítják a katona
ságnál szükséges adminisztratív tudást is. Ezek az 
intézetek hasonlóak lesznek a tiszti orvosi és trachoma 
orvosi kurzusi intézméuynyol és ogy-két hónapra 
terjednek.

— A  D reyfus-flgy  epilógusa. Zsúfolásig 
megtolt toremben tárgyalta ma a párisi fenyilö bíró
ság Laiorinak a Lilirel'.iroleellen emelt pőrét. Ami
kor Labori ellen jBvnwrsbcn merényletet követtek 
el, a Libre Parola azt irta, hogy a merénylet nem 
történt meg, a megsebesülés mese, melyet csak 
hangulatkeltés és a bírák befolyásolása céljából 
találtak ki. Ezért perelte bo Labori a Libre 
Parolet.

Drumont lapjának védője, mint levelezőnk 
táviratozza. a tárgyalás elhalasztását követelte, 
mert Rennesből tanukat kíván megidéztetni. A 
bíróság azonban elvetette ez indítványt és meg
kezdte a tárgyalást. Erre a Libre I'arole vádlott 
Bzerkesztőjo és védője tüntetőleg elhagyták a tár
gyalási termet, úgy, hogy a tárgyalás távollétük
ben folyt le.

Tanukul mindenekelőtt Pieqnart ezredest és 
sógorát, Gastot, hallgatták ki. Mindkettő a me
rénylet alkalmával Labori közelében volt.

— Tiltakozom az ellen az inszinttáció ellen 
— szólt Gast, — hogy Labori nem sebesült meg 
és hogy l ’icquart és én Labor.val együtt komédiát 
játszottunk.

Picijuart igy nyilatkozott:
— Mikor a merénylet után a tárgyalási te

rembe léptem, ilercier tábornokkal találtam ma
gamat szemközt, aki dacosan és kárörvendve 
tekintett teám.

Azután még több hírlapírót ős azokat az 
orvosokat hallgatták ki, akik Labnrit kezelték, 
s akik természetesen mind egyértelműen Labori 
megsobesitése mellett tanúskodtak.

A bíróság a Libre Purolet in contumaciam 
2000 frank pénzbüntetésre és egy frank kártérí
tésre Ítélte és kötelezte, hogy ezt az ítéletet 240 
lapban közzétegye.

•— Jubileum . Hoffmann Sándor központi adó- 
főpénztárnok, a lóváros egyik legrégibb, köztiszte
letben álló tisztviselője most töltötte bo szolgálatának 
harmincadik óvét. A fővárosi adópénztárak és szám
viteli hivatalok tisztviselői mai értekezletükön elha
tározták, hogy az évforduló alkalmából Hoffmann 
tiszteletére jubileumi ünnepélyt rendeznek és az 
iinuepeltnek átnyújtják emlék-albumba foglalt arcké
peiket.

— Kard a szerk esztőségb en . A M agyaróváron
megjelenő Wúsetburyer Valktfrtund eimü hetilap szer
kesztőségébe vasárnap déltájban betoppant Békeffy 
közöBhadseregbelí hadnagy s két megyei hivatalnok 
segítségével megtámadta és kardjával súlyosan meg
sebesítette Berghofer József nyomdászt, a lap kiadóját. 
A hadnagy szabadságon van otthon és fia Bíkeffy 
Jenő megyei főjegyzőnek, akire a lap legutóbbi szá
mában csípős megjegyzést tett. A vizsgálatot az ügy
ben megindították.
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— H a tv a n  fo r in t  m in im u m . Nem olyan

emberek követelik a minimális hatvan forint 
havi fizotést maguknak, akik erre nem szolgál
tak rá, hanem az ügyvédjelöltek. Csupa diplo
más ember, a logtöbbjo doktor juris már — s 
ha van forintra so mennek fel úgy általában fizc- 
, ;s dolgában. Annyira nem, hogy a nagyváradi
• gy védjelöltek most valósággal sztrájk:** készül
nek. Kötelező iratot Írtak alá, hogy január else
jétől kezdve csak a minimális hatvan forint fize
tésért dolgoznak az ügyvédi irodákban. Amelyik 
ügyvéd nem hajlandó megadni ezt a fizetést, az 
ogyediil marad, mert hatvan forintnál olcsóbban 
nem szabad irodába menni — az egyezség értel
mében — egy ügyvédjelöltnek se. Aki mégis 
megtenné ezt, azt boykottálják. A mozgalom át
ment már Debrecenbe is — és soha akció nem 
válnék több joggal országossá, mint ez.

— Köszönet. Harminc éves tnnitói szolgálatom
nak jó kartáisnim által való ünnepeltetésc alkalmá
val oly számosán emlékeztek meg jó barátaira és 
tanítványaim, valamint testületek is csekélységemről, 
hogy ezen az utón mondhatok csak köszönetét szi
ves jóságukért. Budapest, 1899. december 11. Leg
mélyebb tisztelettel: Szőke István iskolai igazgató, a 
budapesti tanítótestület elnöke.

— H o rd á ro k . Holnap megint nagy dísz
szemlét tart a rendőrség a budapesti hordárok 
fölött. A fővárosnak ezek a derék, szorgalmas 
alakjai nagy glédába állanak, és egy fiatal rend
őrtiszt végigsétál a front előtt. Aki rongyos vagy 
piszkos, azt megbüntetik. Miután pedig megbün
tették, kötelezik szép mundér beszerzésére, vagy 
a hordári minőségről való lemondásra.

Fel tohát, derék hordárok, beszélni kell 
'fillérről és huszárezredesi egyenruhában kell a 
sarokra allani,

— A fehér város. Tegnap éjszaka óta megint 
folyton esik a hő. A hóekék, a házmesterek, a sze
gény emberek el-el9öprik az utcáról, hogy újra be
vonja a fehér lepel a gyalogjárókat meg a kocsiuta- 
kat, aztán söpörnek ú j r a . . .  A telet komoly hideg 
jelzi, regvel — 10 fok Celsiust mutatott a hőmérő. A 
síkos gyalogjárókon ma is történt baleset. A Szere- 
csen utca 12-ik számú ház előtt Uéder Sándor ötven
két éves ügynök o csuszott, elesett és éltörte jobb 
lábszárát Güll Teréz ötvenkilenc éves mosónő a 
Dalnok-utca 24-ik számú ház előtt esett el és jobb 
karját törte el.

A éli idő különben nemcsak a fővárosban 
köszöntött be. Az Északi-Kái pátokban, a Tátrában 
15—18 °C között váltakozik a hőmérséklet, heves 
északkeleti szél dühöng, amely hozzánk is eljutott. 
A Dunántúl is szakadatlanul havazik és a hóesést 
itt is rendkívüli hideg és szélvihar kíséri. A Nagv- 
Allöldöu és Erdélyben napok óta folytonosan esik a 
hó és erős déli és delkeleli szél dühöng. A hőmér
séklet lo—1 • °C között váltakozik. Horvátországban 
szintén r ndkivül tartós a havazás, a Karszt hegy
ségben pedig óriási bóra dühöng, amelynek hatása 
a Dráván túl is érezhető. Sőt még a tengerparton is 
szokatlanul hideg idő uialkodik. Fiúméban ugyan 
ma regből megszűnt a bóra, a hó azonban szaka
datlanul esik, a hőmérséklet pelig —1 és —5 °C 
k Izött váltakozik.

liánom mindez még megjárja Bukarest teléhez ké
pest. Itt r. nagy havazás miatt a vízvezetékek kiapad
ok. A I) in >ovio.i ugyanis, amely a bukarestieket 
vízzel e.kuja, tele van hóval, amely a vizet teljesen 
fölsziv.a.

•— E g y  ő rü lt  t e m e té s e . Hóztvnfaros, csi
korgó hi ogbeu tegnap délután a Lipót-mezei

kocsi. Mögött© néhány gyászoló. A farkasréti 
temető felé igyekeztek, midőn a halotlaski esi 
lovai a vonat láttára megbokrosodtak és elragad
ták a kocsit. A koporsó kiesett, fölszakadt a fö
dele és az örült holtteste a hóba gurult. A lova
kat nagy nehezen megfékezték, aztán uj kopor
sóba tették a halottat és egy óra múlva tovább 
mentek a gj ászolók a temető feló . . .

— Siáztizcnöfc év börtönben. Furcsa múltú 
emberrel ismertet meg párisi levelezőnk. A derék 
urat Garnotmk hiv ák, s tegnapelőtt hat hónapi fog- 
^agra ítélték, mert koldult. Garnot joggal nevezhetné 
magái a visszaesők királyának, mert különböző visz-
• zaeeései révén 1859-től a mai n pig, tehát negyven

alatt nem kevesebb, mint száztizenöt esztendei bői • 
ini -• kellett volna ieiilnio. Negyvenszer ítélték el, 

amely negyven ítélet közül huszonkettőt a katonai 
törvényszék, tizennyolcat a polgári bíróság mondol* 
ki rá. Katonai bűnei közt van: szökés, lopás, vere- 
Oués. sikkasztás, engedetlenség stb. E .ekért a fenn

álló törvények szerint összesen 105 évi börtön jár.

• - p m c e j e o e n í n l a p e s t ,  V í v c i - k ö r u t  4 0 .  s z .  a l a t t  
Kitűnő borok kaphatók: palaokokban, nteán á t és poharanként

klnruvo. RiegrendelOsok házhoz szállitatnak.
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Polgári bűnei: lopás, csavargás, koldulás, betörés 
slb. összesen tiz évre való. Vagyis kevés oly 
bank akadna a világon, amely Garnot urat péuztár- 
noknak szerződtetné.

— S z e g é n y  lo v a k !  Amikor Parisban di
vat lett az automobil-kocsi, nagy ujjongásbán 
törtok ki az állatvédők.

—  V é g r e !
— A lovak pihenni fognak!
Szóval nagy volt az öröm.
Es most kiadták a hivatalos statisztikát, 

amely szerint a francia főváros ebben az évben 
eddig 14.840 lovat, 257 szamarat és negyven ösz
vért eveit tiiei/.

Nem fogják kocsiba őket. Megeszik őket.
— A Japánt halálbüntetés. Angol lapok Írják 

hogy Japán kormánya uj halálbüntetési javaslatot 
terjesztett a parlament elé. Az uj halálbüntetés neve : 
fullasztás. Az elitéltet egy hermetikusan elzárt kis 
kamrába zárják, amelyből egy cső segítségével ki
szivattyúzzák a levegőt. A halálra ítélt csak másfél 
percig fulladozik. Halála fájdalom nélkül való és 
gyors.

— P e n z ió b a  k ü ld te k  e g y  h a jó t . Öreg 
hajó, úgy van az, hogy a vén katonának penzió 
meg nyugalom dukál. Amikor pedig a vén 
katonahajó belovénül a szolgálatba, bevontatják 
valami nyugodalmas kikötőbe s azután csak éppen 
hogy konegetik itt-ott egy kis kegyelem-olajjal, 
így esett meg ez most a Kaisorin Elisabethtel 
is, egy öreg torpedóval, aminek a bordáit Kelet- 
Azsiából hazáig jövet csapdosta meg utoljára a 
nyílt tenger. Most úgy rendelkezett az admirális, 
hogy pihonőro küldi. A kapitányát leküldték 
Pólába, ő maga meg bevonul az öbölbe, a 
penzióba.

— A poliklínlka építése. A poliklinikai egye
sület tudvalevőleg kibővíteti mostani intézetét úgy 
hogy ezentúl mintegy 150 fekvő beteg számára lesz 
hely. Az épitést már megkezdték, amennyiben a 
megvásárolt szomszédos telken megkezdték az ala
pozási munkálatokat. Amiut az uj épületszárny ké
szen lesz, az egyesület elnöksége nyomban kiírja a 
pályázatot, a második alorvosi állásra, amelylyel 600 
írt fizetés és elsőrendű, teljes ellátás van összekötve.

— L u c c h e n i f o g s á g a . Egy genfi távirat 
szerint Luccheni büntetése nemsokára megenyhül. 
Királynénk gyilkosa eddig magánzárkában bűn
hődött szörnyű vétkéért, de most lejárt az a hat 
hónap, amelynél tovább a genfi kantonban sen
kit, 6orn lehet külön zárkába elzárni. Luccheni- 
nek tehát enyhíteni kell sorsát, ha csak az 
államtanács úgy nem határoz, hogy még újabb 
hat hónapra magánzárkával kell szigorítani 
Luccheni büntetését. Az államtanács meg fogja 
vizsgálni az esetet, melyre, mint a távirat mondja, 
a genfi kantonban nincs precedens. Nagyon va
lószínű tehát, hogy Luccheni ezentúl, a h urnán i- 
tás nevében, vigabb napokat tölt a genfi fog
házban.

— A legszerenovétlenebb ezred. így hívják 
Angliában a 10-ik számú huszárezredet, amelynek 
tulajdonosa és parancsnoka a walesi heiceg. Amióta 
megkezdődött a délafrikai háború, ezt a regimentet 
valósággal üldözi a balsors. íme azoknak a bajok- 
nnk jegyzéke, amelyek ezt az ezredet rövid néhány 
hónap alatt érték. 1. Az aldorshoti táborban kiütött 
az ezred katonái közt a vörheny. 2 Southamptonba 
akartak hajózni, do a hajó tévedésből Liverpoolban 
kötött ki velük. 3. Egyik osxkadronjuk az Ismora 
hajón elindult Délafrika felé. Az Ismora zátonyra 
jutott, 8 az összes lovak odavesztek.

Mi lesz ezzel a regimenttel ezek után, ha a 
csatatérre érkezik ?

— F elism ert h o lttest. Hétfőn a Torökszige’I 
dűlőben, Buda határában egy vér befagyott holttestre 
akadtak, amelyet már csaknem egészen eltemetett a 
hó. Halántékán lőseb tátongott, kezében pedig revol
ver volt. A szerencsétlen ember személyazonossását 
a rendőrség og.y nála talált levélből állapította meg. 
Paulovits Bern fiiak hívták és Becsben egy biztositó- 
társaságnak volt az ügynöke. Pár évvel ezelőtt még 
ekintélyes vagyona volt. pénzét azonban a tőzsdén 
elvesztette. Ekkor Parisba ment, ahonnan azonban 
néhány hónapi nyomorgás után visszatért Becsbe. 
Ott végre egy biztosító-társaságnál kapott ügynöki 
állást. A sok küzködes azonban elhomályosította a 
szerencsétlen elméjét. Üldözési mánia vett rajta erőt. 
Minrie^ít kémeket látott, akik ót üldözik. Ezek elől 
menekült a halálba.

— Min ’enütt, mindenütt kémek vesznek körül, 
— írja a rendőrséghez címzett levelében — csak a 
halálba tudok m en ek ü ln i elő lü k.

— A  h a r c té r  v á r o s a i. Most, hogy érde
kesebb hírek érkeznek a délatrikai harctérről, 
nem lösz érdektelen megemiitoni, hogy a sokat 
omlegetctt délafrikai városok honnan vették ne- 
viikot. A híres Ladysmilh nevét lady SmithAC\í 
Ilarry Smithnek, a Fokgyarmat egykori kor
mányzójának felosógótői kapta. Durrant d’Urban 
kormányzóról nevezlek el. Zivellendam két névből 
van összotéve: Zwellengrebon német kormányzóé
ból és nejééből, akit Teu Daruménak hívtak. 
Potscherfstrom három boer államférfi nővérül (Pof- 
gieter, Scht-rf és Stockensfrom) van összeállítva. 
Pietermaritzburg Pieter Relieftől és Gerrit Maritz- 
tól kapta nevét. Pretoria Protoriusnak, Transvaai 
első elnökének emléke. Krüger neve három vá
rosban lett örökéletü; Oompaul, Johannesburg, 
Krügersdorp hirdetik Paul Johannes Krüger dicső
ségét.

— A bepörölt Koburg heroegnö. Megírtuk, 
hogy egy párisi ékszerész Kóburg Lujza hercegnőt* 
a bécsi kereskedelmi törvényszéknél ékszervásárlás
ból eredő 400,000 forintnyi váltótartozás miatt pe
relte. A törvényszék ez ügyben már tárgyalást is 
tartott, amikor a hercegnő részére kirendelt gondnok 
kijelentette, hogy a hercegnő aláírását a váltón Keg- 
lovics-Mattnsics hamisította és megtagadta a váltó 
kifizetését. Tegnap egy bírósági bizottság kihallgatta 
Keglovics-Mattasicsot a müllersdoríi fegyházban. Keg- 
lovics kijelentette, hogy a hercegnő az ő szemei előtt 
irta alá a váltókat. A törvényszék most elhatározta, 
hogy a hercegnő komornájat is kihallgatja, azonkí
vül megkeresi annak a szanatóriumnak hz igazgató
ját, melyben a hercegnő internálva van, hogy ki le
het-e hallgatni a hercegnőt.

— O sztályaorajáték. Az osztá lysorsjá ték  mai 
húzásán hetvenezer koronát nyert 60912, A«sz9»ó7ezer 
koronát 74514. tízezer koronát í 000, háromezer koionát 
8173 32144. kétezer koronát 18669 395U2, ezer katonát 
97519 20306 86445 00868 4174 52419 4ö689, 6te4s 
koronát 24815 99160 97223 6329 52389 7989S 91427 
72879 37301 31365 54609 46781, háromszáz koronát
71378 1465 17269 51889 54092 3162 144M2 83975
98722 99692 19212 79121 61715 50544 26-55 38697 
1 096 3 (81 64 78 1064 I 48811 6 8 ‘4 ■218 4 1782
78543 67579 37269 7b058 89969 -4318 93640 73883
12174 24318 6119.

(x) Dr. K ovács kézpasztája . (csakis a félhold- 
alakú védjegygyei valódi) 3 nap alatt a kezet gyen
géddé és fehérré varázsolja. Egy tégely 60 kr. Kapható 
minden gyógyszertárban s droguériában. Főraktár: dr. 
Kovács Érné gyógyszertára Budapest, Gyár-utca 17.

(x) M indenféle fehérnem űt, menyasszonyi ke
lengyét legelőnyösebben vásárlunk Sigmund József, 
íélszáznd óta fennálló nagy-raktárabau, Budapest, 
(most) IV7. Varosbáz-tór 10.

(x) K ertész Tódornál vasárnap délután zárva  
lesz . K arácsonyfadíszt ajánlatos tehat idejekorán  
beszerezni.

(x) Az iró közön ség  és üzleti köröket érdekelni 
fogj:, hogy egv konkurrens cég úttal indító,t.per 
fo.vtán n keiessedelmi minisztérium Cári Kuhn & Co. 
cégnek Becsben védett sző jegyét „J. Klaps Peder* 
törlését elron lelte, mei v tör lest azonban a cs. kir. 
közigazgatás: biró=ág Becsben jogosulatlanak nyil
vánította és leloldotta.

(x) I“ * korosolyák K ertész Tódornál.

N in c s  m á s  b a j u k ?
— Jelenet. —

(rrewcíóifífrweyye törvényhatósága átiratot intézett a vár
megyékhez a Keleti tengernek a Fekete tengerrel való Össze
kapcsolása ügyében. Ezek ut ín igy képzelem Trencsénmegyo 

egy törvényhatósági ülését.)

A  főispán: Megnyitom nz ülést. Hol maradtunk 
a múltkor?

Az alispán: Ha jól emlékszem, a Sahara befási- 
tásánál.

A főispán: Igen, igen! Áttérünk a napirendre. 
(Olvas.) Bejelentett javaslatok, első szám: Ausztrália 
bevitele. Azt mondanom sem kell, hogy az előadó ur 
bevitel alatt nem importot ért, hanem Ausztráliának 
a Földközi tenger közepére való bevitelét. Ha jól 
tudom, Szicília mellé inéltóztatik tervezni . , •

Az előadó : Igen. '
A főispán: Második szám: északsarki benyo

mások. Remélem, nem kell mondanom, hogy nz elő
adó ur benvomás alatt nem impressziót ért, hanem 
azt, hogy az északi sarkot be kell nyomni a föld 
közepéig, aztán a délit is, végül pedig lyukat fúrni 
a két sark között. Ugy-e jól mondtam el?

Az előadó: Igen.
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A főispán: Harmadik szám; „szakítás Panamá
val*. Ezalatt — remélőm, mondanom sem kell — nem 
az értendő, hogy az ország mindennemű panamával 
ezakitani fog. Az előadó ur terve: nőm átfúrni, ha
nem szétszakítani a Panama-szorost. Északamerikát 
fölfelé huzni, Délnmerikát lefelé huzni, amig csak a 
kettőt összekötő vékony Panama-szoros el nem sza
kad. így van ?

Az előadó: így.
A főispán: Több javaslat nincs. Tehát kezdjük 

az első számnál. Ausztrália . . . (megkezdik a vitát. 
Közben a felvidék kivándorol, a nemzetiségek mozognak, a 
kereskedelem pang, a kiegyezés még nincs meg, ez ipar 
nem akar megcsinálódni stb. stb. Ök megkezdik a vitát.)

A szatmári diák halála.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Szatmár, december 13.

Minden más esemény eltörpül városunkban a 
kis Papp Elemér szerencsétlen halála mellett és bár 
hetek múltak el a gyilkosság óta, napról-napra na
gyobb érdeklődéssel lesi a közönség a bünpör vizs
gálatának fejleményeit.

Papolczy vizsgálóbíró és Feutschander csendőr- 
őrmester keresik még a bünpör szálait, ame
lyek már most annyira behálózták Papp Bélát és 
unokatestvérét, Papp Zoltánt, hogy most már aligha 
sikerül kimenekülniük a büntető igazságszolgáltatás 
kezei közül.

Ezek az ellentmondó, kapkodó intézkedések 
most — hogy a gyanú Papp Béla ellen irányult — 
mind komoly mérlegelés tárgya s a vizsgálat eb
ben az irányban halad tovább.

A legérdekesebb fordulat az a dologban, hogy 
a gyilkos maga Papp Béla volt; ő maga lőtte volna 
ugyanis le a kis Papp Elemért. A vizsgálatot most 
ebben az irányban vezeti Papolczy vizsgálóbíró, 
akinek — úgy látszik — sikerül felderíteni az egész 
bűntényt. Nagyon gyanúsnak látszik ugyanis a vizs
gálat előtt az a körülmény, hogy a revolvert Papp 
Béla lakásán találták meg és hogy ő maga volt az, 
aki szerencsétlen öcscsét megtalálta a gyilkosság 
után, a Dezső-hidja mellett vezető országúton. Gya
nús továbbá az a körülmény is, hogy Papp Béla 
a gyilkosság fölfedezése után beküldött dr. Török 
István szatmári orvosért, akinek azt üzente, hogy 
sebesülthöz menjen ki Udvariba. Dr. JfaAt Zsig- 
modért is küldött Papp Béla, őt azonban már holt
testhez hivatta.

De ellenük fordult már az egész közvélemény, 
amely eleinte Papp Béla iránt érzett némi kis rész
vétet. Mindenki meg van most már győződve arról, 
hogy a két Pappnak része van a kis diák elleni 
gyilkos merényletben.

„ Zsoldics, Papp Béla juhásza, akiről az a hir 
volt elterjedve, hogy igazolni tudta alibijét, még 
mindig vizsgálati fogságban van. Ott is marad to
vábbra is, mert a vizsgálat során terholő adatok 
jutottak napfényre ellene. Úgy látszik azonban, hogy 
a gyilkosságot nem Zsoldics követte el, ha volt is 
valami része a csúnya bűntényben.

A fővárosi újságok azt Írták Papp Béláról, hogy 
a börtönben őrültséget szimulál, táncol, dalol és ka
tonatisztnek képzelve magát, egész nap kát' nai ve
zényszavakat hallani tőle. Ez a hir — mint illetékes 
forrásból tudom, — nem felel meg a valóságnak. 
Papp Béla a lehető legnagyobb józansággal ül cel
lájában, amely a szatmári törvényszéki épület hátsó 
részének emeletén, a járásbíróság helyiségeivel szem
ben van.

Amikor az őrültségre vonatkozó hir megjelont 
a lapokban, dr. Göd és dr. Vajai törvényszéki orvosok 
megvizsgálták Papp Bélát, de egyáltalán nem látták, 
hogy különösen viselkedne. Dr. Göd még meg is 
kérdezte tőle, hogy hogy van s hogy nem igyekezett-o 
őrültnek tettetni magát, mire Papp Béla a leg
nagyobb hidegvérrel mondta:

— Dehogy vagyok őrült, sőt inkább most a 
legnagyobb józanságra van szükségem, hogy tisz
tázni tudjam magamat a vád alól.

Az őrültség hírét különben maga a Papp-család 
terjeszti Papp Béláról s ennek az a magyarázata, 
hogy rájuk nézve sokkal kellemesebb dotog volna, 
ha Papp Béla az őrültek házába s nem a börtönbe 
kerülne. A család azon az alapon állítja őrült
nek Papp Bélát, hogy édes anyja régebben epilepsziában 
szenvedett s ezt a bajt ő is öiökölte volna.

Papp Zoltán, Papp Béla unokatestvére, az 
ujftbbi kihallvatasok során is ellene vallott Pann Bé

V alód i to k a ji a sz ú -  és s z o m o ro d n i b o ra im
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lának. Ez az elzüllött ember a legnagyobb cinizmus
sal beszól az egész bűntényről s megindulás sem 
látható rajta.

Papp Zoltán a fogságban nyugodtan viselke
dik, csak szeszes italt és szivart kór mindig. Egész 
nap az ágyán hever cellájában, ellentétben Papp 
Bélával, akinek szőke arca gyakran látható az ab
lakrács mögött. Hirtelen eltűnik azonban, ha a járás
bíróság helyiségeiből figyeli valamelyik ismerőse.

Papp Béla maga élelmezi magát, míg Zoltán 
Zsoldics juhászszal együtt rabkosztot eszik.

A vizsgálatot a vizsgálóbíró most már hama
rosan be fogja fejezni s remélhető, hogy egy hét 
alatt teljesen tisztán fog látni a gyilkosság ügyében 
a vizsgálóbíró. A Papp Elemér gyilkossági ügyével 
egyidejűleg vezetik a vizsgálatot Papp Zoltánnak 
méregkevorési ügyében is • erre nézve azonban ed- 
digelé elfogadható bizonyítékok nincsenek.

Érdekes dolgokat beszélnek az emberek Szat- 
máron a vizsgálatról is. A gyilkossági ügy eleinte 
Unger Géza helyettes vizsgálóbíró kezében volt, aki 
nagy ambícióval fogott neki a bűn felderítésének. 
Éjjel-nappal keresett-kutatott s a mikor már latható 
eredménye volt munkájának — hirtelenében elvették 
tőle az aktákat és Papolczy vizsgálóbírónak adtak, 
így történt ez két Ízben is már és most Papolczy 
nyomoz az érdekes bünpörben, a megkezdett nyomon 
— úgy látszik — kellő eredménynyel.

F Ő V Á R O S .

(•) B izottság i tagok  értek ez lete . A belvárosi 
bizottsági tagok tegnap este tartott értekezletükön a 
megüresedett másodosztályú ügyészi állásra egy
hangúlag dr. Boldizsár fővárosi ügyvédet, az
ismert szakírót jelöllek. Ugyancsak a VII. kor. va
lamint a IX. kerületi fővárosi bizottsági tagok szin
tén dr. Roncs Boldizsárt jelölték erre az állásra.

(•) A k ep viae iövá lasztók  névjegyzéke. A szé
kesfőváros központi választmánya tegnap deielőtt'ülést 
tartott, Halmos János pi lgarmester elnöklése moilett. 
Tudomásul vette a választmány a királyi Kúriának 
a fölszólalások tárgyában hozott s véglegesen döntő 
határozatát és ezek sorában azt, amely az egyetemi 
tanárok közül azoknak a fölvételét rendeli el, akik a 
névjegyzékből első Ízben kimaradtak. Az egyetemi 
tanárok akövetkezők : Schwarz Gusztáv, Sághy Gyula, 
Lechner Ágoston, Fayer László, Thanhofter Lajos, 
Máthé Sándor. Kudora Karoly, Jankovich Antal, 
Svarcz Gyula, Csarada János, Nagy Ferenc, Koncba 
Győző és Mariska Vilmos. Az országgyűlési képvi
selőválaszlók szama az 1900. évre 49.618 iesz, 10.290- 
nel több, mint tavaly volt. A választók száma kerü
letenként a következő: I. kerület: 2862, II. kerület: 
2814, III. kei illet: 1620, IV. kerület: 3523, V. kerület: 
5092. 17. kerület: 9862, r / I.l.<,üld: VIII. kerü
let: 7790, JA—A’. kirület: 5442.

(*) Az uj azervezet. A központi igazgatás módo
sított szervezete tárgyában, a polgármester rendeletét 
adott ki, amelynek az a célja, hogy az illető hiva
talok idejekorán tájékoztatva legyenek az uj teendők 
felől. Egyik legnevezetesebb változás az, hogy uj 
ügyosztály keletkezik, a közlekedési ügyosztály és ezzol 
kapcsolatosan megalakul a közlekedésügyi bizottság. 
Az adó- és katonaügyi bizottság helyett ezentúl 
katonaügyi bizottság lesz. Ezentúl a közadók kezelése 
körül a tanács ts  polgármester hatáskörébe utalt 
teendőket a kerületi elöljáróság látja el. A tanács
nál csakis azoknak az adóügyeknek a tárgyalása és 
elintézése marad, amelyek előre nem látott rendkívüli 
kiadassa!, vagy terhes kötelezettséggel* járnak s a 
szorosan vett adókezelési teendők közé nem tartoz
nak ; továbbá a központi ellátást igénylő összes 
ügyek.

(*) A Kossuth-mauzóleum. A középitési igaz
gató előterjesztést tett a tanácsnak a Kossuth- 
mauzoteum ügyében. A képzőművészeti bizottság 
ugvanis megállapította a mauzóleum építésére hirde
tett pályázat szövegét, amelyet a középitési bizottság 
módosított. Mar regen a közgyűlés elé kellett volna 
terjeszteni, hogy kihirdessek végre a pályázatot, de 
a középitésii igazgató még müss: ki véleményt akart 
adni. A műszaki vélemény felülbírálja a középitési 
bizottság javaslatát s mindössze egy-két lényegtelen 
javaslatot tett adminisztratív szempontból.

(•) Vízvezetéki kellékek szállítása. Ma dél
előtt tartották meg az árlejtést a vízvezetékekhez 
szükséges tárgyak szállítására. Az dóm és ón szállí
tására beérkezett négy ajanlat egyikét sem tartja 
elfogadhatónak a bizottság, mert valamennyi drága. — 
A zárócsapok közül a 40—490 milhmeier átmérő- 
jüekro. 40 550 korona árban tettek ajánlatot, mig a 
450—1200 milliméteresekre legkedvezőbb a Schlick- 
féle vasöntő- és gépgyár ajánlata, az oz évi egység
árak alapján. — A rézöntvények szállítására a legked
vezőbb aiánlat 10 629 koronával érkézéit, a köagyag- 
csővekre 1473 koronával s a huzi fölszerelő tanrvakra 
15.610 koronával.

(•) Karácsony és S zilveszter  a vásárcsarno
kokban. Arra való tekintettel, hogy az idén a kará
csony es újév o óestéje vasárnapra esik s ho^-y na
gyon sokan ezen a napon szoktak az ünnepi szük
ségleteidet beszerezni, a v ásá rcsa rn o k -.h ^ g at' .. x

intézkedett, hogy december hónap 24-ikén és 31-ikén 
valamennyi vásárcsarnok az egész napon át, este 
6 óráig nyitva legyen.

S Z ÍN H Á Z , zene.
** P á lm a y  I lk a  v e n d é g s z e r e p lé s e . Meg

írtuk, hogy Pálmay Ilka nz idei évad során Buda
pesten fog vendégszerepelni. Úgy hírlik, hogy ez 
a vendégszereplés a Magyar S zínházin  esik meg 
A netoyorki leány cimü angol operettben, amelyre 
a Wcssclényi-xAwú. színház most készül.

** A V ígszín ház újdonságai. Egy esti újság 
ez alatt a cim alatt felsorolja a Vígszínház három 
uj darabját: a Többsincs királyfid,, a Napóleon öcsém 
cimü bohózatot, a Tudós professzor Hatvani cimü ver
ses vígjátékot, a Szecesszió cimü színmüvet s egyben 
megcsinálja a Vígszínház repertoire-ját, elmondván, 
hogy melyik darab, mikor kerül színre. Fel vagyunk 
hatalmazva nnnak a kijelentésére, hogy a négy 
újdonság közül egyedül a Többsincs királyfi bemuta
tójának az ideje (december 19.) van meghatározva, 
de sem a Guthi-Bákosi bohózat, sem pedig a Afaáai 
vigjátékának a bemutatási ideje nincs még megálla
pítva. Annál kevésbé a Szecesszió cimü színműé. A 
Ft^színádz-nak karácsony után következő ujdonság- 
ropertoireját már csak azért sem lehetett megállapí
tani, mert Szécsi Ferenc, a színház dramaturg-igaz
gatója most külföldi utón van.

** A z  uj S z é p  H e lé n a  a  N é p s z ín h á z b a n .  
Á párisi Palais-Royal tudvalevőleg felelevenítette 
Offenbach klasszikus Szép Helénáját annak az ere
deti partitúrának az alapján, amelyet Off'enbuch 
örökösei adtak át a színháznak s amolyben több 
olyan zene- és énekszám van, amely eddig isme
retlen volt. Az az óriási siker, amelyet ez a 
Szép Heléna-repriz Párisban megért, arra az el
határozásra indította a Népszínházai, hogy az uj 
Szép Helénát nálunk is bemutassa, még pedig — 
Kiiry Klárával a címszerepben. Az érdekes Szép 
Heléna-repriz még ebben az évadban meglesz.

** N egyed ik  filharm óniai h an gversen y . A IV-ik 
filharmóniai hangversenyt december h’’«»zqdik :n. szer
dán, tartják meg a Vigadó nagytermében a követ
kező műsorral:

Mendelssohn „Meluzina- nyitány; Haydn „La chaspo“ 
szimfónia. E két müvet Erkel Sándor vezényli. Azután a 
szerző személyes vezetése alatt előadják Dvorak Antal kö
vetkező müveit: ..Ho’denlied- szimfóniái költemény (u j); 
„ Górd ónk a verseny •, játszsza IV ’ihan János tanár (uj) és 
„Carneval“ nyitány.

A hangverseny tiszta jövedelme a filharmoniku
sok özvegy-alapját gyarapítja.

** Az Operaházban holnap, csütörtökön a 
Zsidónö előadásában két vend‘g lép fel; Déri Jenő 
Eleazár szerepében és Száviis Zárkó Brogni bibornok 
szerepében; a többi szerepeket Vasquez grófné, 
Pewnv Irén, Kiss, Várady, Mihályi és Ney Dávid 
éneklik.

•* A Vígszínház látványos újdonsága. A Vig
szinház legközelebbi újdonságához, a Többsincs királyfi 
cimü látványos tündérregéhez több mint másfélszáz 
szebbnől-szebb jelmez készül a Vigszinház műhelyei
ben. A jelmezek mesebeli motívumok után készül
nek három mesebeli kiiály udvari népe számára. 
Mirkó naj keleti király a hun és az ősmagyar vise
letét, Absolon, napnyugati király udvara a közép
kori lovagviselotet, a Pokolkiráiy udvara pedig a 
fantasztikus és keleties jolmezekot tünteti fel. A jel
mezek Molnár Árpád ismert színházi festő színes 
jelmezképei után készülnek. A Tobbsmcs királyfi de
cember 19-iki bemutatójára és következő előadása.ra 
előjegyezni lehet csütörtökön, f. hó 14-étől kezdve a 
Ftjsztnádz pénztáránál és a Színházi Jegyirodákban 
(Andrássy-ut 10. és Koronaherceg-utca 8.)

** M agyar hangvereonyénekesn ö Eccaben  
liévy Aurélia, a Képszinház volt tagja, aki most a 
hangversenyénekesuői pályán van, dalostét rendezőit 
Bécsien nagyon szép sikerrel.

** A M ikado a Magyar Színházban. Régebben 
említettük, hogy’ a Magyar 'zinház lépéseket tett, hogy 
megszerezze vannak régebbi operettjét, Mikadol, 
amelyet annak idejében a Népszínházban adtak. Az 
operttet, egy esti újság értesülése szerint, a színház 
csakugyan megszerezte, mint értesülünk, a jövő évad
ban adják elő.

•• Ibsen  uj drámájii. Ibsen Henrik Mikor halót-
iáinkból feltámadunk cimü uj drámájáról egyes köze
lebbi adatok kezdenek n nyilvánosságba jutni. A da
rabot. amely e hónap tizenkilencediken jelenik meg 
könyv fői májában Krisztiániábm, csak egynéhány 
ember ismén és ezek szigorú titoktartásra köteleztek 
magukat. Annyi mindazonáltal már ismeretes lett, 
hogy a darabban nagyon kovés a szereplő. Összesen 
négy főszereplő van benno, akik közt a drama cse
lekménye lejátszódik. A két epizódtígura alig lép az 
előtérbe Abból, hogy Ibsen ezt a darabját drámai
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vilógusnak nevezte, azt következtették egyes uj- 
sá^ok, bosrv ez a darab Ibsennek utolsó drámai 
munkája. Ez azonban tóve?. Ibsen mr.ga jelentette 
ezt ki a napikban. Ez a dráma csak befejezése 
a világhírű szerző bizonyos darab-sorozaiáuak, amely
nek eFseje Nóra. volt. Á most megjelenő uj drámával 
ez a sorozat egy teljes egészet alkot.

— Amii később irni fogok, — mondta Ibsen,— 
egészen má° irányba fog térni s talán a formája is más 
lesz, mint a drámai.

A darab megjelenését, természetesen, mindenütt 
óriási érdeklődéssel várják.

** Kreo^ányi M arosvásárhelyen. Marosvásár
helyről táviratozzák, bogy nz ottani szinpártoló-egyo- 
sület Mikó főispán elnöklete alatt elhatározta, hogy 
a jövő tavaszra Krecsányi Ignácnak engedi át a 
játszás jogát.

•* A  bécsi Burg-Theater Budapesten. Egyre
büszkébben hangoztatjuk, bogy Budapest egészen a 
miénk, a magyarságé s a német színészet itt már a 
legkisobb talpalatnyi földet is elvesztette a talpa alól. 
S mialatt ezt mi boldogan hiszsziik, azalatt egyre 
folynak a magyar fővárosban a titkos német vendég- 
szereplések, amelyekkel időről-időre újra csak becsem
pészik suttyomban a némot Múzsát. S ezekről a ven- 
dégszeiepelgetésokről rendesen a bécsi újságok utján 
értesülünk. A mai Neues Wiener Journal megint csak 
egy ilyen titkon rendezendő budapesti német ven
dégszereplésről ad hirt. Le se fordítjuk a bécsi új
ság hírét, hanem a nagyobb hitelesség okáért azon 
mód lenyomtatjuk, a bogy a bécsi újságban megjelent:

* énbe nődpter Söodje wirb cin au§ SRitftliebem beS 
SlurfltljcatcrJ beftcíjcnbcá GnfemMe an jroci “ííbenben in 
Shtbapeft flaftircn. Sem  Cnfcmble fldjörcu an ba§ (Micpanr 
fienniiMr), bie Tamen ©albed, 'Jínfton, bie fterren (Siinnig 
ÍJtömpfer, tUulien, tülofcr u. s. w. Rur Wuffüfjruufl gelangen 
in Subapcft „9totí,an ber SBeije" unb „Tev Torncnwcg."

Az sincs megmondva ebben a közlésben, hogy 
ki rendezi, hol rendezi ezeket a német előadásokat, 
mintha a német színészet titkos pártfogóinak itt 
Budapesten valami titkon dolgozó szövetségük lenne, 
akik amúgy is megértik a bécsi újság szavát. Ezek
ben a német vondégszerepelgetésekben ismeretes a mi 
álláspontunk. Többször bővon kifejtettük. Tiszteljük 
az igazi művészetet, ha külföldi is, de itthon nemzeti
nek akarjuk a sziumiivészetünket és minden effajta 
kísérletet, mint amilyonröl itt is ezó van, határozott 
merényletnek tekintjük a magyar főváros nemzeti 
jellege ellen. Reméljük, hogy azok a hatóságok, ame
lyeknek módjukban van az ilyes német vendógsze- 
ropelgetések ellen fellépni, végre is megemberelik 
már egyszer magukat és végét fogják szakítani a 
német színészet folyton megújuló ostromának a fővá
ros ellou.

•• W agner Sigfried a  — bőkezű. Wagner 
Sigfriedről érdekes dolgot jegyeznek fel a becsi 
újságok. A nagy német mester fia Bárenháuter cimü 
operájának a tegnapi próbáján, amelyet maga diri
gált, mindenek előtt beszédet intézett a zonekar tag
jaihoz, amelyben elmondta, bogy nagyon sajnálja, 
hogy dalműve esti előadásénak a jövedelme nincs 
az udvari opera nyugdíjintézetének szánva, ezért 
hát ő maga — ölezer forintot ad a nyugdíjintézetnek. 
A bőkezű Weryner-ivadéknak ez a fejedelmi ajándéka, 
te;m szeesen, nagy lelkesedést keltett. Ugyanaz este 
a fiatal Wagner dirigálása mellett szinro került a 
i árenháuter 8 mint a Neue Freue Presse éppoly gyön
géden, min* elmésen megjegyzi: „a dalmű mind
ennek daenra nem akar többet mondani, mint ameny- 
nvit mar eddig mondott.“ Az előadáson jelen volt 
Wagner Cosima is, Sigfried anyja.

••  Misa H alton ven d ég szerep lése . Miss Halton 
csütörtökön kezdi meg újabb vendégszereplését a 
Magyar Színházban. Az angol szubrett, mint már 
említettük, Mimos át játszsza A gésákban,

••  A Kolriu6diak a b écsi Operában. Millöcker 
iires operettje, a Koldusdiák, a jövő hónapban a bécsi 
Operában kerül színre. Az operettet nz intézet uyug- 
dij-alapja javára előkelő művészi erőkkel adják ölő.

•• Szulamit-paródia. Féld Mátyás, a városligeti 
nyári bohózatok népszerű szerzője, S/n/amit-paródiát 
irt, amely a Városligeti Színkörnek van szánva. A ze
nét egy iónevü zeneszerző írja a paródiához.

•• UJ béost operett. A bécsi 4̂w dér Wien- 
Színház J  mostoha mama cím alatt uj operettet foga
dott el, amelynek zenéjét HcZd irta.

** A m agyar népdal. Az Uránia színházban 
ma este l ifcdr Béla előadást tart a népdalról.

** Heine ünneplése a színpadon. A Berliner 
7/iea/cr //íiuc-emlékünnepet rendez holnap a nagy 
német küllő születésének százéves fordulója ötletéből. 
Előadják a költőnek Almansor cimü tragédiáját, amely
nek átnlaban ez lesz az első előadása színpadon.

** UJ bécsi operett. A bécsi Cári-'Ihea temek 
legközelebbi u donsága a Rhodope cimü operett lesz, 
a melynek zenéjét Fehx Hugó, librettóját Engcl Sándor 
irta. A librettista budapesti születésű. Az operett fő 
női szerepét Miss Hatton fogja kreálni.

*’ Gyermek színház. A Fe/d-féle gvermokszin- 
házban vasárnap, december 17-ón a l'üoska és a far
ba Című varazsiege kerül színre énekkel és tánccal. 
A karácson yi ü n n ep ek re A karácsony tündéiének ado- 
m'dtfiai címen u, tündérrege van előkészületben. A 
darab, amely a gyennokszinház közönségének mog- 
lepeb st Jog okozni, r-ndkivüli díszes uj jelmezekkel 
és díszletekkel kerül színre. A három karácsonyi 
úm,epen a Csipkerózsika és a tündérek, a  Piroska és a

farkas és a Hófehérke cimü tündérregét adják. A leg
közelebbi újdonság Komor Gyula uj darabja, az Alu
dni csodalámpája vagy A keleti (üadérvdág csodái cimü 
tündérrege lesz, amely fényes kiállítással december 
31-én kerül színre.

** Uránia. Az Uránia-szinház tudományos elő
adásának sorozatában legközelebb Erődi Béla a Szent
földről tart előadást vetített képekkel. A jövő héten 
mutatja bo dr. Klupathy Jenő Marconi telegráfját kí
sérletekkel és képek kei.

** H angverseny a gyerm ekeknek. A Telefon Hír
mondó holnapi (csütörtöki) gyermekkoráért je megint nagyon 
érdekes 6s változatos lesz. Az apró hallgatóság szebbnél 
ssebb inesékbon, versikékbeu, ének zeneszámokban fog 
gyönyörködhetni a közreműködők révén, akik a  követke
zők lesznek : \iurger Ilona, F.nyedy Ilona, Faludi Antatné, 
Vidor Laura, Abonyi Gyula. Faludi Antal, Nádpataky Sán
dor, Nándsy Géza, Slrosz Árpád, no meg a rendező Zörgő 
bácsi. Kezdete délután 5 órakor lesz. Esto az Operaháziról 
•  előadását, utána pedig a rendes áatoMOMfl# éf
cigány muzsikát közvetíti a Hírmondó.

M Ű V É SZ E T .
□  A korm ány m üváaárlásai. A  korm ány a

jövő évi párisi világkiállítás képzőművészeti csoporlja 
számára, a szépművészeti muzeum költségvetésének 
terhére, mintegy százezer forint értékű képet és szob
rot vásárol. Néhány müvet már a tavaszi tárlaton 
megszerzett, de a legtöbbet a december 18-án meg
nyíló karácsonyi mükiállitáson lógja megvásárolni. 
E végből külön müvásárló bizottságot küld ki, mely
nek összeállitásáu most munkálkodnak a közoktatás- 
ügyi minisztériumban. Tagjai közt lesznek ismert 
művészeken kívül a művészeti iskolák igazgatói Ó3 a 
képzőművészeti társulatok elnökei.

□  Magyar művész sikere a külföldön. Ha egy- 
cgy külföldi lap néhány rokonszenves sort ir vala
mely magyar művészről, mindig örömmel olvassuk. 
De az igazi siker még sem ez. Akkor nyugodhatunk 
meg elégedetten, ha külföldi emberek a maguk szán
tából keresnek föl a mi fajunkból való művészt Ilyes
miről adunk most hirt olvasóinknak. A darmstadti 
Koch-cég, a mely a legkényesebb ízlésű s a legma
gasabb művészi fokon álló német folyóiratot, a 
Deutsche Kunst und Decorationtt adja ki és hasáb
jain csak hébe-koiba szőrit szerény helyet egy-egy 
külföldi művésznek, a Magyar Iparművészet legutóbbi 
számában közölt Wiegand-léle bulorterveket oly ere- 
detiieknek és kiválóknak találta, bogy most a szerzőt 
fölszólitotln, rajzoljon a lap számára egy sor hasonló 
tervet. Lám a külföld jó szeme sok száz mértföld- 
nyiről kiér?. hogy minő talentumokra akadhat ná
lunk, 'a  mi közönségünk ellenben észre sem veszi 
őket. JFteyandnak az Iparművészeti Társulat kiállításán 
is van egy tucat butorterve. Ő maga fiatal ember, 
aki most az uj országház belső berendezései körül 
foglalatoskodik.

Magyarország Parisban.
B u d a p e st, d ecem b er 13.

Csaknem készen áll már Parisban a kiállítás 
területén a magyar osztály: külsejét lefejezték s 
most a belső kiképzésre és dekorációra kerül sor. 
Bálint és Jámbor építészek, akiknek tervét annak 
idején a nyilt pályázaton a kivitelre ajánlotta a zsűri, 
ma meghívott vendégeknek mutatták bo az egész 
magyar osztály összes terveit. Most már körülbelül 
teljes képet alkothatunk magunknak arról, hogy 
minő köretben mutatják be a világnak iparunk, 
kultúránk eredményeit. A két építőművész tervei na
gyon közvetlenek, ogv részük tollrajzban mutat per
spektivikus részeket, intérieüröket, másrészük köze
lebb hozza a nézőt a valósághoz szép vizfestésü 
vázlatokkal. A közvetlenségből már csak az anyag 
szenzációja hiányzik, jelentékeny tényező, amelyet 
azonban csak Parisban fogunk élvezhetni.

A két építésznek nem kis nehézségekkel kellőit 
megküzdenie. A tér, amelyet Francziaország nekünk 
szánt, nem valami kényelmes a beosztásra és Bálint 
meg Jámbor a magyar osztály installációjának meg
szerkesztésénél kénytelen volt a rossz francia be
osztást némi csalafintasággal loplezgotni. Egészen 
szabadon tehát nem fejthették ki főcéljukat. A meny
nyire e tervekből látjuk, az az idea vezette őket, 
hogy tősgyökeres magyar hangulatú épületeket épít
senek s azokat kiviil-belül magyarosan ékesítsék fel. 
Mi több, sok helyen még ezen a célon is tuhnennek 
és valóságos magyar archaeologiai felolvasást adnak 
a Parisba soreglő Európának. Az előbbi egy kissé 
inüvésziesobb, az utóbbi egy kissé biiszkélkedőbb. 
Innen van, hogy találunk o nagy munkán olyan ré
szeket, amelyeken érezzük, hogy magyar kéz hajto
gatja a modern formákat s tál ílunk olyan részlete
ket, amelyek a magyar műtörténelemből valók. 
Valami diskrét archuisztikus törekvést érzünk ki 
egyes régi műemlékeinkről átvett, de mindig mód
jával átalakított motívumokon, mi több, e történeti 
falakon még a festett képekre is ráborítják az idő

fátylát: kissé megkoptatják, kissé színüket veszik, 
kissé megpatinázzák. Ez nőm lehet kellemes föladat 
olyan építész számára, akinek lelkében uj ideák 
háborúskodnak egymással, de mindenesetre alkalmas 
arra, hogy nagyon festői keretet adjon annak a nagy
számú történeti és műkincsnek, amelyet e falak ma
guk közt fogna!; rejteni.

A festői dekoráció egyáltalán a főcél itt. Óriási 
munka árán el is érték a tervelők. Nem is hiszszük, 
hogy ennél az osztálynál szingazdagabb része legyen 
a kiállításnak. Hisz zárt sorban felvonul 8 helyet 
foglal e falakon az egész magyar régi ornamentika, 
lefoglal a maga részére minden anyagot, a fától a 
himzővászonig. A francia és idegen műtörténészek
nek nem kell Magyarországba fáradniok, hogy fogal
mat alkossanak maguknak arról, hogy mi mindent 
alkotott kót-háromszáz év alatt alatt a magyar házi
ipar és a magyar építészek köze.

Ott, ahol a  modern formák jutnak szóhoz, ne
vezetesen a tizenhárom helyen elszórt magyar osztá
lyok belső kiképzésénél és dekorációjánál, sok eredeti 
és ízléses ötlet váltogatja egymást. Néhol még sem 
érthetünk egyet a tervelőkkel. A ruházati kiállítás 
szekrényeinél diskréten hajló lécok tartják az üve
get. A lécek felső éle szfinx-formában végződik és 
egy-egy ily szfinx-fej a kiállító vidékről való magyar 
menyecske ábrázata, az ő eredeti fejókességével. 
A szfinx-motívumot annyira megmagyarositani vesze
delmes vállalkozás. Annál több Ízlést mutat a belső
ségek faszerkezete.- ezzel az anyaggal már lehet ma
gyarul beszélni.

Gazdag és szindus intérienrök ezek. Rengeteg 
munka és buzgalom sugárzik le ezekről a tervekről, 
amelyet különben a közönség egy hét múlva a  Mű
csarnok tárlatán is megnézhet. A két torvelő egész 
hazai ornamentikánkat mutatja b e : kiállítást ren
dez belőlük. Rondivül érdekel most már minket 
minden egyébb sikeren kívül az is, bogy ornamen- 
tikánkh'z mit szól a külföld. A kritikából, melyet 
erről hallani fogunk, bizonyára igen sok egészséges 
tanulságot vonhatunk majd le s értékesíthetünk épí
tészetünk és müiparunk javára.

(V )

T U D O M Á N Y , IR O D A L O M .

O Az akadém ia ü lése. A tudományos akadé
mia az idén még csak két ülést tart. December 18-án 
délután öt órakor a szakosztályok együttes ülést tar
tanak, amely után a III. osztály tartja ülését.

O Kisfaludy Társaság A Kirfaludy-Társaság 
mai ülésén Szász Károly elnökölt, aki hosszas beteg
ségéből teljesen fölgyógyult és az ülés végén mint 
felolvasó is szerepelt.' Beöthy Zsolt titkár bejelentette, 
hpgy dr. Szigetvári Iván tanár száz forinttal az ala
pitó tagok sorába lépett és hogy a Kisfalu dy-Társa- 
ság Lanka Gusztávot hatvan éves írói jubileuma al
kalmából táviratilag üdvözölte. — Beöthy Zsolt ezután 
a fololvasó asztalhoz dlt és Lévay József két költe
ményét szavalta el. Mind a kettő (.4 fülemile és A sors) 
szelíd, bánatos hangulatával natott a hallgatóságra. 
Vargha Gyula dr. Haraszthy Gyulától olvasott föl 
hosszabb tanulmányt a francia pnrnasszusi iskola 
fejéről, Lecon/s De/fe/rről, akit az értekező nagy 
apparátussal ismertet, kapcsolatban Hugó Viktor
ral, Do Vignyvel és Gautbier Theofillel. Ez a 
tanulmány a Kisfaludy-Társaság kiadásában legköze
lebb megjelenő francia antbológia első kötetéből 
való. Végül Károly olvasta föl Dugonics Ti’usz
cimü epikai költeményét. A költő pielással és lelke
sedéssel fon késő koszol ut az egyszerű köz vitéz 
homlokára, aki Nándorfehérvár védelmében fenséges 
halált halt és egyetlen tottével beírta nevét a nemzet 
hősei közé. A daktiluszokban irt költeményt a közön
ség zajosan megtapsolta. — A zárt ülésen Beöthy Zsolt 
jelentette, hogy gróf Kun István Ilugő Viktor Forra
dalom cimü versesj elbeszélésének a fordítását kiadás 
végeit benyújtotta a Kisfaludy-Társasághoz. Ábrányi 
Emil és Vargha Gyula fogják megbírálni a kéziratot. 
Ezután a jövő évi tagválasztásokról folyt rövid dis- 
kusszió. Beöthy Zsolt indítványára szótöbbséggel el
határozták, hogy a februári tagválasztó gyűlésen 
két reudo3 tagsági helyet töltenek bo. Megállapodtak 
abban is, bogy jövő évre a nyári szünet május 31-én 
kezdődik. Júniusban a Társaság többé nem tart ülést.

Q UJ m agyar zenepedagógiai munka. Irodal
munknak ezen ága még nem oly gazdag, hogy min
den o téren felmerülő jelenséget örömmel ne üdvö
zölhetnénk. Most hagyta el a sajtót a Franklin-társu- 
lat nyomdájában nz Vj zongoraoktatási módszer, a 
melynek Ta masniié Gáli Anna, a budapesti Erzsóbot- 
nőiskola felsőbb leányiskolájának rendes zene
tanár nője a szerzője. A sok hidassal és alapos 
gondolkodással megírt munka a zongorafanitást kez
dettől fogva kis darabok elemezésével köti össze. Az 
eszme épp oly uj, mint gyakorlatilag előnyös. Az 
anyag több évfolyamra oszlik fokozatos kiműve
léssel. Nemzeti aíipra helyezkedik s a p éld ák at
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magyar dal s más zenei darnbok motívuma ból állítja. 
A szerző bővebb előszóval latta el müvét, meiyben 
rendszerét igen értelmesen íejti ki. A munka látó 
Eötvös Loránd vol' közoktatási miniszter és a ma
gyar tud. ak démia elnökénak vnn ajánlva, aki tud
valevőleg az első leauynevelő int-zeti zongor tnui- 
lónői állásosát szervezte s ezáltal a zongorahangszert 
a rendes tantnrgvnk magaslatara emelte Az érdekes 
munkát melegen aiánljuK a zenoközönsüg s a zene- 
tanítók figyelmébe, (t. /.)

O A fe lv ilá g i h ö lgy  regénye. Tavaly irta meg 
első regényét Liáné <ie l'ougy, a párisi fél világi höl
gyek királya. A regény már csak szerzője érdekes
ségénél fogva is szép sikert aratott Liáné do Pougy 
most megint regényt irt, Myrille címén. William Bús- 
naeh irt olóje előszót. A rossznyelvü franoia lapok 
szerint mindig az előszóból lehet megtudni, hogy ki 
iuspirálta a kisasszony regényét. . . .

EG Y ESÜ LE T E K .
(Dr. Nagy Fe*eno felolvasása.) A magyar

jogáBzegyletoen e hó tizenhatodikan dr. Nagy Ferenc 
egyetemi tanar tart előadást a kereskedelmi töivény- 
könyv revíziójáról. Az egylet szívesen lát vendége
ket Szemere-utca 10 szá.n alatt levő helyiségeden.

(Az Orvostanhallgatók S eg ítő - es Onképző- 
EgyestUete) teguap esto az I. számú belklinika nagy 
torménen leiolvasó ül-st taitott, amelyen EZ/er Aladár 
az orvostudomány egyik uj-tbb fejezetéről, az osmosis 
nyomás szereperői a fiz ológ'ában és a patológiai an 
szám o lt be. A nagy számtan megjelent hallgatóság, 
köztük Korányi tanár, aki mint meghívott szakbiraló 
vett részt az estén, nagy tetszéssel és elismeréssel 
fogadták a felolvasást.

(A Magyar Pedagógiai Társaság) e hó 16-án, 
szombaton délután 5 órakor az Akadémia heti ülés
termében ülést tart a következő t rgysornzattal : 
1. Z^eba Adolf „A gyönge tehetségüekről.* 2. Schön 
József „A művészet népiskoláinkban."

SPORT.
A Jég. Ilyen fajban, december elején más

kor még csak abrand a jég, most pedig, bála a 
ropogós hidegnek, elég vig már az élet a budapesti 
jégpályákon. A városligeti „kis* pályán és a most 
alakult tömérdek még kisebb pályán, melyek a jég
világ decentralizáció'át látszanak jelenteni, vígan 
korcsolyáznak a jégspoit türelmetlen hívei, akik a 
tavalyi enyhe tél után azt hitték már, hogy soha 
nem is lesz többé korcsolyaszezon. Természetesen 
legélénkebb az élet a budapesti korcsolyázó-egylet 
részvénytársaság pályáján, egyelőre csak a kiseb
biken; de remélhetőleg megnyílnak hamarosan a 
nagy pálya kapui is, nem úgy, mint tavaly, amikor 
az egyleti tagoknak egyetlen egyszer sem volt alkal
muk korcsolyázni. Az egylet bizony ra kárpótolni 
fogja az idei előreláthatólag zajos szezonban valami 
kedves meglepetéssel azt a sok ezer korcsolyázót, 
aki tavaly ok nélkül fizetett a koicso-yazasert.

A Magyar Athletlkal-Club 21-ikén csütör
tökön este 6 óraaor közgyűlést tart a Nemzeti Lovar
dában.

Birkózó verseny. A Magyar Atlétikai-Klub 
e hó 17-ikén rendezendő bírok versenyére serényen 
folynak nz előkészületek. A verseny, melyben csakis 
amatőrök vehetnek reszt, súlycsoportok szerint rende
zik. Legtöob nevezés a középsúlyúnk részéről érke
zett be. ebben a csoportban varható a legérdekesebb 
küzdelem.

A ngol teliverek  importja. A most folyó 
newmarketi telivér-árverésen, melyen több magyar 
sportsman is résztvesz, a magyar nllam megvette 
1590 font sterlingért az ötéves (pejmén, apja
Hampton, anyja Izabella) s Kisbérre lógja küldeni. 
Historynuk nemcsak származása a lege.sőbbrangu, 
hanem versenvk»rrier e is igen figyelemreméltó volt, 
amennyiben olyan nagy versenyeket nyert, mint a 
Duke ol York stakes, Great Meiropoíiton stakes stb. 
Kitartása! ói volt híres egeez versenypályáján Bts- 
tory s  így kétségtelen, hogy a tenyésztésben be fog 
válni. A magyar allanio t kívül vett meg lovat gróf 
Károtyi István egy Tollgate nevű 3 eves pejkanoat 
(Bendor Palysaud) 16.Obi) koronáért, míg grót Bzapary 
István 26.000 koronát fizoioit a Chittabot Mezzetint- 
tŐl szármázó Blue tmt nevű hatéves kancáért A log- 
olosóbbau egy El Diable-[6\ szármázó mencsikó kelt 
el, melyért gróf Károlyi István 6 iont sterlinget, — 
70 forintot adott.

T Ö R V É N Y SZ É K .
§§ F v lo iv a s a s .  Lénk Gyu'a táblai bíró tegnap 

isméi tette a büntető-törvényszék bírót tes iilce előtt 
a főtárgy a á-.i es esküdtbi: ósági elnökük munkakörét. 
A tanulságos fölciivasast, n elv a tárgyaló elnökök 
teendőit, a iegapióbb itcz c- ekben s elvezetés utó ’ou 
ismertette barom órán at, a nagyszámú hallga
tóság osztatlan figyeu lumel hallgatta s végül zajo
san megél,euezte a lcnoi vasút.

§§ Caixros.úia, Sándor. Az ismert munkásvezért 
legutóbb öt rendbeli csaták. lenej izgatásért tizen
három hónapi államfogházzal sújtotta »z esküdtszék. 
Csizmadiát ezután még a gyűlni törvényszék is ki

kérte és sajtórendőri kihágaa miatt kőt hónapi állam- 
fogházra itéiio. A budapesti törvényszék, hogy össz- 
biiniei“8t vzabion ki, október huszonnegyedikén 
újabb tárgyalást tartott s a vádlottat tizenhárom hó
napi és tizennégy napi fogházra ítélte Ezt az Ítéletet ma 
a budapesti k rályi télő ábla helybenhagyta.

§$ ubilt-Renedl párbaj. A múlt évi obstruk- 
cióq vita napjaiban történt, hogy az a bir terjed* el 
a Házban, hogy Kubik Béla képviselő báró Bdnffy 
Dezsőt inzultálni fogja. Kubik Béla még aznap este 
nyilatkozó t a kőnyomatosok utján, hogy neki nem 
volt szándékában a miniszterelnököt inzultálni. E 
nyilatkozat elkeiüite Kenedi Géza szerkesztő figyel
mét s igv vezércikkben foglalkozott Kubik Bélával, 
miro az párviadalra hívta Kenodit. A párbajban Ke
nedi Géza könnyebb sérülést szenvedott. Az ügyész
ség perbe fogta a párbajozókat s a törvényszék tegnap 
tárgyalta a port. Kenedi kijelenendő, hogy őt a par
lamenti tudósítók informálták a szárnyra kelt hírről, 
azt nem tudta, bogy Kubik ez ügyben nyilatkozott 
is. Kubik pedig azt vallotta, hogy támadást látott a 
cikkben, azért ragaszkodott a fegyveres elégtételhez.
A törvényszék Kenedit három, Kubik Bélát nyolc 
napi államfoghazra ítélte.

§§ A ssebelyi méregkeverök. A legfelső bíró
ság holnap kezdi meg annak a mérgezési pörnek a 
tárgyalását, amely 'avaly a temesvári törvényszék 
előtt egy névtelen fö jelentés alapján indult meg. A 
följelentés szerint Zsebely községben tizennyolc pa
rasztgazdát tettek el láb alól. A vizsgálóbíró azonnal 
le'artóztatta Nikodém Máriát, exhumáltatta az áldo
zatok holttestét s miután az országos törvényszéki 
vegyész valamennyi holttestben nagy mennyiségű 
arzént talált, az áldozatok feleségei ellen meg
indít tta az eljárást. Több napig tartó végtár
gyalás után a temesvári törvényszéki Nikodém 
Máriát két rendbeli gyilkosság büntette miatt élet
fogytig tartó fegyházra, Urszika Katalint és Csorán 
Mariát gyilkosság büntette miatt 15 évi {egyházra, 
Zimcsa Triíunit és Korín Györgyöt, aki a mérgét 
szolgáltatta, mint bűnsegédet öt rendbeli gyilkosság
ban 15 évi fegyházra ítélte, ellenben nyolc rendbeli 
gyilkosság bűntettében való részesség miatt emelt 
vád alól fölmentette. A többi kilenc vádlottat, vizs
gálati fogságuk fenntartása mellett felmentette.

A temesvári királyi ítélőtábla ezt az ítéletet 
helyben hagyta. A Kúria holnap kezdi a bünper tár
gyalását Onaciu Sándor referálása alapján.

§§ Ebben az e se tb en ?  Tóth József sándorfalvi 
földműves, miután alaposan leitta magát, annak rendje 
módja szerint elment a templomba s mikor az oltári 
szentséget felmutatta a pap, a részeg ember harsá
nyan igy kiáltott:

— Ni, hogy bolonddá teszi egy ember a töb
bit. Még a földet is megc.-ókolják.

Tóthot a szegedi törvényszék vallás elleni ki
hágás miatt két hónapi fogházra Ítélte. Az Ítélőtábla, 
tekintettel a vádlott ittas állapotára, ezt a büntetést 
egy hónapra leszállította. A legfelső bíróság ma 
helybenhagyta a törvényszék Ítéletét, még pedig avval 
az indokolással, hogy ebben az esetben a részegség 
nem enyhítő körülmény. Ez az Ítélet tagadhntlauul 
haladást, nagy haladast jelent a büntető ogszclgál- 
tatás terén. Csak az a kétséges, hogy csak eoben as 
esetben nem enyhítő körülmény a részegség. Soha
sem az 1

§§ M indig pör, Freystádtler Flóra as«zonv az, 
aki soha ki nem jut a fiskálisok és bírák kezéből. 
Mióta fölszabadult a gondnokság alul, a hite ezők 
egész raja zaklatta szegényt s hogy teljes legyen a 
pörök sora, volt férje, báró Splényi Árpád is bepö- 
rülte. Amikor elváltak, a törvényszék megengedte az 
asszonynak, hogy a férje nevét viselhesse. Most báró 
Splényi arra kéri a törvényszéket, hogy vonja meg 
tőle ezt a kedvezményt, inért kompromittálja a báró 
nevét. A bálóné, mikor hírét vette ennek a bead
ványnak, őzt a levelet irta a bárónak:

Báró url
Nemcsak tudomásomra jött, de szóról-szőra 

is olvastam azt a piszkos keresetet, melyet leg
jobban a törvényszékhez be >dóit, hogy nevének 
vise'ésétől eltiltson. Mielőtt o ti Katlan galád- 
eágért magamnak a törvényes utón megtorlást 
vonnék, az altaíatn is viselt név, tehát sajat ma
gam iránti tiszteidből teszem meg. hogy felké
rem, írja meg nőkéin .azonnal : visszavonja-e azt 
a keresetet vagy sem. Tólem többé mit se vár
jon, se pénzt, se kíméletet.

Fr-ystddiler Flóra báró Splényiné,
Erre a hadüzenetre Splényi báró avv .1 fe’elt, 

hogy Freystadt’er Flórát becsülets rtés miatt bepa
naszolt* u Járásbíróságnál. A tar. yalast, meiy tegnapra 
volt kitűzve, nem tartották meg, mert a bárónő ügy- I 
védje noiu jelent meg s levélben kérte a panaszos ; 
képviselődé:, hogy halaszssu el a tárgyalást.

Az uj tárgyalást december ho tizenhatodikan ; 
tartják meg.

§3 Ha te úgy , ón 1b úgy. Siuber János favágó 
úgy ütött** aroul Gyurik Jánost, hogy az a bántalom 
követkpztéban három nap múlva meghalt. A törvény
szék halált okozó súlyos testi sértés bűntettéért vonta 
ina felelősségre a vádlottat, akit dr. Ba'og védelme
zett. A VHd képviselője dr. Magyar, dr. Ajtay Sándor 
orvosszakértőhöz ülve intézett néhány kérdést, 
minélfogva dr. Balog sem állt lel, mikor rákerült a 
kérdezés sora.

— Szíveskedjék fölállnn:, ha a tanár úrtól kér
dez — mondta a védőnek az elnök.

— Köszönöm a jóindulatú figyelmeztetést —• 
vág vissza a védő — de mivel azt hittem, hogy az 
ügyész és védő közt nincsen rangkülönbség, hát gon
doltam, én is ülve maradhatok.

És ülve maradt.

L e g ú ja b b .

Az osztrák helyzet.
B éos, december 13.

A kiegyezési bizottság az átutalási törvényt 
tárgyalta. Miután a cseh részről tett olnapolási 
indítványt elvetették, a vitát bozárták.

Janda a csohek nevében tiltakozik az ellen, 
hogy a 14. §.-rondeletekot csak a kvóta és át 
utalási törvény után tárgyalják.

Tollinger elfogadásra ajánlja az átutalási tör
vényt. Kérdi a niinjsztertanáes elnökét, vájjon 
egyetért-e azzal, hogy 6 (Tollinger) csak azzal a 
feltétellel vállalta el az előadói tisztet, hogy a 
javaslatot az osztrák parlament harmadik olvasásban 
csak akkor intézze el, ha a magyar országgyűlés 
elfogadta a kvótát.

Gróf Glary, a minisztertanács elnöke kije
lenti, hogy a kormány részéről ez ellen nincs ki
fogás. A tárgyalást ezután félbeszakították.

Báo«. december 13.
Az ifjucsehok klubja részben egyhangúlag, 

részben többséggel a következő határozatot hozta:
A klub azt az eljárást tartja egyedül lie- 

lyesnok és lehetségesnek, hogy a bizottság
ban és a képviselőházban is először a 14. §. 
rendelőinket tárgyalják és csak azután az 
átutalási és kvóta;örvényt. Ila más eljárás 
követtetnék, a klub tagjai már a bizottság
ban is obstruálnak az ügyrend szerint alkal
mazható minden eszközzel.

N y í l t t ó l ? .

Hctn reméli váüiozás.
Rettenetes szenvedéssel telve, nyolc év telt el a nél

kül, hogy Moéricr Mari asszony Averdouban (Vaüt-Kanton. 
Svájc), húr mindenféle gyógyszert hasznúit, hajára enyhítést 

talált volna. Mi okozta ezt 
a  rettenetes haj,, ezt a 
heves szívdobogást, mely 
csaknem az ájuláeig nö
vekedett ? Mi okozta a 
rettenetes főfájást, mely 
elraboila álmát és bor
zasztó éjjeleket terei.'tett? 
Mitől voltak a szervezet
nek ezen különös zavarai, 
melyek altalános gyenge
séget idéztek elő és fatá
lis végre engedtek követ
keztetni? Valószínűleg a 
vérszegénység okozta eze
ket a zavarokat és amint 
rendes* n lenni szokott, ha 
az ember ki van merülve,

Moéder asszony a hgtáplálóbb étellel nem tudta elvesztett 
erejét pótolni. Minden undorította és a keveset, a mit evett, 
nem tudta megemészteni. Etiv napon Pink-pilulát használt és 
ettől kezdve csudálatos, mindig haladó változás történt. Ereje 
visszatért, szívbaja eltűnt, visszajött az étvágya és az. álma.

— Nagyon boldog vagyok, Írja a férje, hogy tudtára 
adhatom önnek az eredményt, melyet feleségem a Pink-pilula 
használatával eléri Nyolc év óta heves szívbaj és szívdobo
gás kínozta. A föfj.iús miatt nem tudott már aludni és tel
jesen clgyöncüi'. Nohány skatulya Pink-pilula elég volt arra, 
hogy mindezeket a bajosat elűzze és kitűnő egészséget sze
rezzen.

Sárgaság, neuraszténia, vérszegénység okozta gyönge- 
ség, angolkór, vitus tánc a gyermekeknél, eltűnik a Pink-pi
lula használatával.

A Pink-pilula kapható M agyarországon a legtöbb 
gyógyszertárban. E /y  doboz ára 1 ír t 7 5  kr. és h a t dobos 
0  frt. Közpouti főraktár: Gabiin Cie, 3 cite. Trévise, Pária.

Ritka alkalmi vétel.
Üzletünk feloszlatása miatt jóval a beszerzési áron 

alul adunk el: 15 legfinomabb dlvries rézmetszőiét, 4 szén- 
kréta fényképek, továbbá 13 szinos fénynyom atu képet. 
(Sikerült sz iii’Xflt ténykőpek az antverpeni és drézdai tár
atok eredetiségei) minden tömör és finom keretben. A 
felsorolt m űtárgyak közül egyes darabok is eladatnak.

S e l j e n k a  é s  S z é l  F“ '  "  " 'Ü Te1'’. ,
(Az e rovat alatt ? u .?  se a f  -hilmá’’

uvm a ur;rL;yztu2é.
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T Á V IR A T O K .

Methuen ford újabb veresége.
London, december 13.

Methuen tábornoknak o hó 12-én kelt 
távirata azt mondja: Vasárnap tüzérségünk 
délután 4 órától az esti szürkületig tüzelt az 
ellenséges csapatokra/melyek magas dombon eiős 
hadállásban voltak. A skót dandár az ellenséget 
hétfőn hajnalban hadállásának déli végén támadta 
meg. A támadás nem sikerült. Azután ügy zászlóalj 
gárda lepett közbe, melynek feladata jobbszárnyunk 
védelme volt. A skótok ezután lovassággal és 
egy taracküteggel a ba,szárnyat, a gárda a jobb
szárnyat és az ellenség centrumát támadta meg, 
inig a tüzérség támogatta őket. Hétfőn délután 
egy negyed 4 órakor egy Gordon-ezredet küldtek 
a skótok támogatására. Az angolok estig tartot
ták állásaikat az ellenség sáncai előtt. Csapa
taink állása hat mérföldnyiro terjedt a Modder
folyó irányában. Methuen tábornok igy végzi 
táviratát: Megtartom állásomat és elsáncolom 
magamat. Legalább 11000 boor áll velem szem
ben. Veszteségeink jelentékenyek,

London, december 13.
Az esti lapok a Modder folyó melletti táborból 

a következő, tegnap reggelről keltezett táviratot 
közük : Methuen tábornok szombaton éjjel a tüzérséget 
előre küldte a boerokuak észak felé, a Maggerfontein 
dombon levő elsáncolt állása ellen. Vasárnap reggel 
nz angolok hoves ágyutüzelést kezdtek a boer had
állás ellen és azt egész nap folytatták. Úgy látszott, 
hogy az ellenséges ágyukat elhillgattatták. Héttőn újra 
kezdték az ágyúzást. Azután az angolok előnyomni- 
tak a boerok hadállása ellen. Az angol tüzérség heves 
tüzelése ellenére a boerok megvédték sáncaikat. Az 
angol tüzérség a további előnyomulásban puszftfó 
fegyverükre talált. Az angolok veszteségei súlyosak, főleg 
a skót dandár vosztoségei.

London, december 13.
Hivatalosan közzéteszik, hogy Wauchope 

tábornok hétfőn a Modder-River mellett vívott ütkö
zetben elesett. 293 sebesült, köztük 27 tiszt, Modder- 
Riverből Oranje-Riverbo érkezett. Gatacro tábor
nok Bushams-Hooktől Storkstrom felé nyomul.

London, december 13.
A Reater-ügynökségnek a Modderfolyó mellől 

érkezett távirata azt m ondja: Hétfőn délután 
egy skót dandár előnyomulása közben vagy 2C0 
méternyire jutott a boerok egyik hadállásához a 
nélkül, hogy sejtette volna az ellenség közellétét. 
E pilanatban a boerok oldalról tüzelni kezdtek 
csapatainkra és jelentékeny veszteséget okoztak nekik. 
A skótok kénytelenek voltak visszavonulni, de 
ismét sorakoztak a fedezéket nyújtó terep védel
me alatt és megtartották állásukat. Egy Gordon
ezredtől támogatva a skótok újabb bravúros 
támadást intéztek a hajóhad tüzérségének oltalma 
alatt, melynek tüze megrongálta a boerok sán
cait és elhallgattatta ágyúikat. Az ellenség az
után megkísértette keresztülvágni a sikon és 
csapatainkat hátulról megtámadni, do a gárda és 
az angol tüzérség ebben megakadályozta. Este a 
boerok újból ágvutüzclést kezdtek, "de hatás nél
kül. Csapataink állásaikban táboroznak s hol
napra az ütközet megújítását várják. A veszte
ségek mindkét oldalon igen súlyosak.

London, december 13.
A Reufer-ügynöksóg jelenti Pretóriából o bó 

11-érői: Hivatalos jelentés szerint vasárnap délután 
útközét folyt a Modder folyó mellett. A harc mindkét 
iészről heves ágyutüzeléssel kezdődött, mely este 
9 óra 30 percig tartott. Hétfőn reggel folytatták a 
harcot. Az angol csapatok heves ágyutüzelést kezd
tek, melyet a boerok viszonoztak. Mikor a táviratot 
leladták, a harc még tartott. A boerok minden had
állásukat megvédték és dl angolt foglyul ejtettek. A 
Modder folyó mellől december 11-én reggel i/jll 
"rakor küldött távirat azt mondja, hogy a heves 
ágyutüzelés kissé gyöngült, az ütközet azonban még

tart, Kimberleyben most is minden csöndes.

London, december 13.
A hadügyminisztérium Bullcr tábornoktól Frcre- 

ből táviratot kapott, amelyben a tábornok azt mondja, 
hogy e hó 11-diki kelettel a következő táviratot 
kapta TPAifo tábornoktól:

Metcalfe alezredes a rifle-dandár 500 emberével 
nz éjjel kirohant, hogy egy szomszéd magaslatot 
bevegyen és az ott levő ágyút elpusztítsa. Az ango
lok föléltek a domb totejéro a nélkül, hogy az 
ellenség észrevette volna őket, szétverték nz 
ott levő boerokat és elpusztították az ágyút. Visz- 
^zamenet , z ellenség útját állta az angol csapatok
nak, de az angolok szuronyt szegezvo keresztül 
rágták magukat. A boerok nagy veszteséget szen
vedtek. Az angolok részén elesett egy tiszt és tiz

katona, megsebesült barom tiszt és negyven katona. 
Hat katonát, akik a sebesültek mellett maradtak, 
foglyul e tett az ellenség. A badmérnöksóg részéről 
egy katona elesett és egy megsebesült,

Frere, december 13.
Egy angol dandár Barton tábornok vezetése 

alatt angol, skót, ir és walesi vadászokkal és több 
hnjóágyuval olőnyomult és Colensolól három mér- 
földnyire elfoglalt egy erős hadállást, a nélkül, hogy 
ellentállásra talált volna.

London, december 13.
Hivatalosan közük : White tábornok jelenti La- 

dysmithből e hó 12-óről, hogy 32 ember tífuszban, 
és bárom ember dizentériában megbetegedett.

Berlin, december 13.
Gróf Ballestrem birodalomgyülési elnök tegnap 

úgynevezett sörestét rendezett. Ez alkalommal Bis
marck Herbert herceg azt mondotta, hogy Schwenin- 
gor tanár titkos jegyű táviratot kapott, mely szerint 
Ladysmith mogadta magát. Ez a hir még ninos meg
erősítve.

H o rv á t  ta r to m ó n y g y ü lé s .
Zágráb, docember 13. A tartománygyülésben 

az elnök bejelentette Brestyenszky és társainak sür
gősségi indítványát az iránt, hoiry az ínség által sújtott 
járásokban fügeszszék fel az adóbehajtást. Eztán a 
költségvetési provizóriumról szóló javaslatot harm adik 
olvasásban elfogadták, mire áttértek Brestyenszky sür
gősségi indítványának tárgyalásara. Krajcsovics osz
tályfőnök ellenzi az indítványt, mert a kormány épít
kezésekkel és más módon segélyt nyújt az ínsége
seknek. Az indítványt 36 szavazattal 17 ellenében 
elvetették, ezután interpellációk következnek, ezek 
közt Potocnjak interpellációja, aki a zágrábi telefon- 
előfizetők jegyzékének megszüntetését követeli. A legköze
lebbi ülés pénteken tesz.

A  h a d ü g y  a z  o s z tr á k  d e le g ác ió b an .
Béos, december 13. Az osztrák delegáció költ

ségvetési bizottságában az ülés elején Stransky az 
elnapolást indítványozta tekintettel a kiegyezési bi
zottság ülésezésére. Kathrein elnök ezt a kívánságét 
visszautasítja. Ezután a bizottság vita nélkül elfogadta 
a hadsereg rendkívüli szükségletét és azután meg
kezdte a megszállási hitel tárgyalását. Ferjancsics 
előadó és Kramar, Zedik, Wolfhardt és Dumba delegá
tusok felszólalása után Kdllay közös pénzügyminisz
ter beszólt. A bizottság ezután változatlanul elfogadta 
a megszállási hitelt.

K ö z g a z d a s á g i  tá v ir a to k .
B erlin , dccnmbor 13. (Gabonapiac.) Meglehető

sen gyenge forgalom bágyadt hangulat mellett búza 
’/<, rozs decemberre ,/«. májusra i/a márkával olcsóbb, 
mint tegnap. Zab ál tartó. Az idő hideg.

London, december 13. (Gabonapiac.) Az irányzat 
általában nyugodt. Az árak változatlanok. Városi 
liszt 23—28 sh. Repceolaj 22 sh. 6 p. Tengeri 18 sh. 
(eladók. Behozatal: búza 60.000, árpa 9000, zab 
50.000 qu. Időjárás: hó.

Berlin, dec. 13. (A Budapesti Napló tudósító
jának távirata.) Esti forcafom. Négyszázalékos magyar 
aranyjaradék — . Magvar koronaiárauék — . 
Osztrák nitolrészvény 234 60. Osztrák-magyar állam- 
vasút 136.40. Déli vasú: 31.10. Északnyugati vasút 
—.—. E’ibavölgyi vasul 216.30. Orosz bankjegy 
készpénz — . Euschtienradi — Orozz baok- 
egy — . (UltimoA Lomoard —.—.

F ra n k fu r t,  december 13. ÍA Budapesti Napló tu
dósítójának távirata.) Árfolyamok decemberre. Esti 
forgalom. Osztrák hitelrészvény 234 40. Osztrák-magyar 
államvasut 136.40. Déli vasút ; 1.20. Osztrák arany
járadék — . Olasz járadék 93.35. Eaura-kohó —.—. 
Harpeni 192,65. Discout — . Alpesi — , Bécsi 
baukegyesület —.—.

N ew  Y ork, december 13. (Kábelsürgöny.) (Ga
bonatőzsde.) (Megnyitás.) Búza deeemberro 74,5/b.

N ew  Y ork, december 13. (Kábelsürgöny.) (Zár- 
lat.) Búza tavaszi 79."«. Búza téli 74,’Zs. Búza decem
berre 7-'.bs. Búza májusra 74.«/s. Tengeri decemberre 
39.—. Tengeri májusra 38.8/b. Zab 29.»/i. Rozs 61.—. 
Liszt 2,80.

N ew  York, december 13. (Kábelsürgöny.) (Zár
lat.) Kávé fair Rio No. 7. 7.—. Kávé folyó hóra 
5.65. Kávé májusra 5.90. Petroleum raffined in cnses 
10.—. Petroleum New Yorkban 9.90. Petroleum 
Filadelfiában 9.85. Szállítási dij Liverpoolba 2.68. Irány
zat szilárd.

Chioago, december 13. (Kábelsürgöny.) (Gabona
tőzsde., ( Megnyitás.) Búza decemberre —.—. Ruza 
májusra C9.*/n. Búza júliusra 70.1 /.«. Tengeri decem
berre 32.’/9.

Chioago, december 13. (Kábelsürgöny.) (Z.frMf.) 
Búza decemberre 69.Va. Búza májusra 70*/s. Tengeri 
decemberre 3O.tyi. Tengeri májusra — . Zab decem
berre 22.*/a. Zab májusra 22.—. Rozs decemberre 51.—.

L iverpool, december 13. (Kábelsürgöny.) (Ga
bonatőzsde.) (Zárlat.) Búza decemberre 59»/g. Búza 
májusra 59.®/s. Tengeri decemberre 36.—. Tengeri feb
ruárra 35A/8.

Baltim ore, december 13. (Kábelsürgöny.) (Zár
lat.) Búza májusra 74.—.

St. Louls, december 13. (Kábelsürgöny.) (Zár
lat.) Búza decemberre 68.s/s.

Fiiadeifia december 13. (Kábelsürgöny.) (Zárlat.) 
Búza Cash 70.—.

Sau-Vranoisko, december 13. (Kábelsürgöny.) 
(Zárlat.) Búza decemberre 104.a/8.

N a p i r e n d .
Naptár. Csütörtök december 14. — Római katolikus: 

Spiridion. — Protestáns: N icefor,— Görög-orosz: ído- 
coiuber 2.) Habakuk. — Zsidó: Tebcth 12. — A nap kél 
reggel 7 óra 26 perckor. — Nyugszik délután 3 óra 52 
petekor. — A hold kél délután 1 óra 51 perckor. — 
Nyugszik reggel 4 óra 38 perekor.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad délután 4 
órakor.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Az igazságügyi miniszter .‘ogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A képviselőhöz elnöke fogad délután 2 órakor.
Szabad Líceum. Dr. Lenkei Albert Laokoon, este 6 

órakor a műegyetem pótópülctében (Esterházy-utca 1 Zb. 
szám.)

Az osztálysorsjáték húzása (második nap) délelőtt 9 
órakor a Vigadó kis termében.

Az Egyétemi-KÖr felavató ünnepe este 8 órakor.
Kortsók Ida hanyversenye este fél 8 órakor a Royal- 

szállóban.
A földrajzi társulat illése délután 5 órakor az Aka

démiában.
A magyar közgazdasági társasáq ülése esti 7 órakor 

saját helyiségében (Ferenciak-bazára I. emelet, II. lépcső 
6. szám.)

.1 Magyar Színházban Miss Mary Halton vendég
szereplése.

Nemzeti Muzcum : Természetrajzi tára, nyitva dél
előtt kilőne órától 1-ig. Többi tárai 1 korona belépődíj 
mellett mogtekinthetők.

íeknoioQiai tparmuzeum nvitva dólelőtt 9 órától 
12 óráig és délután 3 órától 5 óráig.

.4~ iparművészeti társulat karácsonyi kiáVitása az ipar- 
müvéf/.eti múzeumban, nyitva délelőtt 9—12-ig és csto 
5—8 óráig. Belépődíj nincs.

Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.), nyitva d. e. 
9 órától 1 óráig.

Nemzeti Szalon téli kiállítása (Fereneiek-tere 9. szára), 
nyitva egész nap. Belépő-díj 20 krajcár.

levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt
9—1-ig.

Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9— 
1-ig és este fél 7 órától fél 9 óráig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1-ig.

Egyetemi könyvtár nvitva délelőtt 8—12-ig, ős délután 
8 -8-ig .

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Magyar Kereskedelmi Múzeum. igazgatóság Kerepesi- 

ut 20. I. emelet. Hivatalos ér. k déieiőt* 9-től délután 2 
éráig. Telefon szám 24—55. Nyilvános olvasóterem és tu
dakozó-osztály Kerepesi-ut 22. szám I. emelet. Hivatalos 
órák 9 órától 12-ig és délután 3—G-ig. Telefon szám 24—16. 
Hazai termékek á'laudé Hdllitása Kelet: mintatár és ke- 
reskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a Házi-ipari kiál
lítás 'melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a 
városligeti Iparcsarttokban nyitva télen délelőtt 9—2-ig, 
nyáron és a töl bi évszakokban 9-től 12 óráig és délután 
3-tó! 5-iff, vagv 6-ig. — A magyar kir. kereskedelmi mú
zeum külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott 
üzletvezetőség Y. Váci-körűt 32. szám.

Szórakozó h e ly e k .
A llatkert nvitva egész nap.
Som ossy M ulató. Nagymozö-utca. Ma egész uj

szenzáció® műsor.
FoUee C aprloe. VL, Révay-utca 18. Naponta fé

nyes műsor.
K is V igadó. VIII., Nagyfuvaros-utca 4., naponta 

nagy varieté-előadás.
B udapest kávéház. Andrássy-ut. Naponta Banda 

Marci és fiai hangversenye.
Orient káv eh áz . Kerepesi-ut. Sági Piata zenekará

nak hangversenye és Schreier művész.
P á ria  szá lloda . Váci-körűt. Éttermek. Elegáns ká

véház. Látványosság: Bachus-pince.
Union-Szálloda díszes nagy étterem, vülanyvilági- 

tás, specialitás kerékpárterem.
E lité  szá llo d a , Budapest, Király-utca 39. Igazgató 

Mán dél Albert.
P e ta n o v its  M etropo l szá llodá ja . Naponta hang

verseny Kiss Béla híres debreceni zenekara által. Újonnan 
berendezett fényes éttermek.

Ehm  J á n o s  éttermeiben (ezelőtt Szikszay) Nemzeti 
Szinház-épület. Naponta kitűnő cigányzene.

G re g o rits  F e ren o  é tte rm e i l>ana- és Lipót-utca 
sarkán. Fővárosi látványosság. Hetenként kétszer ka- 
tonazeno.

L an to s-fé le  E rd é ly i v e n d ég lő b en  naponta a leg
kitűnőbb erdélyi ételek és italok. Olcsó árak '. Pontos ki
szolgálás hölgyek által.

D o branszk i-fé le  v en d ég lő b en  Teréz-körut 4. kap
ható eredeti torockói hús és hortobágyi gulyás.

M iakits M. bor és sö ro sa rn o k a  az Urania szín
ház mellett Kerepesi-ut 19. naponként zeneestély. Saját ter
mésű borok.

F u tze r-p in o e  D e á k - té r  naponta a pince ét-termek
ben Schrammel és Boros Miska ős Kiss Ferkó híres szólis
ták hangversenye.

B odera-plnoe, újonnan fényesen berondezve, a 
Somossy-muíatóval szemben 'Nagymező-utca 20.1, naponta 
éjjel 3 óráig van nvitva.

Naponta hangverseny Dankó G ábor fényes zenekara 
és T örök  P ista  cimbalomművész által a Keleti kávéházbaa, 
Csömöri-ut 14.

Em ke k á v éh á z , Kerepesi-ut, naponta Pege Károly 
zenekara.

Stefánia k ávéház, Kerepesi-ut 73. Naponta ac 
I-ső Magyar Daltársulat előadásai.
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K Ü L Ö N F É L É K .

Indus mondások.
— Fáy Nándor fordítása, —

Az apja s anyja mindene,
A m íg: gyerek,

H a : ifjú lón, hát csak azé,
A kit szeret.

Mikor meg már családja van,
Érette a tfizbe rohan . . . .

. • .  Örökké magának él az ostoba,
Csak mayának — soha.^

•
Így szól az esztelen,
(— Hogy visszariaszszon : —)
,Pióca az asszony.*
Pedig  bizony ebben téred,
Az nem akar mást csak : Téred
S, hogy mit akar Éva lánya ?
— Már mindenedet kívánja:
Ész, szerencse és erő, —
Mindenre vágyik a nő.

•
A tűz, a csillagfény, a nap
Hasztalan ontja a világot,
Ha, kit szeretsz, hiába várod,
— Csak éjsötét lesz a világod.

(A Iritze-fék gyűjteményből.)

Nimród napjai.
Pária, december 11.

Elegáns élet folyik most a vidéken. Egynéhány 
kastély lát most sok vendéget, akiket p vadászat 
Örömei csalogatnak. Férfiak és nők egyaránt hódol
nak szent Hubortnek. Vidáman hangzik aHallali! az 
ősziesen festett erdőkön keresztül. És o-mikor este
felé a nehéz téli köd ereszkedik le, a vondégekot 
összehozza a gouter a gőzölgő szamovur köré.

A sporttal együtt eltűnik itt a sportrnha is és 
a fiirt is megkapja a jogait. Elegáns világos ruhák 
lágy hajlásokkal simáinak a fiatal nők karcsú ter
mőiéhez, amelyet elébb még a sportkosztüm ri 'eg 
formái vettek körül. A vadászkosztüm nyers gya
potszövetből való. A szine zöldes, barnás, vagy 
schotisch. A rövid ezoknyát egy bőrsáv szegélyezi és 
a blouseot bőróv szorítja össze. A bőr helyett bőrszínű 
posztót is használnak. Ehhez a toiletthez magas 
kamásni járni, amely a ruhával egyenlő szinti posz
tóból való. A ceinezkalap színe is ólján mint a 
ruháé. Madárlollat és sima szalagot viselnek rajta.

Fiatal asszonyok a tea idejére intim körben 
szívesen öltik magukra a kényelmes, de amellett 
elegáns roba d’intérieurt. Elegancia, a szövet finom
sága és az apart elkészítés tekintetében semmivel 
sem áll a társalgó ruhák mögött. A különbség csak

R E G É  N Y .

Ö reg asszony  nem  vén asszony .
(12) — REGÉNY. —

Irta: GEROLAMO ROVETTA.

Az arca el volt borulva. Ursolina mama a 
utolsó ölelésnél keserves sirásra fakadt és még 
a Luciana asszony tréfái sem voltak képesek őt 
a válás gyöngéd, buskomor hangulatából kizök
kenteni.

Eriprando kiszállott, kifizette a kocsist, aki 
dohogott, mert keveselte a borravalót és egy első 
osetályu jegyet váltott, melyet, hogy mindenki 
láthassa, a kalap szalagjába dugta. Aztán méltó
ságteljesen sétált fel cs alá és várakozott, mig 
Palinersion lord elhozza Elizát és a fiatal grófnőt.

Mialatt körültekingélt, hogy bizonyságot 
szerezzen magának, vájjon a második osztály 
utazói eléggé méltánvolják-o az ö zöld jegyét, 
zsebkendőjével niegtörölte feketo kabátját és 
megcsinálta a számvetést. A kocsi, a jegy, a 
podgyász eddig tizenegy lírájába került; most 
még kétszázhatvankiienc lírája maradt! Kevés 
volt. Hogy mindent eomme il fául tohessen, Ve
lencében magában háromszáz lirára lett volna 
szüksége, hogy az utazás költségein k iv id -------

Számításaiba volt még merülvo, amikor ki
mért léptekkel közeledett Palmcrsíon lord az ö 
sajátságos tripp-trappjával. Eriprando szive heve
sen dobogott. Fölnézett — nem csalódott, ténylog 
a Navaredók hintája volt.

Prandino pirulva odafutott és kinyitottn a 
kocsi ajtaját. Rögtön ráugrott Gegio, aki éppen 
cseresznyét evett, piszkos kezei ott hagyták nyo
mait a gróf tiszta kézelőin. Kedvesen szállott ki 
Eliza grófné. Egészen állig egy ólomszinii por- 
köpenybe volt burkolva, egy sötét szalmakalap 
volt a szemére huzva és egy sürü szürko fátyol 
borult arcára és nyakára.

a formában van, amely a robe d’intérieuruél a bő
ségben éa a nyaktól a lábakig lehaladó egyenoa vo
nalban nyilatkozik meg. Jelenleg a crépe de Chine, 
a halvány színű paiino vagy eg.yszorü világos posztó 
kodvel. Csipkék díszítenek minden ruhát. Nehéz szö
veteket könnyű, és könnyű szöveteket nehéz csipkék. 
Gyakorta prém betétet is alkalmaznak, valamint esi llámló 
himzést mcusselino de soie-n vagy bársonyon fantasz
tikusan elrendezve. És éppen azért ke ívelt ez a ruha, 
mert a fantázia szabad szárnyakon csaponghat és meg
enged egy kicsiny kacérságot is. Például kis négy- 
szögű kivágást a nyakon, vagy ujjakat mousselino- 
ből, vagy csipkéből bélés nélkül. A kis nyakkivágás 
alkalmat ad széles eollicr viselésre, amelyben csillog
nak a drágakövek. Van olyan robe d’intériour crépe de 
Chineből, amely alul ivezerüen záródik. A mellen 
a szövet az oldalak felé ráncolt és csipkoszalag 
tartja. A nyak körül egy kis ékszerü kivágással 
gallér van en forme vágással crépe de Chineből 
arany hímzéssel. A szűk ujjak a könyöknél hímzéssel, 
vagy csipkével végződnek. A legszebb robe d’ inté- 
rieur, amelyet láttam, crépo do Chine óiéiból való 
volt. A szövet nagyon lengén simult a testhez, elől 
á la grecque formában nagyon szélesen egy
másra hajtva, a hol a ráncokat egy strass-ngraffe 
fogta összo. A külső légére ráncot selyemhimzés 
diszitotte és az egész ruhát keskeny coboly sza
lagok lógják körül* Felül nyitott egy guipure 
de Venise csipkebetéí fölött, amelyet háromszo
ros prémes gallér övez. A íélhosszu, prémsávval 
díszített ujjak csipkékben végződnek.

íme ezek a toilettek, amelyek Nimród lovag
jait érdeklik. Mert ők fizetik.

K. Z.

B U D A P E S T I N A P L Ó

-j- A német művészet a párisi vllágklál'ltá-
son. A német kormánybiztosság átadta az 1900. évi 
párisi világkiállítás igazgatóságának a kiállításon 
résztvevő német művészek, festők, szobrászok, vésők 
neveinek végleges jegyzékét. E szerint Németország 
r.égy legfontosabb művészi központjából, Berlinből 
Düsseldorfból, Drezdából és Münchenből összesen 
181 festő 205 képet, 53 szobrász 70 müvet fog kiállí
tani ; az építészeti osztályba pedig 47 műépítész 
jelentkezett.

•
-j- Szín es fényk ép ek a gyógyászat használa

tában. A  filadefiai orvos-egyesület legutóbbi ülésén 
rendkívüli érdekes é3 eredményeiben nagy fontos? ágú 
előadást tartott Frederick /rés, fiiadé fiai orvos. Érte
kezésében a színes fényképek előállítására szolgáló 
készülékekről és módszerekről beszélt, s bár e tárgy 
nem uj, de a szempont, amelyből Íves lelfogja, se teni 
engedi, hogy a gyógyászatban ugyszóiva forradalmat 
fog előidézni. Ax orvosi atlaszok legnagyobb részé
ben eddiselé ugyanis nem igen voltuk színes képek

Cüeilia, a fiatal grófné, epii úgy volt öltözve, 
mint az anyja, mert mindkettőjüknek Beppa varrt. 
U.okúnak szállt ki a kocsiból. Előbb óvatosan a 
kocsi hágcsóra lépett, aztán a fialni ember karjára 
támaszkodott, mert a fiatal grófné, mint rende
sen, most is anyai örömök elé nézett.

— Megváltotta a jegyeket? kérdezto rög
tön éles, barátságtalan hangján. Ez aztán úgy 
megijesztette Prandinot, hogy azt Eem tudta, 
hogy adja meg a tagadó választ.

— Do kérem, vá rtam -------
— Mire várt? Hogy talán az ön számáráig 

én váltanék? Ön talán nem tudja, hogy Velen- 
cébo utazunk? Nein látja, hogy hányán állnak a 
pénztárnál? Most, ki tudja meddig állhatunk itt 
egy helyben, mintha idő volnánk nőve!

— Méltóságos asszony, talán befáradna a 
váróterembe, szólt a hordár, aki az útitáskákat 
és bőröndöket hordta le a  kocsiról.

Do Cricilia erről tudni sem akart, hanem 
izgatottan rohant fel és alá, számlálgatta a tás
kákat és kosarakat, a bőröndöket és kalapska
tulyákat, hogy vájjon megvannak-e mind, fel
ügyelt a holmira, amit he akartak vinni a ko
csiba és meghatározta, melyeket kell pog
gyászként föladni. Ezalatt kiabált, esztelenül 
lármázott és minden csekélység miatt dühbo jött.

Azt akarta, hogy legelső sorban is őket 
lássák el és szolgálják ki, mintha az egész világ 
csak azért lenno teremtve, hogy az ő dolgaikat 
intézzo el. A legegyszerűbb dologért képes volt 
valóságos poklot csinálni a környezetének; sem
mivel som volt megelégedve, mindenkiro gyana
kodott, kivált a kormányra, melyről szentül 
hitte, hogy megcsalja ökot. Qegionak meghúzta 
a fülét és az anyjával pörölt, mert nem tud 
kellő tekintélyt tarlani és minden öt perc
ben kitört: „Csak itt volna a férjem, akkor 
ez vagy az nem történne meg.* A mikor 
így minden csekélységért tüzbo jött, kövér, ke
rek, viaszksárga arca, kis hegyes orrával, kes
keny ajkaival és alig látható szemöldökeivel,

s ha voltak is, meglehetősen kezdetleges volt a ki. 
vitelük. Azok a rajzok, színes képek, amelyeket az 
orvosi könyvekben, az orvosi egyetemek fali-tábláin 
láthattuk e amelyek például az agy vérömlés, rákosodás 
sárgaság stb. okozta szövetelváltozásokat ábrázolták, 
ugyancsak nem voltak pontosak. íves módszere, 
amely az eddigi állapotokat lényesen meg fogja vál
tozhatni, abból áll, hogy a kórosan elváltoxott szöve
tekről három alapszínben: vörösben, sárgában óa 
kékben felvételt tesz, azután egymás fölé holyezi a 
három negatív lemezt s ekkor az elképzelhető leg
természetesebb színekben tűnik elé a beteg szövet. 
Íves a módszert még tökéletesíteni fogja.

«

-j- Sokoldala tehetség. Ez a jelző illeti meg 
James Crux londoni ácsmestert, akiről az angol la
pok a bámulat hangján írnak. aki az ácsmes
terséget tanulta, jelenle'- katonai szolgalatot teljesít 
mint tengerész. Nemrég egy egyházi dalt adott ki, 
amelynek szövegét és zenéjét is maga irta. A dalt 
rézmetszetekkel díszítette, z.melyeket szintén c ké
szített. Ezeken kívül egy kis orgonát épített, amelyen 
pihenő óráiban játszik. Legutóbb egy hegedűt ké
szített, amelyen a kis leányát tanítja játszani.

J- Ragadozó állatok irtása Délafrlkában. A
fokföldi parlament egyik, o célra alakult bizottsága 
előterjesztést tett nemrégiben a parlamentnek s ebben 
360.000 forint kiadásról szól, amelyet — ragadozó 
állatok irtására fordítottak. Az összeg nagysága bi
zalmatlanságot keltett a fokföldi honatyákban, kiren
deltek tehát még egy bizottságot, hogy e kérdést 
tanulmányozza. Az uj bizottság jelentéséből azután 
kitűnt, hogy éppenséggel nem sok az a 360.000 forint, 
de sőt egyes földbirtokosok petíciót nyújtottak be a 
Házhoz, avval a kéréssel, hogy tegyenek meg e te
kintetben minden lehetőt még továbbra is, mert a 
ragadozó állatok okozta óriási károk rendkívüli nagy 
befolyással vannak az ország földművelésére. A pe
tícióban vádolják a sakált, a hiénát, do különösen a 
páviánt, mint olyanokat, amelyek különösen kártéko
nyak. Felemlítik ez utóbbiról például, hogy számta
lan anyajuhot csak azért szaggatnak darabokra, hogy 
megihassák azoknak a tojót.

«
-j- A négerek fogai. Újfajta és különös keres

kedést űznek az amerikai fogorvosok. Utazókat kül
denek mindenfelé, akik négerek egésze ges fogait 
húzzák ki — persze pénz fejében. A néger kap né
hány krajcárt, s megengedi, hogy fájdalom nélkül 
kihúzzák egy-két fogát. Azt mondják, hogy ezek a 
legjobb fogak: fehérek, erősek, tartósak és csillogók. 
Mar sok vén amerikai lump eszik ilyen fogakkal, 
amelyek azelőtt néger gyomrok számára rágták 
a falatot.

egészen kékes-vörös lett. Ilyenkor aztán kis 
szürko szemeivel, egészen hülyének látszott.

Cüeilia grófr.é születése óta valóságos ke
resztje volt a Navaredo grófné imádóinak.

11a mint egész kicsi leányt el akarták hall
gattatni, vagy kijakarták küldeni, csak édességek
kel, néma, vagy beszélő babákkal, főzőedénynyel, 
labdával vagy vasutjátékkal lehetott reá hatni. 
Ha azonban az ajándékok nem nyerték cl leg
magasabb tetszését, akkor elfintorította az arcát 
és meg nem mozdult a helyéről. 11a azonban 
nagyon is tetszett neki valamely játékdarab, ak
kor meg éppen nem ment ki, hanem az ajándé
kozó bácsit ölelni kezdte és nodves, a cukortól 
ragadós szájával csókolózni kezdett, a tyúksze
mekre lépett és piszkos ujjacskáival elrongálta a 
nyakkendőket.

Amikor felnőtt, olyan gonosz volt, mint egy 
majom és beleszeretett anyjának minden udvarló
jába. Ezek aztán rendesen úgy rázták le a nya
kukról, hogy a bélyeg gyűjteményét gazdagítot
ták, erkölcsös könyveket, virágot vagy más apró
ságokat ajándékoztak neki, rajzait és zongora- 
játékát bámulták és megesküdtek rá, hogy igazán 
gyönyörűen tud énekelni. A mellett minden 
fiatal leányról, aki férjhez ment, rosszat beszél
tek és még rosszabbat a fiatal emberekről, akik 
azokat feleségül votték. Eliza udvarlói közül az 
egyik, d’Abala alprofektust ostobább volt a többi
nél. Minden lehetőt elkövetett, hogy a mamának 
tessék, mindhiába! Minthogy azonban minden 
áron teszeni akart noki, szemet hunyt és elvette 
a leányát.

Most aztán mindenki fellélegzett, kivéve 
természetesen az alprefektust. Ila valami baja volt 
az asszonynak, azt minden ismerősével éreztette.

A dohányzást ki nem állhatta, a parfümöt 
még kevésbé. Ha hangosan beszéltek, fejfájást 
kapott, ha halkan beszéltek, attól fölt, hogy va
lami rosszat beszélnek róla.

(Folytatása következik.)
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Ipar és kereskedelem .
Karácsonyi küldemények. A m. kir. állam

vasutak Budapest jobbparti iizletvezetősóge fiqyeíinez- 
teti a közönséget, boqy tekintettel a karácsonyi ün
nepek alkalmából várható nagymérvű gyorsára for
galomra, a Budapestre rendelt gyorsátu szállítmá
nyokat, különösen a gyors romlásnak alávetett 
élelmi szereket mór folvó hó 15-tól kezdve adja fel, 
nehogy az ünnepek előtti utolsó napokon föladásra 
kerülő tömeges gyoraáruk szállítása zavarokra és 
késedelmekre adjon okot. Kívánatos továbbá, hogy 
különösen a Budapestre szánt gyorsáru csomagokat 
ne csak jellel és számmal lássák el, hanoin azokon 
a címzett nőve is olvashatóan legyen feltüntetve. Vé
gül figyelmezteti a közönséget arra is, hogy vasúti 
szállításra felado’t csomagokba sem levelet, sem más 
írásbeli közleményt nem szabad elhelyezni, és 
amennyiben a pénzügyőrség a csomagokban ilyet 
találna, az által nemcsak a szállítmány kézbesítése 
szenvedne késedelmet, hanem még jövedéki kihágás 
címen bírságot is kellene fizetni.

A Gazdák B iz tosító  S zö v etk ezete  igazgatósága 
ma délelőtt tisztelgett Széli Kálmán miniszterelnök, 
Darányi földmivelési és Lukács pénzügyminiszternél. 
A küldöttségben, melyet gróf Zselénski Róbert veze
tett, resztvettek : gróf Csáky Albin, Jusih Gyula, 
Kammerer Ernő, iSeitovszky János, Szentiványi Árpád, 
gróf Teleki József. A küldöttség vezetője meg
köszönte a kormánynak a szövetkezet irányában 
tanúsított eddigi támogatását a röviden vázolva 
a szövotkezet célját és prograramjat, felkérte 
az érdekelt minisztereket, hogy az uj szövetke
zetét továbbra is támogatásukban részesítsék. Széli 
Kálmán miniszterelnök örömét fejezte ki a fölött, 
hogy a gazdáknak sikerült a szövotkezet létesítése 
s az alakulásban örömmel üdvözli a szövetkezeti 
eszmének ez újabb térfoglalását, mert szerinte a tár
sadalmi erők szövetkezése az ország fejlődésének 
egyik legfontosabb alapja. Biztositotta a küldöttséget, 
hogy a kormány szívesen fogja a hasoniráoyu törek
véseket a jövőben is támogatni.

Külgazdaság. Ez a cime annak az uj hetilap
nak, amelynek rua jelent meg az első száma érde
kes, változatos tartalommal. A lap szerkesztője G. 
Nagy Sándor, aki évek óta a Magyar Compasst szer
keszti. Az előfizetési ára negyedévre 5 korona. A 
lap szerkesztősége Budapest, V. Alkotmány-utca 28. 
sz. a. van.

F izetésképtelenségek . A bécsi Creditoren-Terein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Wetkner 
Sándor koreskedő Jászberény, Deutsch Jakab keres
kedő Ruszka, Schuszter Viktor kereskedő Graz, 
Glück és Ungár cég (tulajdonos Glück Mór) Budapest, 
(Dorottya-u te a 11.) Karp Benjámin cipőkereskedő 
Stanislau, Schurtmann József kereskedő Stanislau, 
Pfcifer Péter szabó Temesvár, Kobn Albert fiai 
cég Bécs.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda
pesten 18.— forint pénzben, 18.50 forint áruban. Bécs
ien az irányzat valamivel gyengébb. A nyersszesz 
ara PJ.— torint pénzben, 19.10 forint áruban.

Sn d ap esti sertés-konznm vásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon- 
zumvaaár árjegyzése 1899. évi dec. 12-én. Készlet 1199 
óarab. Érkezett 2->05 darab, összesen: 3204 darab, 
kiadatott 1416 darab. Maradt 1788 darab. — Napi 
árak: 120—130 kar. sulybar 37—40— krajcárig.
220—280 kgr. súlyban ö8---- 411 a Krajcárig. 320—380
klgr. súlyban 38-----41>/2 kiig. Öreg nehéz páronkint
400—öOO kilós 38—42— krajcárig. M alacok--------
krajcár kiíónkmt A vasár hangulata élénk volt.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, december 13.

A buzaüzletben a hangulat kedvező volt, a mal
mok kőiül azonban csak néhány vásárolt. Forgalomba 
két ült 25.000 métermássa búza, többnyire raktáram 
néhány krajcárral magasabb árakon. Zabból 1400 
métermázsa került a forgalomba változatlan árakon. 
Mis gabononemiiekben a forgalom csekély volt és 
az árak nem változtak.

Eladatott :
búza. T i s z a v i d é k i : 300 mm. 80 5 k. 8 

lrl 27y> kr, 800 mm. 78 7 k. 8 írt 30 kr, 300 mm, 
78*5 k, 7 IQ/) mm. 73 5 k. 7 fpt 99 kr,
300 mm. 78 5 k. 8 frt 10 kr, iüO mm. 78 k. 8 írt 05 
kr, ICO mm. 78 k. 8 frt — kr, 100 mm. 76 k. 7 
írt 65 kr.

P e o t m e g y e i :  200 mm. 78 k. 7 fit 90 kr, 
100 mm. 77-8 k. 7 frt 95 kr. 100 mm. 77*5 k. 7 frt 
80 kr, 100 mm. 76 k. 7 írt 80 kr.

R a k t á r i :  2200 mm. 78 k. 8 frt 20 kr, 2500 
mm. 79 k. 7 frt 80 kr. 2300 mm. 76 k. 7 frt 85 kr, 
370) mm. 75 k. 7 frt 77*/a kr,-6100 mm. 74'3 k. 7 irt 
4"i/i kr.

3 z i v á c i : 500 mm, 74 k. 7 frt 75 kr.
S z e r b i a i :  5900 mm. 76 k. 6 frt 80 kr.
Mind S hónapra.
Rozs-. 100 mm. 6 frt 35 kr, 500 mm. 5 frt 42*/a 

kr ab Özókolybid.
Zab-. 100 mm. 4 frt 95 kr. 200 mm 6 frt 30

kr. 200 mm. ö frt 35 kr, 300 mm. 5 fit 10 kr, 600 
min, o írt 25 kr.

■ . A ,^*e5*‘ru kisntnlos jegyzése a budapesti Áru- 
es értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
ki eerammoiikiuL — A minőség hektoliterenkint ét 
kiloírrammonkint.

l i  u  z  n
: • n i t o f l l i l l l . i l

ár.
»ÖO kflögrrwin*

ára
frttól írtig ír. Ml írtig

U szsvlddkl ó 76 7.»6 7.65 7.) 8.66
• » 7i -.70 i.W 80 8.26
• » 7Z H.fiO 7.9ő 81 8 .65

lchérme>ryel ó
76
7-

8.0C
7.66

8.16
7.76 79 84C 8*20

• » 76 7.7.) 7.86 8'l 8.26
• » 77 s.bn ; .96 81 8.85 8.<6

peetvidéld 6
76
76

8 .— 
7 .ÉS

8 .Í6
7.70 77 ~.'O5

• • 7d 7 .bő 7 .* - ») 8 .2 )
• » 77 7.76 7.90 81 8.80• » 76 7.96 8.1b

ó 76 7.66 7.75 79 8.06
* » 76 7.70 7.60 80 8.20
* » 77 7.Ű6 7.9Ű 81 8.80

bácskai ó
76
73

7.«6
7.66

8 .U
7.70 í ’ h ÍOö

► » 74 7 . .0 7.00 __ _
» • 76 7.P6 8 . — __ _ _____
* » 76 7.86 Ö.06 “ —

A határldöttaiet folyamán a következő köté
sek történtek:

Búza (1900.1 áprilisra 7.86-7.87—7.88—7.90-7.91 
Buza (1900.) okt.-re 7.97-7.90-7.95 
Rozs áprilisra . . . 6.46-6.47—6.48-6.49-6.50 
Zab áprilisra (1900) . 5.04 —5.05
Tcntreri 1900. májusra 5.-----5.01-5.02-5.03
Bepco augusztusra . 11.75—11.80

D éli e g ,  é ra k o r a követk ozó zárőárakat állapí
tották meo hivatalosén a tözedén :

Buza (1900.) áprilisra. , . 7.00 pénz 7.91 áru 
Buza októberre (1900) , . 7.96 .  7.97 .
Rozs októberre (1900) , . 6.44 .  6.45 .
Tengeri (1900.) máj.-ra . . 5.09 .  5 10 .
Zab (1900) áprilisra , , . 5.06 .  5.07 .
Repce augusztusra . . i 11.75 .  11,76 .

D élután fél 5 érakor z á r u l:
Buza áprilisra (1900.) . . . .  7.94— 7.95 
Buza októberre (1909.) . . . 7.99— 8.—
Buza szeptemberre (1900.) . . 0.-----  0.—
Rozs áprilisra (1900) . . . .  6.50— 6:51
Tengeri májusra 1900. ; , . , —.------ -
Zab á p r i l i s r a ............................ 5.05— 5.06
Repce augusztusra . . ■ . . —

A budapesti értéktőzsde.
A mai értéktőzsde kezdetben gyengeségre mu

tatott hajlamot, ami az összes értékek árfolyamában 
kifejezésre is jutott. Impulzust erre a tegnap esteli 
német tőzsdei zárlatok szolgáltattak; később azon
ban javult az irányzat. Az időjárás kedvező a veté
sekre s ez a spekuláció vótelkedvót kellemesen be
folyásolta. A zárlat csendes. A helyi piac üzlet- 
telen volt.

A déli tőzsdére külföldről javult jegyzések ér
keztek, melyek élesztő befolyása alatt a forgalom 
megélénkült s az összes értékek emelkedtek. Az ér
deklődés, főleg osztrák-magyarállamvasut-érlékekre 
irányult, melyek 3 forinttal javultak a napi legala
csonyabb árhoz képest, míg bányarészvények, élü
kön Ki ma murányival, gyengébben zárultak.

A helyi forgalom nem érdemel em'itést.
A valuta piaca csendes.
Az előtózsde: kedvtelen.
Jegyeztek'. Magyar hitelrész vény 376.50—377.75. 

Osztrák hite’részvénv 375 4)—376 80. Osztrak-inagyar 
államvasut 317.80—319 75. Rim imuranyi vasmű 336.— 
—336.50 forint.

A <fé/i tówfc: nyomott.
Jegyeztek: Magyar bitelrészvény 376 25—377.50. 

Osztrák hitelrészveny 375.60—376.90. Osztrák-magyar 
államvasut! részvény 317.75—320.75 Leszámítoló hauk 
részvény 253—. Rimamurányi vasmű részvény 335.— 
—335 75. Közúti vasút részvény 339.75—340.75 forint.

Utólözsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osz’rák hiteirószvóny 375.60. Magyar hitelrész- 

vény 376.50. Leszámítoló bank részvény 253.—. Ki- 
mamurányi vasmű részvény 333.50. Osztrák-magyar 
államvasut 318 75. Közüli vnau* 340.—. Villamos vasút 
181.— forint.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzlelben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakullak az árai és végül a termény- 
üzleti árjegyzőbizotfság hivalaloean a következő ár
folyamokat állnpitottn meg:

Jegyzékek: Heremag: lucerna42.——46.— forint,
vörös tiszai, alföldi és felvidéki 62.-----60.— forint.
Vörös erdélyi Vörös bánsági
Középszemü 64,——68.—. Nagyszemü 70.—73.— írt.
Disznózsír: budapesti 49.-----49.50 forint, vidéki
—.---- .------frt. Tablaszalonna lérenezáritott vidéki
—.--------városi 4 darabos 40.50 —41.— forint, 3
darabos 41.-----41.50 forint, füstölt 48.-----43.50 forint.
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 14.30—15.—
forint. 120 darabos —.----- —.— forint. 10<i darabos
20.25—20.60 forint, 85 darabos 23.50—29.— forint 
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség
12.75—18.— forint, 100 darabos 19.50—20.— forint,
85 darabos —.----- .— forint. Szilváin szlavóniai
18.50—19.— forint, szerbiai 16.75—17.— forint azon
nali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
B éo s, d ecem ber 13. (A Budapesti Napló tn d ö iitó -  

jáuak telefon jelentése.)
Jegyzések : Tavaszi buza 8.07—8.09. Tavaszi zab 

5.37. Tengeri május—júniusra 5.30. Repo© augusztus 
—szeptemberre 11.85—11.95 forint.

A bécsi értéktőzsde.
Az előlőzsdén ismét hanyatlottak az árfolyamok, 

a hangulat nem volt kedvező, mert a külföldi tőzs
déről ross hírek érkeztek.

A déli tőzsdén a Ladysmith kapitulációjáról el
terjedt birek ismét nagyobb kínálatot idéztek elő. 
Irányzat bágyadt londoni jegyzésekre.

A tőzsde zárlata valamivel csendesebb és nyu- 
godtabb.

B ecs, december 13. (J/aypar érMfceÁ:fdrJa<a.)4®/o arany- 
járadék 116.30. Tiszai é3 szegedi kölceon sorejegy 137.25. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.50. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.25. Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
254.—. Rimám urányi vasműrészvénv 333.52. Magyar ko
ronajáradék 94.80, 4'Vo-os Magyar földteberm. kötvény 93.80. 
Magyar hitelbank részvény 375.50. Magyar nyeremény köl
csön sorsjegy 159.25. Kassa-odorbergi vasúti részvény 181.—. 
Magyar kereskedelmi bank 1404.

JBéos, december 13.<O«£frrfá 4,3%papir-
járadék 98 25. 4°/o-os osztrák arany járadék 98.65. l83Ckiki 
sorsjegy 116 30. Osztrák hitel sorsjegy 137. —. Angol-osztrák 
bank 148.50. Bécsi bankegyesület 273.50. Osztrák-magyar 
bank 910.—. Déli vasút 68 30. Dunagőzhajőzási részvény 
336.—. Dohányré.szvény 133.25. Császári és királyi arany 
5.70—. Német bankváltók 59.02. 4*2u/o ezüst járadék 68 35 
Osztrák koronajáradék 99.—. 18ő4-iki sorsjegy 199.50. 
Osztrák hitelintézeti részvény 375.75. Unionbank 308.50. 
Osztrák Lánderbank 232.— . Osztrák-magyar államvasut 
219.50. Elbavölgyi vasút 247,50. Alpesi kányarészvény 269.25. 
20 irankos arany- 6.61—. Lendoni váltóár 121.07. Bécsi 
Tramw&y — . As irányzat meglehetősen gyenge.

E écs, december 13. (A Budapesti Napló tudósítójának 
tdefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak : Osztrák hitelrószvénv 376.— Magyar 
bitelrészvény 377.—. Angol-Osztrák bank 149.— Union bank 
274.25, Lnnderbonk 312.25, bankegyesiilet 233.—, osztrák- 
magyar államvasut részvény 319.50, északnyugati vasút 
részv. 247.60, elbavölgyi vasút 237.— , duuagőzhajós részv. 
—.—, alpesi bányarészvény 133.59, májusi járadék 334.—. 
osztrák koronajáradék 269 50, magyar aranyi. 68 65, magyar 
koronajáradék 65.80, német birodalmi márka készpénz 
60.—, ultiméra 59.07, török sorsjegyek —.—, rimamurányi 
vasmű — déli vasút —.— dohányrészvény — . 
Napóleon d’or 0.61 Lombard — .

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, december 13. (Tőzsdei tudósítás.} A tegnapi 

londoni tőzsde kedvezőbb zárlatára a mai tőzsde szilárdab
ban nyílt meg Kőszenrcszvények keresettek voltak és emel
kedtek. Járadékok közül spanyol és olasz gyengült. Bankok 
közül olaszok olasz eladásokra bágyadtak. A második 
tőzsdeórában az irányzat az egész vonalon kedvezőtlenebb 
lett a londoni a'acsonyabb kurzusok miatt és arra a hírre, 
hogy Ladysmith elesett. Magánlcszámitolási kamatláb 
ö’/sQ/a.

B erlin , december 13. íZdrfof.) A’í ’/q-os papirjáradék 
98.25. 4% osztrák aranyjársdék 98.25. Elbavölgyi vasút
—.—. Magvar koronajáradék 94.75. Osztrák-magvar állam- 
vasút 135 50. Eassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
1C9.—. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.—. Alpesi 
bányarészvény — . Disconto-Commandit 192.60. Általános 
villamossági Edison 258.90. Golaenkiroheni 149.50. Laura- 
kohó 252.90. 4,2°/< ezüstjáradék 97.80. 4°,0 magyar arany- 
járadék 97.50. Osztrák niteirészvéuv 234.5c. Déli vasút 
31.—. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.30. 
4% uj orosz kölcsön 99.25. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 93.50. Magyar hitelbank — . Dynamit 
Trust ICO—. Harpeni 203 25. Az irányzat gyenge.

Hamburg, december 13. (Zárlat.) 4.2®/0 ezüeájáradék 
98.05. 1860. sorsjegy 142.50. Déli vasút 31,25. 4% osztrák 
aranvjársdék — . Osztrák bitelrészvény 234 60. Osztrák- 
magvar államvasut L.Ö.25. Olasz járadék 93 75. 4°/0 magyar 
aranyjáradék 97.75. Az irányzat nyugodt

F ra n k fu rt, december 13. (Znríaf.) 4*2®<0 papirjáradék 
98.10. 4°/c osztrák aranyjóradók 98.30. Magyar korona- 
járadék 94.70. Osztrák-magyar bank 152.20. Déli vasú*. 
3120. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.12 
Eécsi bankegyesület 137 50. Villamos részvénv 148.—. 8°/>os 
magyar aranykulcson 81.—. 4*2°/o-os ezüstjáradék 67.85. 4°.o 
m.igvar arany járadék 97.50. Osztrák bitelrészvény 235.—. 
Osztrák-magyar államvasut 135.70. Ésaaktiy. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 169.22. Párisi váltóár 809.33. Unionbank — . 
Alpesi bftnyarészvénv 275.50. Az irányzat csendes.

P á ria , decembor 13, (Zárlat.} 3% francia járadék 100,50. 
Olasz járadék 94.—. Osztrák-magyar államvasut 693.—, 
Francia tör>e3zth. járadék —.—. 4°/> magyar nranvjáradék 
99.—. Török dohAnyrászvény 285.—. Osztrák I.ünderbank 
50‘-.—. 3Vfl®/o francia járadék 102.10. Osztrák földhitelinté
zet! rtszvénv —.—. Déli vasút 166.—.4 %  osztrák arany
járadék 97.30. Ottomanbank 562.—. Párisi bankrész
vény 10.95 Alpesi bánya részvény — , Az irányzat 
gyenge.

Budapest-köbányai sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

December 13. A sertésüsiet irányzata változatlan.
A) Bízott sertések ára: I. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli sulv-

bán) 41-----41>/_> Krajcárig. Öreg közép páronkint 300- 340
kilogrammig terjedő súlyban — ----- krajcárig. Fiatal ne
héz fpáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 43—43>/a— 
krajcárig. Fiatal közép ínóronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban' 42—42«'e krajcárig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig ♦erjedő súlyban) 41——42 Krajcárig. — 
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 2S0 kilogram
mon felüli sú lyban)-------------- krajcárig. Kösép ínáronkint
220—280 kilogramm tu lv b a n -----------krajcárig. — Könnyű
fpéronkint 22C kilogrammig terjedő súlyban)-----------kraj
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz (páronkint 820 kilo
grammon felüli súlyban) ———  krajcárig. — Közép 
ipáronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) ——— 
krapérig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő

nitofllilll.il
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eulyban-i koajcárig. — IV. R o m á n ia i  e re -
d e t i  (St a o b 1). Nehéz fnáronkiat 240 kilogrammig terjedő 
Fulybatd----- - krajcárig. — Könnyű (párenkint 250 kilo
grammig terjedő súlyban)-------- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Kebéc (náronkint 260 kilogramm /elüli eulvbanl 42’/3-----43
krajcárig. — Közép tpáronkint 240—260 kilogrammig tér
iedé sulvoam 42-----42Vs krajcárig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) 41—42— krajcárig.

8 » r t é i  lé  t i  z á m  18e9. dec. hó 11. napián volt 
készlet 24.496 darab, 1899. december hó 12. napján felhajts- 
tott 386 narab, 1869. éri docember 12. sápján elssí Hittatot! 
320 darab, 1899. december hó 13. napjára maradt készletben 
24 562 darab.

Kivonat a hivatalos tápból.
— December 13. —

Kinevezések. Az igaauágügyministter Gadé István 
pécsi törvényszéki joggyakornoaot a zombori törvenyszék- 
h£Z, Métáé Andor deési törvényszék jeggyakomokot a 
sziszvároei járásbírósághoz, dr. Csekmanek Rezső marcali 
lakos ügyvédjelöltet a zombori és dr. B ülöp Dezső kassai 
lakos ügvvódjelöltet a rimaszombati törvéi yazéklr z aljegy
zőkké nevezte ki. — A vaPás- és közoktatásügyi miniszter

Kiss Etelka okleveles kisdedóvónőt a csernátfalusi állami 
kis Ittdóvodához kisdedóvónővé kinevezte. — A kolozsvári 
péuzúgyii’MZgatóság Karácsonyi Zakhár é-radnai lakost a 
tekei magvar kirá vi adóhivatalhoz díjtalan és ideiglen s 
gyakornokká nevezte ki. — A zombori pénzüiyigazgato- 
ság Iiartinayer Jenő zala-egeiszegi lakost az újvidéki ki
rályi fővámhivatalhos diitalan vámgyakornokká nevezte ki.

Jftgerűtto.-. Az igazságügymíniszter dr. Hangol Ká
roly kalocsai törvényszéki és dr. Kiss Dénes lugosi járás- 
biióslgi ideiglenes minőségben alkalmazott aljegyzőket eb
ben az állásukban végleg megerősítette.

Áthelyezések. A?, igazságügymíniszter Sziráczkv Kál
mán rima-szombati törvényszéki aljegyzőt az eperjesi tör
vényszékhez helyezte át. — A lőcsei törvényszék elnöke 
Hojnos József lőcsei törvényszéki és Czider András lőcsei 
járásbirósági hivatalszolgákat kölcsönösen áthelyezte.

I d ő j e l z é s .

— A m. kir, országos meteorologiai intizet jelentése, — 
B u dapest, decem b er 13.

A légnyomás nyugatról tovább sülyedt és a magas 
nyomás izobár vonalai keletebbre szorultak. Két kis de

1 C S A K  •

presszió körvonalai ismerhetők fel közép Olaszországban 6 
délnyugati Magyarországban. A nyugati partokon és Olasz
országban az idő esős a magyar cyclon környékén pedig 
erősen havazik. A hőmérséklet eloszlása csak annyiban vál
tozott, hogy nyugaton újra sülyedt.

Hazánkban a kemény fagy Erdélyben és a délkeleti 
megyékben, valamint északnyugaton eugedott, mig az észak
keleti határon erősödött, úgy, hogy ott egyez helyeken — 
30 C° alá sülyedt.

A Dunán túl és Horvátországban tegnap erős hava
zás indult meg, amely ma tovább terjeszkedik. A meglehe
tős erős szőlek túlnyomóan az északi és keleti negyedből 
fújnak, holyenkint viharos erővel úgy, hogy a meglevő 
havat más helyre sodorták.

Budapesten az éjjel éta kevés megszakítással hava
zik, a hóréteg 2 deciméternyire nőtt és a hőmérséklet reg
geltől délig — 5 C°-ról—8 C°-ra sülyedt.

Kilátás: Továbbra is borús, szeles és hideg idő vár
ható, hófúvásokkal és délnyugatról terjeszkedő havazással.

3a ifcqrégáiab, le g k e d v e lte b b  m a g y a r  é lc 'a p .
S z e r k e s z t i :  S Z A B Ó  ENDRE.

llejjelefiik  minden héten (emérilek képpel.
. adomák, tréfás versek Mb. E lőfizetési á ra  n e g y e d é v re  «  i r t .  Kiadóhivatal: V., Kálmán- 
“ u tc a  3- sz., „Pallas“-nyomda.

A BUDAPESTI NAPLÓ" m agán-elöfizetöl (tehát ide nem értve a kaszinókat, olvas 
köröket s hasonló egyleteket, valamint a kávéhá-akat és vendéglőket) az „ÜSTOKOST” ked
vezményes áron rendelhetik meg, u. m. negyedévre I l i t  5 0  kr., félévre 3 frt, egész évre 6 frton.

E é s tp é á te s  je lz á lo g k ö lc sö n  n: : „ Káffilv
éki nagyvárosi bérházakra és földbirtokra JL rJM vlH U Ö  JL V I  V IIV  JA  1*1 V I  y

.. — . J X I m ) AvtAl. 2Z._v.Áo-vAíeie orltatiV
vidéki nagyvárosi bérházakra és földbirtokra 

az eddigi érték 2Z3-részéig adatik

Birtskbérlök és katonatiszteknek  
szem élyhitelre

előnyösen eszközöltetnek külföldi pénzintézettől. 
Bővebbet

5 Í O P P M A N  J A K A B ,T»>, Somegymegye.

Csak egyedül Bécsben I., Singerstr. If., 
szállítja legolcsóbban a leghatáso
sabb karácsonyfadiszitéaeket, girlan
dokat. ciégnetien asbasthavat stb., 
veszélytelen sőttbattiz játékot. görög-,

» beagal- és magnézium-világítást kará
csony és Sylvt-ster alkalmából. 

A r je g y z e k a l *  i n g y e n .
• K é r e t ik  a  c ím r e  v ig y á z a t .  

Pontos szétküldés, vidéki megrende
léseknél 5 írttól feljpbb ingyen cso

magolás.
siiiiiiimtiiM iiitiitttitiimiiiiimittiiiniiM iiiM ifitiintiimiiiiniiinimitiiiiniii::

z a b a d a l  m a k a t
olcsón kieszközöl és értékesít

L rázáv *  A l b e r t
oki. gépész-mérnök

Első magyar üveggyár részvénytársaság 
Bihiapasf, V., Ferencz Jízief-tsr 8., Béla-utcza sarkin)

ajánl alkalmas

M ag y a r g y á rtm á n y .

tő  v,n. A.n i -rJjn .cj<

1 h é l t f e y z i i

K aróim ért/ jelzéssel
K O  k r .

karácsonyi
j ajándékokat.

Asztali üveg-késiletek 
12 szemelj re 52 db, 
irt G.50-tól 100 irtt),

R*?* l e g s z e b b  ü v e g  d í s z t á r g y a k  j u t á n y o s  á r o n .

E S s u  m a g y a r  ü v eg g y ár részv .-t.
B ad vp ea t, V., F e r e n c z  J ó z s e f - té r  8. (B e la -u to z a  s a r k M j  9788

idig egyenruhákat
k é s z i t

H fy ó p y ilisá r a  •  • ;ecU iis< *  legjobban  ajánlható nzárnom 
X  é v m  Ml szerzett g -úxday k o r h a d  ta p a s z ta la ta i  alapján.

a D r .  FÜBINYI
v. korházi erros, sp e c ia lis ta  ff

H rvójryi! legrövidebb idő alatt biztos sikerrel fér f ia k n á l  
X  r -  n o k n c l:  h a g y e s o f o ly á s t ,  h ó iy a g b s fo k  at, b n |a  > | 
X  k a r o s  s o b a k a t. s y p h ll ls t ,  tnnrk  k ö v a tk a z m * n y a lt .  M 
M m a ..á cs  b o rb a jo ‘_ a t  e s  az a a fer to sO eb o l tam adt H

t f ia a b a :a t a « « a k a t
M eglep '*  az ared m eajr  fcrfln l (r v a n ^ a a a g n e l (Itnpe- 

2  t a a t la )  úgy üalal. mini örfgebb egy eleknél.2  Biztos siker folytán a honorárium  utólag p  S ie th ető . U  
P L evelekre díjtalanul vállM; kívánatra gyógyszerek. U
£ Lakas: Budapest, Erzseheí-korut i2. ez., ;J

U »ok*ay-n(f» sarak, 1. em elet). '•*
M B ejára t a  litycsdne'l. K ü lön  várótermek.

Rendelőn délelőtt • —8-l<( aata
. t o x x x x x x x x x . ix x x x x x x x x x x x x z ,^

Á r üt KÍ'c-i'sVi(.i

B L U M  S Á N D O R
B u d a p e s t ,

V á c i - u tc a  12. s z á m .
r-xs ^áanBesaamiBWóB i sí mw 11 w w w w —  
L eg szebb  Legjobb Legolcsóbb
P A P . . .  FA R. SaAF1M

Az egyetlen érdekes  
színházi újság.

Ha 9zinházba megy. vegye m eg

MÁRKUS JÓZSEF
•  színházi lapját, a •  4

Egyes szám ára 5 krajcár.
K a p ta fa  a  t t z á é h e a  é s  Bitiéi 

s z u t t a z  e lo f t .

m«&yar ruggyaut.'.-kozxnyotnua.
72 kezdőbetű 1.12 l _•#■» kéz. s folyóbetü 3.—

188 ., S  - 1 8 8  .. 8.78
1»H „  2.76 1 412 ,. „ „ 4.50
Kínáén készlethez egy betütartó. fogó ée állandó
f e o té k e ó r n a  i r . ' y - r .  já r . h u g f j ’ e n t a - b é l y e j z ő k  bár
m ely  •lókba-). S /S ine/ú  Káp k , <tiMiibornyninó-9njtók,

nablouok, h iiiuS.nlnták, munofframoiok stb stb.

I ruggyanta bélyegző . . . I frt 50 kr.
I rézpecsétnyomó (név és hely) I frt 63 kr.

Egy állandó festékpárna bármely színben 70 kr.
SzáUit ep red ü l csak

B ie n e n s to k  L ip ó t  és F ia
Budapesten csak Paák Fcrenc-utca 17. sz.

F i.T " ’lm e z * » - >3 T R e n d e !  ;;n k  . -ak  '.r .n 'v a r  R
tJ 'a r t ir .á n y o k a t ,  r n i - ^ in  a k ü l i ' í l i : - k e n  a z  . . . z . -  J I 

• e s  b e t ű k  h l í n y z a n c k .

B/BNENS70K L /F ü r ts  FIA

Poréit v. hatlan 
haveieck

Kérje Oa
in g y e n  és bórn ieu tve dnn 
ta r ta lm ú  m in ta k o lle k c ió t a 

vxlbgliirü, va lód i tiro li

szö v e tek b ő l. — Gyártinánvok 
uraknak és hö gy-kne'. szállítja 

a posztóg; ári kivitel
H a v i  K a s p e r

IsinüHraclt.
I .,  K.iiímí ra**c 11 a.

Chrysantéheme
asszonyság.

Ir ta :
P í e r r e  JLoti.
Francia eredetiből fordí

totta :
írj. LONYAYSÁVDORAE.
Ára 1 rr( 20  k r .

Megrendelhető:
a Budapesti Waplá

kiadóhivatalában.

1 acél ío a r c a j  ary b c lé i  
I tanyortfü fajráakea i . —
1 lerarott uaireozsák  0 81 . mairao AMO
1 Cnada Afrique Minta «.M 
1 ióeaír .  IV—
1 páni ázott n g a n y o a  nukt- 

rác 16. _
1 nary szoba aafinyar ÜIMVM01» 
1 ablak túrna füirgóay 1.50
1 bonret Ocrtarttö j j a

I‘atóaz6ay»y m^teranklnt *  
ki»áM 4 fii ig .

• esM ehaihatt
matraccal ...—

• drb ro-ire paplan 1.70
t .  caeuiTfr paplan 2.£0
I s eatác carhmi- paplan 
1 .  a ’iAK-carnmirpaüian 4.N)
I .  atl<u>.' oe'rrm papiao 7.Ő0 
1 ,  fcórosa tl.u e lr .p an laa  12.—
I .  jó rt-«7un Spylepedö

▼a.róa nCtül l . »
I drb ó rA>z«n eblffea pap

lan lered  ft 1.80
I d ib  u k aró  pokróc !.»»
1 dl ti >ó 'ÍVokTÓá l.Sb KTWi -  írNp.

G IC Ű J Í E R  J Á N O S  és T Á S S A
papion, mairAo *a kóriiUtahru pyaruiok, •ninyeg.

• jry- i 9 sMVaiMii-rti stb. nopy ’ *> aatiökbaa.
B u f /a r p r M ,  t / l .  ker^  E rzeebet-körút 20. tsám»

Arjvpzzékat fcueánain m < y w  <J o r mén tv -  ktüdUnb.
Vsat tetaod arakat U cae éluafc, *o<y a pó-aat rlaaaaadfafe

f t ű •’ KmMQQi

z ^ B í i U o i a ,

A la<flnam(«l»b Irán- ni n an?ol ;u n u it -k ü lö n *  
l e c e a a « r e k .  v a ló d i  tó ta lM a  m e l l e t t .  Kould
ered. lt dobo/bao. inoaija 8, 4, »i «-a H frl. Honié 
egyenként c -em a g o lra , im-ntia 3, 4, , é a S fr t  
Capotta .m erii . trövid) tehói szin ti, tucatja 3 
4 fii ,  naiancHSzinü * s tí frt. V iktória uralj*  
4, 6 éa *•'frt. H u lb o ly e p  ihosszu) tucatji* 3, 4, A 
Ó9 8 frt. H a lb ó l turatjs 4 ó« 6 fi t P é ly
Poru9 Haaee, drojo 2 frt. Poly Pórus M eusiogar. 
rirbj*2.60 f  t .  PArl-Mr sponr,va,tura j a 4 ,á sd  frt, 
X ó'■ nek legu jab b  D la u a o v  T eu fe l-fé le ,3 -« ír tig .

Pcirítzer Mór és Fiánál,
Sgeet. Oi ék Ferenc- tea 10, 

kaphatók.

I.—

s j e n i c z k y  
t f a f e a  JLenke

válogatott regényei 
Beniczkyné. Saját ke

zébe ... . . . _... —.50
Beniczkyné. Ó az. Re-

C' "V ................. -
Beniczkyne. A hegy

ség tündére__ l.«—
Beniczkyne. Raug és

pénz. ... ... . . . _1.—
Beniczkyné. A vér... —.50 
Beniczkyné. Kózvéle-

méuv ... ..............  1.—
Megrendelhető a 

.B u d a p e s t i  N ap id , 
kiadóhivatalában. 

J ó z s e r - k t r u i  IS .
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ÉM1 H B1 Bb O B* ©B ©25$ is. © l y e k .
H l .  K IR . O P E R A H A Z .

Csütörtökön, 1899. évi december hó 14-én.
Déri Jenő és Száv:td Zsárkó urak vendégfelléptével:

A z s i id ú n ö .
Opera 5 felvonásban. Zenéjét szorzotté Halévy. 

Szövegét irta Seribe.
Személyek :

ÉleázárA császár
Brogni
Lipót
Ruggiéro
Alberti

Szávits Eudoxia
Kiss B. Recha
Várady Horold
Mihályi

Kezdete 7 órakor.

Déri J.
F. Pewny 
Vasqueznó 
Ney B.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Csütörtökön, 1899 évi december hó 14-ón.

A  m e n y e m .
Vígjáték 3 felvonásban. Írták: Fabrice Carré és 

Paul Bilhaud. Fordította: Adorján Sándor. 
Személyek:

Leverdier Újházi Malescot
Loverdiemé Rákosi Sz. Lodoiszka
Paul Dezső Honoró
Márta Csillag Ferdinand

Kezdete 7 órakor.

Hetényi
Paulayné
Zilahi
Latabár

N É P S Z ÍN H Á Z .
Csütörtökön, 1899. évi december hó 14-én. 

Blaha Luiza asszony mint vendég.
K u r u c  fu rT a iig .

A népszínházi bizottság által loO aranynyal jutal
mazott népszínmű 3 felv. dalokkal és táncokkal, 

Rákóczi korából. Irta ifj Bokor J. 
Személyek:

Krecsányi S. Tetény 
Z Bárdi G. Bedé.

Beeskvnó
Róna
Bögözy
'famás

Németh
Tollagi

Bözsi
Katica

Kezdete 7 orakor.

Szirmai 
Vidor 
Blaha L. 
Gazsi M.

V iG S Z I N h Á Z .
Csütörtökön, 1809. évi december hó 14-én.

A z  „ A r a n y  K a k a s * 1.
Bohózat 3 lelv. írták Blumenthal 0. és Kadelburg G. 

Személyek:
Szikra Julis Haraszthy 
Fürge Antal Hegedűé
Dachslmaycr Szathmáry 
Erzsi Varsányi
Liza Rostagni
Horváth Gál

Kezdete

Klárika 
Dr. Gyárfás 
Müller 
Flóris 
Treszka 
Kürmös A. 

rtys órakor.

Nógrády
Góth
Tapolczai 
Gyöngyi 
Sugár M. 
Kazaliczky

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
Csütörtökön, 1899. évi december hó 14-én. 

Miss Mary Halton mint venden.
A g é s á k

vagy .- E g y  j a p á n  t e a h á z  t ö r t é n e t e .
Énekes játék 3 felvonásban. Irta Üwon Halt Fordí
totta Fái J . Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzetto 

Sidney Jones.
Személyek:

Béo liy Bolton 
Várdafl V un-Csi
Odry Imáii márki

Reginaid 
Bron vilié 
Cunoingham 
Grimstou
Downey

Kardos
Simon

Mimóza,gésa 
Molly S.mrjor©

Kezdete 7b-' ólakor.

Garai 
Sziklai 
Boross 

M. Halton 
Ledofsky

VÁR-SZÍNHÁZ.
Csütörtökön, 1899. évi december hó 14-én.

A l f o n z  u r .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta ifj. Dumas Sándor. 

Személyek:
Montaiglin
Ootáve
Rémi

Gyenos 
Náday 
Fa! udi

Kaymonde
Guichardné
Adrienné

Kezdete 7 órakor.

Hrgyesi M. 
Vizváriné

Csendes A.

k a rá c s o n y i
k ö n y v v á s á r .

S Z I L Á G Y I  B É L A  mtiquar-könyvkereskedé- 
séoen Budapest, Károly-kórut 26. szám 

Ajándéknak a kalnios diszmüvek m inikét nembeli if
júság és felnőttek számára. Képes- és meséskönyvek 
gy Tinekeinknok. Imakor.yvek minden hitfclekezotre. 
Óriási raoy választék korrekt (nem gyári) kiadások. 
Leszállított alkalmi eleső árak. Könyvjegyzékek kivá 

untra ingyen is bermentve.

bev ásá rlá sá t és e la d á s á t eszköz li a  leg- 
Ju tányosabb  n ap i á ra k  m e lle tt

0EÜTSCH BGNAC
B u d a p est. V I ., A 'a ey in cx ő -u tca  13.

CIMBALMOK.
T,»»fujabb aeélaierkeiattct,
6 évi jóUllÁaaal, losazebb 
hanggal, réailatSzntéare ia 
kaphatak. BaJÁt gyárimá- 

n.vu hangszerek, u. m : 
rlaibalMok, kegedfik. kar- 
tuaalkák, fatolák, ok kari- 
■ ők, kócők a’b. — Klt'iutt 
magyar huiok. P/ámoa kJ- 
tüinotáa óa cUsmaráa a jd 
niuukáárt. Naay képei ár- 
Jegyieket lar»en es bar- 

■oatte kildök meg. 
Mogyoróssy Gyula

mairy. hangazeripar-te!epe 
B a ia a e s t ,

V IX L , X « r« v » a l-n t 71. |

V A N E K  k á v é h á z a .  " £ £ £ £ -
m in uon ked d en , c sü tö rtökön , van ár- és ünnepnapon . Ma. csütörtökön, 

-INDIA- építkezései, erkölcsei, szokásai és neptipusai (nagyon érdekes és tanulságos.) 
XSoada-fco ©  ó r a k o r  S s a b a d  c o m o n e t .

M in d e n  e s t e  h u n g v e r s e n y .

Budapest kávéház Hssj-iit 27. sz.
Átalakítás végett a helyiség zárva marad és a megnyitást ezen 
helyon_k6zzétöszenL__ Tisztelettől B lo sen b erg  kávés.

C s ő m  ö r  I • u t 11. a z  a  r r  
V i l l a m o s  m e g á l l ó h e l y .  

M a  é s  m in d e n  e s t e  
h a n g v e r s e n yEhuikó Gábor és k i tű n ő  z e n e k a r a  

T Ö K Ö R  P I S T A  h,r™  snaiom

Keleti kávéház

Pege Zároly k i t ű n ő  z e n e k a r á 
v a l  e s t é n k i n t  a z

I C A I  K K - l t r t v A h l i z b a i i  l t í» i » e ~ v « » r s < » n y e 2 5 .
M a é s  m in d e n  n a p  !

BudaXu „ R f ia g y a r  O a S iá n s u la i”  előadása a
S te f á n i a  K á v é h á z b a n  KeríS ; , i ^ S k,r

 K o e h  S á n d o r  kávés.

PETÁNOVITS m e teoE3fflge-sagál8ója.
Ma VTQQ PVJ A híres debreceni zenekara játszik. Színház után teljesen 

esto R Í  ö l j  L> L i l i n  friss vacsora. Az újonnan berendezett gyönyörű téli 
kerten kívül a mulatságok, lakodalmak, bankettek megtartására igen alkalmas 
díszes fehérterem és elegáns különszohák állanak a vendégek rendelkezésére.

E lite -s z á llő  r
Az újkor igényeinek megfelelően elegánsan berendezve. Mérsékelt szobaárak, 
villamos világítás, fürdők a házban. Telefon. l’̂ andl A lbert, igazgató.

B u d ap est,II., K ir á ly -u t c a  3 0 .

S h m  J á n o s  ö t t e r m e i a  A 'em zeti S z ín h á z  j
é p ü le t é b e n

Ma és min- yTB jjfo fl R c f l í - l f l  Ba,d8Sa‘^yafmahdennap hírneves zenekara 
(azelőtt Sztkazay Ferenc).

S  2 i n h á z  u t i n f r i a a  é i l a ;

tivez.

D o t o r á n s z k y - f é l c  étterein és sörcsarnokában
Budapest. Teréz körút 4. Kemnitzer-utca sarkán. Naponként friss reggeli és pedig 

T c r o c k ó i  h ú s , H o r to b á g y i  g u ly á s .  E n ie n th a l i  s a j t  ő , 7 és  i» k r é r t .  
Kitűnő aradhegyaljai borok, gazdaq étlap. Mérsékelt árak. Pontos kiszolgálat. 

OREHER-féle sörök.

O y & G - g f y

újonnan átalakított pinceéttermében Deák-tér. ma és mindennap 
IELB-LS G É Z A  j ó  h ír n e v ű  n e m z e t i  c ig á n y  z e n e k a r a  hang
versenyez. — Borai kizárólag csakis I ’u tz e r  A n ta l  pécsi és

baranvai bortermelőtől valók.

i l.aiiííis ERDÉLYI VENDÉGLŐJE is  p ilrari sörözője1 j
■ ■ -  =  VI., D alszinház-u tca. 8. (A m . kir. o p e ra  m e l le t t )

N apontaalegjobb e r d é l y i  szakács-II Borok kizárólag Tcutsch B. József 
né által készített erdélyi ételek és kü-||csász. és kir. udv. szállító segesvári j 
lönlegességek. !O lcsó á ra k  ! || pincészetéből! P o n to s  k iszo lg á lá s ! n
P a la c k -b o ro k  Tcutsch B József ceász. és kir. udvari szállító segesvári I !

incészetéből. dijmontosen házhoz szállíttatnak

N ap p al cs  é jje l n y itv a . A N em zeti K a sz in ó v a l szem ben.

A n ^ o l  I d k i i ’
B u d a p e s t .  IV ., K o s s u th  L a jo s  u tc a  S S —1<».
O  t N A F F A L  É S  É J J E L ,  N Y I T V A .  ♦  O

Éppen most jelent meg! 
K n b o s  K d e

u j r e g é n y e ,

A verebek.
A karácsonyi könyvpiac 

egyik legérdekesebb 
újdonsága.

A regény közel 300 ol
dalon. gyönyörű kiállítás
ban jelenik meg s az erős 

kötet
ára 3 korona. 
Megrendelhető a 

„ R u d a p e s t l  A a p l ó “
kiadóhivatalában

Józsof-körut 18. szám.

f i ]  i B j

F OLIES C APR1CE
M a

a felülmulhatlan francia duettista-pár fellépte. 
Továbbá

• o
ezt megelőzik

Die beiden Sonntagsjager
„ V ig y á z z !  T ö ré k e n y !“

ésM ó r a  H o d v i g j
K r k é ly  iu c o g i i i to  p á h o ly o k .  

K itű n ő  k o n y h a  é s  i t a lo k .  — M é r s é 
k e l t  á r a k .

®  t e . r r n í  [ c ö l f f l J  ®  I

Somossy Mulató
(A'agy m e z ő -u tc a ) .

A lb r e c h t  F e r e n c , igazgató.
M a  s z e n z á c ió s  ú jd o n s á g o k .

G o le m a u  Dompteur; The Marvellous, 
K ig o l i  T r ió :  A lb e r t i ,  tableaux vivants, 
F is l i  a n d  O n ig g , amerikai excentrikusok, 
C a v a lly , chantcuso excentriquo; B e i l lő r e

a nápolyi szépség.

A  v a k  l ö v é s z 66
p a n to m im é , e lő a d j a :

K o ck  tr ió
Fslolasso Salvagqi páris4 ne0Sek 

„Die C ircu síee“
Pénteken dec. 15-én és szombaton 16-án

G lf ic k n e r
k . a .

a b é c s i  V o lk s íh c a t e r  j e l e s  s z u b r e t l j evesidég1 j atéka
E lő a d á s r a  k e r ü l :

Die V ereinsschw sster, 
D a s  V e rsp re c lie n

h in te r ’m  H e rd  
F ra n c ia  c h a n so n o k

im it á c ió k  eIőadja:
gjr/ocÁ'oer P e p S  k. a,

Rendes helyárak mellett.
.Jegyek e lő r e v á l t á s i  d ij  n é lk ü l  váltha 
tők a n a p p a li p é n z tá r n á l  és W e is s  A .
nagy szivartőzsde IV., Károly-körut 26. sz. 
A mulató villanyos világítása saját gépei által esz 
közöltetik; a gépek Wüsto és Rupprocnt gópgyáro- 

sok által készíttettek.

X  S z é p  ofg

k a r á c s o n y i
s ésék--- a ján d ék o k

Palais Royal-ban
k a p h a tó k

Budapest, Koronahcrceg-utea 8. sz.

S í e l n i  Gyula
k á v é r a k f á r a

s s  BECS. =
K ö z p o n t  é s  i r o d a :

n  1: c  s ,
l„ Fieischmarkt 7.,

saját házában.

F iókok: IV.. Wiedener Ilauptstrasse 10,
\ II., Ncusiiltg: sse 28,
VII.. Mariahilforstrasse 112. 
XlL.Meidling.SchönbrunnerstrasseZSl,

XVII., Hernalser Linie, Stadthahn- 
Yiaduct 80,

XVIII., Wiihringer Linie, Stadlb.- 
Viaduet 118.

Depot: X., Hinibcrgorstrasse 17.
Depot: llictzing, Wattmann-gasse 15.

Göz-kátépörkölö és fügékévé gyár
BECS, VII.. Ncustifigasse 28.

T elefon  3 T S 0 . T e lefon  S 7 S 0 .

5 klgr. külJemcnydijmantesen.
Vásárlásoknál tessék a címre ügyelni.
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női d ira t áruháza, B U D A P E S T , A n d rá ssy -u t 3. sz.

m elyen  leszá llíto tt á r a k  “2®M m ellett.rendez

G m tr du; bis/i s L o d c u  
1 Irt 9 5  kr.

6 m tr k o c k a s k e lm e
2 frt 10 kr.

S m tr duplaszf-les sima c h e -  
v lo t ,  t o g e th .  b ord ó  vatry 
m int. d lv a t s s ő v e t  2 .70 -

D uplaszéles, f e k e t e  d iv a t -  
k e lm é k , sim a, vagy  m in 

t á z o t t  m éterje  
45, 55, 65 krajcár 

és feljebb.

D uplaszélcs d lv a ta z ő v e -  
t e k  m éterje

5 m tr 120 cm  szé les  n ő i  
p o s z t ó  z ö ld .  b ord ó , 

s z ü r k e ,  t e g - e t t é s  f e k e t e ,
alma színekben Világ  o  

vége.
FLAililARION  

CAillLLE világhírű 
képes müve pompás 

kötésben már S
fr tn y i rendelésnél 
is Ingyen mellékel

tet ik  december 
végéig.

B u b a -b á r s o n y o k  m inden  
színben

58 kr. és feljebb. 
M lro lr  s e ly e m ,  hullám os,

m inden színben  méterjo  
88 kr.

F e k e t e  m in t á z o t t  s s -  
ly e m r u h a  m éterje  

88 kr.
F e k e t e  b r o k á t  s e ly e m 

r u h a  m éterje
1 frt 10 kr. és feljebb.

6  m t r  - lu p ls a z é le s  f e k e te
m in tá z o t t  s z ó v e t  

2 frt 00, 3 frt 25 kr.
6 m tr duplaszéles d iv a t -  
s z ö v e t ,  szép m inták, d iva

tos színek  
3 frt 60 kr.

6 m tr 120 cm. széles d iv a t -  
s z ö v e t .  dús színválaszték

4 frt 85 kr.
6 m tr 120 cm. széles legjobb  

m inőségű f e k e t e  s z ö v e t  
3.75, 4.50, 5.Ö0.

L e v a n t ln  legjobb  m in őség  
m éterje  

18 krajcár.
B te fá n la - f ln n e ll ,  jó l m os

ható , m éterje 
18 krajcár.

» m ii C '.v a tb a rch et  
1 frt 52 kr.

8 m tr S te fa n la - f la n e ll  
1 frt 52 kr.

8 m tr színtartó L e v a n t in  
1 frt 90 kr.

Színtartó, jóm lnőségu  b ar
e t t e t e k  méterjo  

22, 32, 40, 65 kr.-ig. 
M o só - f la n e l l  m éterje  

19, 24 kr.

8 m tr jól m osható fla n e lt  
világos színekben

1 frt 52 kr.
8 m tr színtartó le v a n t ln

1 frt 44 kr.
í__________________ V !_______ ___________K  I--------

E z e n  r u h á k  t e t s z e t ő s  d o b o zu k b a n  e lh e ly e z v e ,  s e ly e m  v a g y  b á r s o n y d is z s z e l  
eg y  ü l t  1O k r .- tó l  7 5  k r .- ig  d r á g á b b a k .

Egy ruha megrendelésnél elegendő az óhajtandó szín és ár megadása.
M inták  
vidékre  

ingyen és 
bérmentve.

M i n t á k  
v i d é k r e  

i n g y e n  é s  
b é r n i e n t v e

' c m  (c ts z ü  á r u k  k ic s e r é l t e t n e k  Tag} a  p é n z  v is s z a a d a lik .
Ezen cikkek olcsóságuknál fogva rohamosan fogynak, miért is ker-m a n. é. közönséget,szives 

kedjenek szükségletüket idejekorán megrendelni.

A le g s z e b b  ós
le g m e g le p ő b b

zenétö „ a k  
a j á n d f e ^

karácsonyra
S te n ö e rz  Árm in ás Testy.

cs. és kir. udvari
h an cs/.ereyárosok
karácsonyi k ia llitasa íaa

Kerepesi-ut 36. 
Ariston, Intona, Ariosa 
stb. családi hangszerek a 

I logjutányosabban kapha- 
' tók. Zenélő albumok gyö

nyörű kivitelben 7 írttól 
feljebb. Zenélő disz- és 
pbantasiai tárgyak, vala

mint dohán v-, iró- és 
varrókészlotek zenével a 
egdusabb választókban.

t i

Kitüntetve az ezredéves orsz. kiállításon

D o n á th  S á n d o r
ta jtp ip a -n ie ts s .ö

BUDAPEST, 
Kossuth-Lajo8-utc#3

Ajánl!* dús raktárát 
sa já t  k e n i tm tn g u  

ta j té k -  < a borostyán  
üo-orttt.brttt, c im e r ,  
inunot/rrtn i. a u to g ra m
legfinom abb k ivitelben.

V  a  I o  «i < a n g o l  f  n  p  i  p  á l t
lognagyobb választékban. Na v raktár m e g g y - ,  é s  te rm é e e e tfa  
sé tabu tokban  u. sz . eb en -  « s k iy y ú ta  r ti la tfo g a n tg u k k a l,

valamint ra e b o to k .  PH'AÁKLAPOK in vyca  é s  bé nv utvo.

„ R e u m a - s z e s z "
orvosi tokin élyek  Által kit. e lls . k iilszer. Bám ulatos gy o rs é s  
btztoB hntA-u, a test bárminemű lAtdxlmai. u. m. r e u m n .  
ó n o z ,  IsrltJaH , k Ö N z v é n y . ta/ntrirnt A m. s z a r á n ,  n y í l l a lA a  
stb. ellen l 'o i f -  f r j f a j á a t  5  p e r c  a l t i l t  i i i e g a z ü n t e t .
I üveg  a I k o r o n a ,  e r ú u r b b  ü v e g  A ra 2  k o r o n a  10  
f i l l é r .  Kapható a főváros cs v id ék  ö sszes  gyógytáraiban , úgy
szintén a készítő

W idder G yula gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely.

Főraktár: Tírök Jczseí gvogysz. urnái Budapest,' 
Király-utca 12. sz. es dr. Eggcr-féle gyógyszertar a ! 

.N ’dór‘ -hoz.

A z  O r s z .  K ö z p o n t i  K ö z s é g i  
Nyomda r.-t.

BUDAPEST, VI. kér., V io l-k öru t 81. ez. a. 
(L o n d o n  s z á l lo d a  m e l le t t .)

min lennem!! r a jz -  és Í r ó s z e r e k b ő l .  d ís z m ű á r u k b ó l ,  a leg -  
kUltful -öz< b d o b o z  le v é lp a p ír o k b ó l  8tb. stb , dusau fe lsze 
relt árut- ktárt rendezett b e, hol is  a

detailárusitás: megkezdette.
Vjryanott kő- é s  k őnyvnyom atu  n é v je p .y o k , valam int eg y éb  

nagyobb k o -  és k ö n y v n y o m d á i m u n k á k  k észítésé  a legjutA- 
nyosal ban e lv á lla lu n k

A k özelgő ú jé v r e  való tek in tettel m indennem ű

n a p tá r a k  is  k a p h a tó k .
Ebben a natrv Árui aktA-b.m, m ely a m aga nem ében  eg y ik  

legérdeke-0 bl> látni v a  >> a f .v i :  i « l  a:i, 1.1 v a lak i .egalAbb e ^ y  
k r ó n á t  m eghaladó b vii.sA-'.ASt c m :.A’. nz ír— U  drb csin os
t r é f á s  k é p e s  l e v e l e z ő  la p o t  k a p  in g y e n .

A k .t'o lgá lA s p on tos-:-  kitú ■>. V idám  m egrendelésok  gy o r 
san é s  a  legpontosabbau te ljesitietn ek .

h t i t k o s  b e t e j i s é t r e k  e l l e n
25 é ri, részben katonaorvosi (a bécsi és buda- I 
pesti katonakórházakban), részben matránorros

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

Csődtömeg-eladási hirdetm ény.
Alulírott csődtömeggondnok ezennel 

közhírré teszem, miszerint a vb. S c h a tz  
VI, (lai csődtömegéhez tartozó és a csőd- 
leltár 1—385. t.-számai alatt összeirt és 
egy Polczer-féle vasszekrénybfil. boltiíelszc- 
relésekből. mint faburkolatos állványokból, 
mérő- és áruasztalból. Íróasztal- és székek
ből és egyéb felszerelésekből, úgy külön
böző és pedig többnyire nadrág, öltöny- és 
télikabát szövetekből, továbbá különféle bé- 
lé-ekből és vattákból álló áruraktár nyílt 
ajánlati verseny ut ján eladat ik.

Ezen áruraktár beszerzési ára 11414 frt 
67 kr., bocsérti ko pedig 0989 frt 30 krl 
tesz ki a leltár szerint.

Az ajánlatok összesen 7o0 frt bánat
pénzzel együtt fo l.vő  é v i  d e c e m b e r  hó  
2 0 - á n  d é l i  1 3  ó r á ig  adhatók át alul
írott tömeggondnok kezeihez.

A csfldválasztmánv a beérkezett aján
latok felett a folyó 1899. évi december hó 
20 án d. u. ti órakor taitandó választmányi 
ülésen fog határozni.

Azonban az ajánlat végleges elfogadá
sának joghatáva csődbíróság jóváhagyásától 
függ. A csődválasztmány fenntartja magának 
azon jogot, hogy a inenn ibeu a beérke
zendő ajánlatokat megfelelőek nck nem ta
lálja, azokat elveti és az 1—385. t. sz. a. 
áruraktár értékesítése tekintetében újabb 
határozatot fog hozni.

Az áruraktárt ‘köteles a vevő az aján
latnak csődbiróságilag jóváhagyott elfoga
dása után 3 nap alatt átvenni és ezen idő 
alatt az üzletet teljesen kiüríteni és a vevői 
köteles a vételárat teljes ös-zegóben egy
szerre és készpénzben legkésőbb az átvétel 
megkezdésekor tömoggoudnok kezoiltez le- j 
fizetni, mert ellenesetben a bánatpénzét a 
tömeg javára elveszti és ezenfelül tömeg- 
gondnok az ajánlattól elálloat. A csödvá-j 
lasztmá és a tömoggondnok az áruk 
mennyis, „leért és minőségéért nem szavatol
nak. A vételi illeték a vevőt terheli.

SZEGED, 1899. december hó 9-én.
I > r .K e r t é s z  Z s ig m o n d i iinyvéd, 
mint vb. Schatz M. íiai csődtömeggondnoka.

Geittner és RauschnáJ
B u d a p e s t,

-- =  Andrissy-ut 8. szám. — -----

Alkalmas és 
praktikus

karácsonyi 
és újévi

ajándékok.
K o r c s o E y á í i .

Szerszám ok.

M  A  ate A  ajfc aj*

I I P  K A ID A C S Y
v . c s .  é s  k . e z r e d o r v o s .

E leetro therap ia i rendelő intézete |
Budapest. Vici-körut 4. sz. 1.

A legelhanyagoltabb hugycsőfoly ásókat, bujakó- I 
I rofl sebeket, syphilist, az önfertőztotós utóbajait j

EFgyengüli f é r f ie r a t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel

karolt és hatásában páratlan sikerű

H ectrn -föüassage
vagy P s yc tiro p h o p j

á lta \ nmg'-’n 'éseki t, nőknél fehérfolyást befecs- 
ki-ndezó' nélkül, a legmakacsabb hőroot'-gsége- 
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében bo
ái ott ideg és ennek utókovetkezm énvekéj.. létre
jött hátgermebajokat gyógyít a legn abb gy<.c-v- 
rnód szerint aiaoosan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráié ; est'17—Mórái',' 
Nőknek ú gy  mint férfiaknak kínon be és kijárat 

Külön várótormek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik • eset

ien- gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

?

Dsráts és G a l a m b
c é g n é l  B u d a p e s t ,  V . , D e á k  F e r e n c -  
u t c a  1 0 .  a  k a r á c s o n y i  v á s á r  k e z 

d e t é t  v e t t e .
R e n d k ív ü l i  n a g y  á r l e s z á l l í t á s .
B a r c h e t t e k  m á r  15  k r t ó l ,  V o i l e  
d ’l a i n e k  m á r  3 3  k r t ó l ,  S z ö v e t e k  m á r  
2 7  k r t ó l  k e z d v e  k a p h a t ó k .  —  V i 
d é k r e  m i n t á k  b é r m e n t v e j k ü l d e t n e k .

»  w  W  W

' íj A magyar kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternek 6390. számú rendeleté 
folytáu állami ellenőrzés alatt álló

•'{atonaeBészitö iskola;ti
* E liK la p cstcn , V . k é r . ,  X a g y k o r o iia  u tc a  1 3 . sz á m .

Ig a z g a tó :  F ÍS S II4 G E R  J. s z á z a d o s .
9  (Alapiitatott 18G8-ban.) (Eddig 3262 hallgatója.)

HMM), év ja n u á r 2-án n 6  havi tanfolyam  k ezd ete , az egyévi önkénteai 
szolgálatra  képesítő YÍK*g»ra, különösen azok részére, kik október 1-én

tényleges szolgálatra akarnak bevonulni.
Prospektust cs fölvilágositást ingyen. — Beírás naponkint déluU u 4—6 óráig.
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g y e rm e k l is z f je
íj legjobb alpesi tejet tartalmaz. K égóla b e v á lt tá p lá ló k  c s e c s e m ő k n e k  é s  g y o m o r b e te g e k n e k .  

|  Az első orvosi tekinté lyektő l java llva , 3 0  év ó ta  az  összes gyerm ekkórházakban használatban.

K ö z p o n t i  r a k t á r  F .  B  E R L  Y  A  K ,  I í é c s ,  I .  N a g l e r g a s s e  1.
1

T. e.
A hozzánk érkező kérdezősködésekre v i  aszolva, 

értesítjük t. vevőinkot, hogy mi nem emeltük fel a

illant és

V B á g c ik k .  —  Minden országba fényesen bevezetve

E l i s m e r t  le g jo b b  A T }
fogápoBo-szor u í í j a U"

(Kőzegészségi hatóság által megvizsgálva. Bizonyitvány Bécs, 1887. jul. 3.)
l l t r a  igen praktikus. Arom atikusan üdítő. Mindenütt kapható.

✓ Z  Ű ,

Az ön cége nem szorul romámra, azon un gyártmányának elismerését, azt hisz.m, nőm fogja 
rossz néven vem i.

Már évek uta nagyban (Hamburgból, szerzem be a „Kalodont" stanniol-tubusokban s minden 
délvidéki utamra magammal viszem. Én ezt elihy helyezem bármely francia v a g y  angol fogpasz- 

,a,-., crénnek vagy iógpornak, akár fekete, fehér vagy vörös legyen, s azt hiszem, hogy csakis
Kalodontjánnk köszönhetem, hogy tropikus utaimból visszatérve, fogorvosom miudannyiszo; 

ífogástalan állapotban tatája a fogúimat, dacára a hiányos táplálkozásnak és a különféle ártalin. 
gyakran tisztátalan víznek, mely a fogra oly kártékony.
= Részemről bármely t nett-cikket inkább nélkülözhetnék, mint az ön „Kalodontját". E^pgedej^ 
meg, hogy ezt önnek tudomására hozzam.

csakis 
nyiszor FA

Tisztelettel

Magy. kir. államvasutak. 
149.684/99.

H ir d e tm é n y .
Lámpa nélküli kerékpárok
nak podgyászkénti felvétele.

Kereskedelmi minister ur 
ő nagyméltóságának 1899. 
évi szeptember hó 3-án 
kelt 56604. sz. magas le
irata értelmében kerék
párok podgyászként csakis 
a lámpa nélkül vétetnek 
fel szállításra.

A kerékpár-lámpák a sze
mélykocsiba mint kézi pod- 
gyász általában bevihetők, 
le acetylen-lámpák csak 

azon feltétel mellett, ha 
azok víztartója előzőleg 
teljesen kiürittetik.

üzen feltétel be nen 
artása esetén az ez ellen 
vétő az üzletszabályzat 

29. §-a értelmében a lila- 
óm áthágásából származó 
oinden kárért lelelős,azon
t ú l  a vasutrendőri sza
bályokban megállapított 
tüntetés alá esik és köte 
les ezenfelül — ha kár 
.»«m okoztatott is — az 
beto egész podgyász min
ién megkezdett elegykilo- 
■ ammjáért 12 korona pót- 
iletéket fizetni.

Budapest, 1899. novem 
ber hó 6-án.
A magy. kir. államvasutak 

igazgatósága.

árait, hanem a r é g i  o l c s ó  á r a k  m e l l e t t  
számítunk mindent.

Ajánljuk egyszersmind gyönyörű szép divatos 
arany ékszereinket, kitűnő szerkezetű arany és 
ezüst zsebóráinkat, 13 próbás ezüstből készüli 
e z ü s t  á r u i n k a t ,  nevezetesen gyertyatartókat, 
tálcákat, kenyérkosarakat, cukor szelencéket, cse
mege állványokat, tablotteket stb.

13 próbás ezüst evőeszközök
egész készlet vétőiénél nehezebb súlyban granija 
> kr.. középsulyban 5 ,z2 kr., munkadijjal együtt

Nálunk minden darab hivatalosan fémjelezve van 
és minden tárgy valódiságáért ivott jótállást adunk.

BENEDEK GÁBORés TESTVÉRE n tóaai

drágakő, ékszerek, arany és ezüst-áruk 
raktára.

H u d a p e s t ,
IV. k . ,  K o s s u  t l i - L a j o s - u t c a  1 7 .  s z .  

K é p e s  á r .ie B j -z é f e  I n g y e n  é s  h é r m e n t v e .

OOJOPOOOOOOOOPOOOeOOOOOOOObOOOOSO

g 6«r F iú m é b ó l  g 
T  E  A  ~  -» •!? so r »

I kgr. tö rm elék -tea .........................................2.40
I ,  orosz k a r a v á n -te a .............................5.15
I ,  Császár keverék-tea különleges, 6.40

1/4 ,  tea csomagolható a kávéhoz.

i  u  K Á V É  «
»  5 kgr. Rio-lave gyönqykávé .
£  5  kgr. Po.toriko gvöngykávé
5 5 kgr. Kekjáva gydngykávé .
o 5 kgr. Kuba-kave . . . .
® 5 kgr. Morca kávé valódi •
3  5 kgr. Mcnado-kávé

6.13
7.50
8.33
7 0 6
8.33
8.33

I

■
■
o
1
■

sF*T Óvakodjunk a hasonló csomagolású s csupán 
megtévesztésre szánt értéktelen utánzatoktól. -as

5 kgr. Ceylon-kávé...................................8.32
S Egy postacsomag összeállítható 2 vagy 3 minőség- o o hói is. — 4  liter Király-rum hordócskában 7 80. b
3  Az árak minden más költség nélkül értendők. *

Á r la p o t  b ó r m en tv e  k ü ld ü n k .

S F r a te H i  O e rs in g e rS
F I U M E .  g

éoeMeoanoaotioft*)

A C  a ' i 4

legalkalm asabb a könyv, m ert nem csak hogy szórakoztat, hanem tan ít, nem esit és szellem i táplálékot n yú lt, m iért Is a 
karácsony küszöbén felh ívjuk a nagyérdem ű közönséget az alább felsorolt könyvekre, m elyek m in d  elsőrangú szerzők által 
íródtak, s  Így belső tarta lm akn ál fogra elég garanciát nyú jtanak. A külső k iá llítá sra  pedig a k iadó társu la t anyagi áldoza

tokat nem M m élt, hogy k iráló  diszű és olcsó könyveket hozzon forgalom ba.
g

É

I

K

t o j j
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©

I

I
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K A T A R I N .
R e g é n y  f ia tu l l e á n y o k  s z á m á r a .  

Ir ta  Benedek Elek.
Ára diszkötésben 6 korona 

| ------------------------------------------------

L e g k is e b b  leán y .
R e g é n y  H utai l e á n y o k  s z á m á r a ,

ír! a  Gaál Mózes.
Ára diszkötésben 6 korona.

H a j n a l k a . .

R c g ó n y  f ia ta l l e á n y o k  B zá m a ra .  
Irta  A m b ro zo vics  M eszlén yi Hona.

Ára diszkötésben 6 korona.

P X P I 3 H E .
l í c g é n y  fiu tu l l e á n y o k  s z á m á r a .
Irta  Szabóné Xoyáll Janka. 
Ára diszkötésben 6 korona.

H árom  leány tö rtén e te .
l í e g é n y  ( la tu l l e á n y o k  s z á m á r a .

Ir ta  G yarm atiig  Zsiyáné.
Ára díszkőiéiben 6 korona.

A í l l r B i í y a l  Aídcsb.
B « : é n y  f ia ta l  l e á n y o k  s z á m á r a .  '

Irta 11. B üttner l.lna.
Ára dlszkötésben 6 korona.

K é t  s z ív .
R e g é n y  f i a t a l  l e á n y o k  

s z á m á r a .

Irta A ndor Józse f,
Ára diszkötésten 6 korona.

f e , :

A

T ü n d é r m e s é k  a  v a l ó  é l e t b ő l .
Irta J m ó r o z o r J r *  M e s z l é n y i  I lo n a .  

Á r a £ p o r a p á s  d i s z k ö t é s b e n  6  k o r o n a .

MAGYAR NŐK.
Il la G a á l  M ó ze s .

Á r a  c s in o s  v á s z o n k ö t a s b e n  6  k o r o n a .

C s u d a s z é p  b a b a  k a l a n d j a i .
Ir ta  C o s m a r  A. — Ford. S á r o s t  B e l la .

Á r a  d í s z e s  v á s z o n k ö t é s b e n  4  k o r o n a  8 0  f il lé r .

L eán v tö rtén e tek . »•««**.
Ir ta  H a ld c n  E r z s é b e t .

Négy szinnyomatu képpel. — Pompás diszkötésben.
Á r a  4  k o r o n a  8 0  fillé r .

G alam bok. nrn̂ .llek.
tá n sohasem haogsoM lobban Ossso tartalm4vaL mint est. 

M egható g y ö n g éd ség , üditó t is z tá s ig  árad felénk m inden sorából.

Á r a  d i s z k ö t é s b e n  5 k o r o n a .

Gyermekszív rejtelm ei,
Elbeszélés az ifjúság számára. Rauschmann Emil.
Irta M ontgomery F lo resee . Képekkel.

Á r a  d í s z e s  v Á 3 z o u k ö ié s b e n  3  k o r o n a  2 0  f il lé r .

KIS GAZDASSZONY.
Ir ta  S z a n d i ié  I l l é s y  P i r o s k a .

Serdülő leányok számára.
Á r a  a n g o l  v á s z o n k ö t é s b e n  4  k o r o n a .

VADRÓZSA.
Irta  G ie s e  M a r ia .  —  Fordította S á r o s t  B e l la .  

K épekkel.
Á r a  d í s z e s  v á s z o u k ö t é s b e n  3  k o r o n a .

A tűzhely körül.
Elbeszélések.

Irta T ó th  P á l. — G óró Lajos 8 ered eti rajzával.
Ara kö'vc 3 kor 20 fillér — Ő s z e i  vászonk. 4  kor 40  fll.

M E S É K  é s  r e g é k .
Két M ia tt  k ép p el. E lő s z ó v a l  e llá tta  F o r g ó  b i o i t .  Ára o  k„r. 40 ni.

vtin.. n«ni u . i a b b  m e s é k  é s  re e x é k .
K épekkel. Ára 2  korona.

M i n d e z e n  k ö n y v e k  m e y  r e n d e l h e t  f i k  a  . . B u d a p e s t i  X a p l ó “  k i a d ó i d é .  J ó x s e f - k ö r u t  / 8 . é s  a z  „ Á t h c n a e u n i * *  r . - t á r s .  V I Í . ,  K e r e p e s i - n t  54.
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Minden szó egyszeri beiktatása petit 
betűkt ől 2 kr. Címmel ellátott hir
detésekért külön 30 kr. kincstári 

bélyegdij jár.

A hirdetésekre dijmenteson ad fel- 
világositást akiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

XTŐZSS &O5323 2
Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni i oll.

Levélheti tudakozódásra

ÁPRÖ  HIRDET t$ £ K
és

E L Ő F IZ E T É S E K
felvétetnek a

BU DA PESTI NAPLÓ
részére

a  k ia d ó h iv a ta lb a n  
József-körut 18.,

ra lam in t a következő dohány- 
tőz&dskuen;

Breocr nővérek. Teréz-kör- 
ut és Podraaniczky-utca 
sarok.

N.mecsek-féle tőzsde
tőfi-tér.

Pe-

Weitreafeld Jakab, Király- 
utca 1. 

Benda Józsefeié, Andrássy- 
ut 59.

Scbwartz hirdetési iroda 
Marokkói-utca 2.

Sopronyi V.. docány-nagy-
tőzsde. Kerepesi-ut 1.

Deutsoh Miksane. A n árássy-  
ut 38.

Szántó Mór tőzsdéjében 
Kecskeméti-utca 14.

I I . G .
Az a Btalán“ nagyon 

zokomra esik. — De Jha 
csakugyan nem lehetne 
ott: meg fogja engedni, 
hogy délután jelentkez
zem. 5396

S z e r e lm e m .
Ne félts engem az An

náktól, nem is látom őket. 
Hiaz szünotlenüi Te vagy 
előttem és nem gondolok 
akkor senkire. Holnap is
mét jubilálok, ta jn ts  — 
egyedül, de azért forró 
csókot küld neked a Te 
kis feleséged. 5395

A  f e h é r  r ó z s a
részére levél fekszik azon 
cím alatt, a mely alatt én 
az utolsó levelet kaptam. 
Én is várok levelet. 5392

K i e s i  A n y á m ,
édes gyöngy virágom, sze
retlek, örüiök leveleidnek, 
irj sűrűn. Mindég rád 
gondolok, nagyon szeret
nélek sokszor megcsókol
ni. Többiekre irigykedem 
nagyon. Miliiószor csókol 
téged és kicsikét bü 
Abbukád. 5393

G azd  a s s z o n y t
keres vidéki, magasabb 
államhivatalnok. Jövőjét 
biztosítja, miért is csak 

tisztességes, házias, 
valóban szép nők pályáz
hatnak. Arcképes ajánla
tokat .Szolid1* jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal.

1060

K ö n y v e k e t
legjobban n vásárol Bródy 
P. Búd apóst, Museum* 
körút 21. 2693

F ia t a l
füszeres-seged, ki a kö
zeli házakhoz fát, szenet 
és egyéb portékát elhord, 
azonnal fölvétetik. Cím a 
kiadóhivatalban. 1047

Ü gyes
varróleány és tanulóleány 
fölvétetik. Cím a kiadó- 
hivatalban. 1048

K if u t ó
fiú fölvétetik. Cím a kia
dóhivatalban. 1049

N ag y o b b
gépgyár- és malomépité- 
szet részéro kereskedel
mileg képzett tehetséges 
és szolid utazó kerostetik 
fix fizetésre. Kik ilyen 
minőségben referenciával 
bírnak, előnyben része
sülnek. Ajánlatokat „Gép- 
utazó* jelige alatt a kiadó- 
hivatal továbbit 1051

C s e m e g e s z ő lő
szép, édes és tartós, 5 
kilós kosárral portómén- 
tesen, jól csomagolva 3 
írtjával küld Horetzky 

Ármin, Pozsony-Szt.- Qyérgy. 5394

köznép-osztály,
Frakk 5 frt
Nadrág 3 frt
Mellény 1 frt.
Ferenc József-kabáí 4 frt 
Jaquet 3 fr t
ROTHBERGER JAKAB
Kristóf-tór 2. I-bő emelet

H á z v e z e tő n ő ,
a ki egyszersmind ko- 
morna, kerestetik. Cim a 
kiadóhivatalban. 26Ő2

S z é n - ü z le t
fa- és cementtel egybe
kötve majdnem a leg
jobb kisáruda Budapesten, 
15 év óta fennálló vissza
vonulás miatt eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 53o4

.M e g v é te lr e
keresek körülbelül 100 
holdas birtokot Erdély
ben, ajánlatok e lap ki
adóhivatalához ^Birtok- 
ciuien küldendők. 5382

M é s z á r s z é k
kitűnő forgalommal a fő
város legélénkebb helyén 
más vállalat miatt eladó. 
Cim a kiadóban. 5344

F e lo lv a s ő n ő n e k
kerestetik müveit fiatal 
kiváló szép hölgy. Levél- 
beli ajánlatok kizárva. 
Cim a kiadóban. 5363

M a s s e u r
és tyukszemvágó, ki a 
Császárfürdőben sokáig 
volt alkalmazva, ajánlja 
magát a n. é. közönség
nek. Cim a kiadóhivatal
ban. 2648

Ka.V j ó  fo r g a lm ú
dohánytőzsde kerestetik 
megvételre. Átírás a vevő 
dolga. Közvetítők kizárva. 
Ajánlatok ,W  J .“ jeligé
vel a kiadóhivatalba ké
retnek. 2687

T ő z s d é n e k
alkalmas helyiséget kere

sek kibérlés céljából. 
Alánlatot kérek „Tőzsde"
jelige alatt e laphoz.

K o s s u th  l .a jo s
életnagyságu kitűnő mell- 
képe kézfestés) díszes 
aranyozott keretben 60 
írtért eladó. Megtekint

hető e lap kiadóhivatalá
ban. 2685.

K e r e s k e d e lm i
iskolát végzett (valamint 
a „Yost'-féle gépírást.) 

fiatal leány állást keres, 
a legszerényebb feltételek 
mellett. Címe a kiadóhi
vatalban. 2666.

S z ű r m e s a p k á k ,
barettek, mufTok elkészí
tését és béllelcsét mér
sékelt árban elvállalom. 
Leveleket „G. S.* jeligé
vel a kiadóhivatal továb
bit (ugyanott a cim is 
megtudható). 2671.

B ú t o r o z o t t  Mzoba
a Dohány-utcában, a Ke- 
reposi-ut és Népszínház
hoz közel, elegánean bú
torozva, intelligens csa
ládnál 1 esetleg 2 ur szá
mára kiadó. 2649

• f e le s e n
é r e t t s é g i z e t t

tochnikus házitanitói ál
lást, másolást vagy más 
egyéb teendő ellátását 
szerény feltételek mellett 
elvállalná. Gyorsírásban 
jártas. Ajánlatot „Tech
nikus" címen kér a kia
dóhivatalba. 2659.

E b é d k o s z to t ,
esetleg teljes ellátást kap
hat 4—5 intelligens ur a 
Koropcsi-uton distingvált 
családnál. Cim a kiadóhi
vatalban. 2643

S in g e r  e g é s z  u.|
varrógép betegség miatt 
azonnal eladó. Bővebbet 
o lap kiadóhivatala. 2691

csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni.

50 kr. heti részletfizetésre 
mérték után kapható Weisz 
és Stein cipögyárcsok Ki- 
rály-u. 28. 1. eui. 5347

S z o b a
bútorozva, külöubejárattal 
a nyugoti pályaudvar 
közelében intell. magános 
özvegynél azonnal kiadó. 
V., Külső váci-nt 58. I. 
em. 14. ajtó. 5389

S ü tö d e
Szeged legélénkebb he
lyén, betegség miatt bár
mely feltétedéi azonnal át
vehető. Cim a kiadóban.

5353

S íá s z p é n z
k ö l c s ö n
b ir to k o k ra

é s  h á z a k r a
▼ >lrtdi bere- rtók három ncjryod  
réaxéip . II. b i- i.v ie  is  2 0 —tíö év i 
örlcsxtésro. B irtok os (elm ond- 

hat bárm ikor, p éu x in tézei e l
lenben  nem.

L ebonyolítás 14 nap alatt. Kou- 
v m W m  b é ly e g -Se lUetákmen- 
le s . Sem m i e lő le iíc s  kültaép. 
B eküldendő csa k is  te lekkönyvi 
kivon at, va lam int knl& szteii 

birto ldv  m ásolat.

Ingatlan- és Jelzálog 
Forgalmi-lntézet,

Budapest, F/M Váci-körut 39,

F r a n r ia  ta n ító n ő
k> l estetik. Ajánlatok ké
rd n ek  .Trianon" jeligé
vel e laphoz. 1036

Z o n g o r a -m e s te r
azonnal állandó alkalma
zást nyer egy jobb ven
déglőben. Cim a kiadó- 
hivatalban. 1039

D o h á n y  tő z s d e
legforgalmasabb főúton 

igen jó jövedelmező az 
átíratását b ztositva áta
dandó. Cim a kiadóhiva
talban. 5385

G a z d a s s z o n y n a k
ajánlkozik egy vidéki in
telligens fiatal urinö, ki 
a háztartás minden ágá
ban jártas és kitünően 
zongorázik. Cim a kiadó* 
hivatalban. 1012.

R i t k a  a !k á ló m
(mig a készlet tart:)

B A lí

4 rész, 2 kötetben. 16 írt 
helyett 6frt

Kapható a .BUDAPESTI 
NAPLÓ" kiadóhivat iá
ban, József-körut 18. sz.

Képes
levelező-lapok.

Magyar művészek újabb 
alkotásai után.

Finom fény nyomat. Hazai 
készítmény.

Baditz Ottó: Vagyok olyan 
legény mint te.

Bihari Sándor: Munka 
után.

Innocent Ferenc : Fátyol
tánc.

Karvaly József: Vásárfia. 
Kőnek Ida : Havasi pász

torok.
Mnrgitai Tiham ér: Rontó 

Pál históriája.
Márk Lajos: Ezernyolc- 

százhuszban.
Márk Lajos : Tcrcfero és 

Szerelmi dal.
Neogrády Antal: Vesztett 

boldogság.
Neogrády A ntal: Az erdő 

titka.
Nádler Róbert: Alszik a 

baba.
Pechán József: Utolsó 

gyufa.
Senyci Károly: Szökőkút, 

K- cskepásztor.
Szenes Fülöp : Kása nem 

étel.
Tdcs Ede: Enyelgés. 
Tolnay Ákos: Diana és

Enyelgés.
Vajda Zsigmond: Kedé

lyes bírák.
Vajda Zsigmond: Kedves 

iró.
20 darab ára I f e l  

bérmentes küldéssel. 
M eurend'’.Ik IŐ a 

B u d a p e s t i  N a p ló
kiadóhivatalában

Vili Jozscf-körut 18. szám.

Ó r x I ó k k ó p e N
27 éves fiatal ember 203— 
300 forint óvadékkal a'- 
kalmazá T korcs mint n ,p- 
pali pénztáros vagy pénz- 
beszedő. Cim a kiadóban.

K a r á c s o n y i
n jd o n s á g o k

a legszebb kivitelben, bá
mulatos olcsó árban kap
hatók. illatszeres Casetták 
I frt 50 krtél 12 frtig fran
cia és angol illatokkal 
Lux Mihály ilrogua és il
latszer üzletében, Buda
pest, Muzeum-körut 7.

5359

U r a s a g i  b ú t o r o k .
Kevéssé használt szalon 
garnitúrák, bárok, ebédlő, 
hálószobák és konyha- 
berendezések, irodabe- 
rondezések, férfi és női 
kerékpár, szőnyegek, ké

pek, gáz- és vil'ám- 
csillárok, ebédlő divánok 
és úri berendezések potom 
árban eladatnak Újvilág- 
utca 21. I. oui. 5571

k  ö l io g é s n é l ,
rekedtségnél vegyen 30 
krért Itéthy- féle pemete- 
fücu&orkát.

C s a k is
a Megay Róbert .Bohémé" 
tortája valódi Miskolcról, 
ára bermentve bárhová l 
frt 25 kr. minden előkelő 
csemege-üz íetben kapható.

E R B L V Y I-réle
kitüntetett ,.N E R V I N* 
nagy üveggel 80 krajcár. 
Legjobb; C3uz, köszvóny, 
csonlbántalmak, derékfá
jás és szaggatás ellen.

8930

Z álogházi
cédulákat veszek.

E ladok
13 latos ezüst evőkészle
teket. gramm,a 5 kr., gi- 
randoloKat. gyertyatartó 
kát, haltainkat, tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evőkészleteket 
138 írttól kezdve, dús vá

laszték mindennemű 
ezüst müötrös tárgyak
ban, arany férfiláncok kő- 
lócgóval, grammja 85 kr..

.-.-arany g.ürüK 2 
frt 40 krtól, tula rcmon-

toir órák 6 fr t  
Grünhercer Ármin 

Béla
örökösei Budapesten,

IY„ Városház tér 9..I. em. 23 
Harisbrzár.

Képes árjegyzéket bér- 
xneutve és ingyen.

Az o r s z á g o s
m a g y a r  g y o r s ír ó  

e g y e s ü le t

B á th o r i  D e z s ő
középiskolai tanár ur 

vezetése alatt
uj m a g y a r es n é m e t
n y e lv ű  gép- és g y o rs 

í rá s z a ti
tan folyamot nyit. Jelent

kezőket felvesz a

„YOST“ írógép
réssvénytársasAg 

E rzsé b e t-k ö rú t ff — / /
N ev.-Y nrk p a lo ta

H ö lg y e im .  
Sajnálatos,hogy a t. hölgyek 
nem időjében látnak az 
are ápolásához, mielőtt a 
napsugarak v. szél káros 
hatást idéznek elő, pedig 
mily kicsiny dologból áll 
szép fehér, tiszta arccal 
bírni. Nem csodálom, ha a 
t. hölgyek, a sok hirdetett 
és ajánlott arccrémekből 
nem bírnak választani.Le
gyenek teljes bizalommal 
hezrám. kísértsék meg 
csak egyszer Mille Fleurs- 
Crémet. meg vagyok győ
ződve, hogy céljukat el
érik. — Mille-Fleurs-Creme 
próbatége y . > kr. k r.w- 
vel. Miüe-FÍeurs-poiiüre, fe
hér. rózsa v. creol (bar
náknak). 1 doboz 60 kr., 
szappan 40 kr. Főraktár: 
Török József gyógytára. 
Király-utca 12. — Továbbá 
csakis nálam kanható a 
Mille Flturs-hajvlz, mely 
bármily ősz hajnak 1 ; óra 
alatt jreöeti színét vissza
adja, 2 üveg 3 frt utasí
tással (2 hóig e égendő), 
fekete, barna és arany
szőkébe kapható. Nem elég
gé ajánlhatom a t. hölgy le
nek a homlokkötőt, mely 
rövid idei használat után 
a redöket végképp kisinrtja, a homlokot fehér, szép 
formásra változtatja. Egy 
ily kötő évekig eltart, 
drbja I frt 59 kr. utasítás
sal. Mily kellemetlen és 
rut a szőr az arcban vagy 
aik körül, ezt fájdalom nél
kül egy pillanat alatt el 
távolit hatják az általam 

a
60 kr. utasítással. Vörös 
kezeket v. ha még oly el
hanyagoltak ír, kézpasztám 
által ayöayörü fehér puhá
vá változik, 1 próbatégoly 
35 kr. utasítással. Szamos 
Jismerö levelekkel bizonyít
hatom felsorolt cikkeim bá
mulatos hatásút, melyekért 
és biztos eredményért ke
zeskedem. — Utánvétellel 

titoktartás mellett 
akár itt Budapesten, vazv 
bárhová ki.l I m MAN1 >1. 
IDA, Budapest, VII. kor.. 
Betblen-utca 12. sz./No. 

E ls ő  b u d a p e s t i

Angol
tapéta

raktárak.
Föiizlet: Kerepesi-ut 6. 
Fióküzlet: Irányi-u. 25. 
Ajánlja nagy raktárát 
bel- és külföldi kárpitok
ban : kávéházak, vendég
lők, épületek és lakások 
kárpitozását helyben és 
vidéken is azonnal és ju

tányosán elvégzi.

Úri Havelock
7 írttól,

Hői Havelock
9 írttól,

Fiú Havelock
4 írttól,

Leány Havelock
5 írttól feljebb.

A le g jo b b  c s a k

Justitz Leopold,
loüenruna-specialista

B E C S ,
IX.,WShriigerstra8se 48 .

Telefon 7248. sz.
A tanítók egylete házának 
az osztr. tourista. a touring- 
ciub es számos kerékpár

egylet stb. szállítója.
L Ó D É N ' '‘S S ’1' " ! . -

cn csik o ff 12.—L Ó D É N
L Ó D É N
L Ó D É N

p en y  12.— 
iuriatft-öl- 
tíiuy 12.—

L Ó D É N
L Ó D É N nUtŜ HWnjlS.—
L Ó D É N  
L Ó D É N  
L Ó D É N

ui«J- 
o o so k -

nak 12.—

L Ó D É N  vihargallér  8.—

L Ó D É N gam osn l 2.60

L Ó D É N '
■anwsnl 

rkö-
pony 5.—

L Ó D É N  k'’. S ro,5._
reía  sap
kával 
m inden  
s z in te n  10.— 

8.50

L Ó D É N  
L Ó D É N  
I .0 D E N  
I .O D E N  “J g /8- 
L Ó D É N flu-filtöny

K á v á m a g a z in  L Ó D É N
szétküldési osztálya

A __ f

ílu le lsök a-

L Ó D É N  url ö ltön y  12.—

L Ó D É N ’"™,/’,

elvámolva és bérmentve.
Postán utánvéttel, vagy a 
pénz eiőleges beküldésé

vel
4’ a kg. Kuba 6.50
•P a kg. Mocca 6.50
4*/2 kg. Jáva 6.50
4tya kg. Gyöngy 6.50
14 kg. C. ász. k ev. tea  1 5 0  
1/4 kg. Karaván toa 1.40 
>/4 kg. Törmelék tea —.90

L Ó D É N  köpeny 1 2 .-  

L O D E N lrodakabét

e l ő l e g e t
sorsjegyekre, értékpapí
rokra es v iféki takarék

pénztári részvényekre
(visszafizethető tetszés 
s z i n t i  kisebb részle
tekben isi bármely ösz- 
sz- get igen olosón ad 
Kor nos Gui'a és Ts:;

j . v sorsjáté ic föe 1 árn-
Butlarest.Y.. Dorottya-

utca 5 8’.

Z á lo g h á z i
cédu lákat v  - . k a legm aga  

m  b Aiakon,
e la d o k  1 3  la to s

e i  ü a t-evöesiköiökít
5 V j krért. gysrtyatartókat, 

g ir m  lótokat haltálakat. tá lc á 
kat. 1 kr . barokk és fg u r á iia  
s . \  rí H krért pramm- nkét <1 
p i i :í la to t  ezü st ev-őctsköt  
iP m f - \  tv .j«'4 é lk e z ö tc r v lr o  .2  
szem é m i  1 '2 frt. Nairy vAlasz- 
; k i riíl.A litokban 14 karátos  
férfi aranyláncok, kölóiróval, 85

krért íorummonkuit. 
A lk a lm a s

k a r i c t o n y l  és újévi 
a j á n d é k o k ,  

r t c i í s  i»áyii>
Váci-utca 10, I cm. 5.

X i O D E N  felö ltő  10.—

L Ó D É N  z e k e k a b it  7.— 
valam int m inden eteroudoiható 
r il.a nrab n iindenfelo  fajta ’o- 
daubüi a leh e tő  logoíeaóbb  
natrybani Arak m e l lo t t : m inden  
ftíutnrvez.ett c ikk  jobb ininő- 
ié rb i-n  i s  é s  intm íen úrvAlto- 
zaíban  késalotb-m  turtntik . 
Mint'.k k é p e s  Árjegyzékkel in 
g y en  é s  b érm antve. — V idéki 
n iep ien d id éeek  a legjobban  el- 
hitért' ti ek . N em tetszőak ad á ly 
u l:  nul k icseré lte tik  v a g y  a

te lje s  Ö sszeg vlsszaadattk .

J u s t i t z  I .e o p o ld ,
lód én  ruha- sp ec ia lista ,

Bécs, IX., Wáhr.ngerstr. 48  
Hivatalnok nadrág, szür

ke, t r ic o t ..................5 .50
Hivatalnok zubb.ny ál-

tamzo.il ......... .....  7.—
Turnanadrág, drap,

tricot ........................ 5.50
Ooublé-hálókabát ... 7.—

NjanM aU a .F ít f ia '  troü^nú G  u jjm dai táltalat réazwoyurdaaág KóriunLu-gópen, L u d a u w k ü . lüókui

S  C s i l l a *  A r a

180 centiméter hosszú 
óriási Lorelev-hajammal, 
a magam találmányu pó
znádéin 14 havi használata 
következtóbon nőtt olvan 
nagyra. Ezt a pomádét 
a leghíresebb tekintélyek 
egyetlen szernek ismerték 
el a haj kihullása ei’en, 
a hajnövesztés elősegíté
sére, uraknál gyarapit a 
a teljes erős szakáll nö
vését és már rövid hasz
nálat után a hajnak és a 
sz&kállnak természetes 
fényt és töraöttségot ad 
és megóvja a korai meg. 
őszüléstől a legkésőbb 

vénkorig.
I tégely á ra . I frt, 2 frt, 

3 frt, 5 frt.
P o s t a i  s z é t k ü ld é s  n a p o n ta  
a z  ö s s z e g  e l ő z e t e s  b e k ü l 
d é s e  v i t r y  p o s t a i  u t á n v é t  
m e l l e t t  e z  e f - e s z  v i l á g b a  a  
p-i-arbol a h o v a  a z  ö s s z o a  
u to ^ -r e n d e ie s a a  k ü ld e n d ő k .

G aiH ag A nna,
BÉCS, Seilergasse 14. sz.

B ó’r s s é ’. i i p a r -  
é s  b u t o v b ö r s a j -  

t o l á s

KENDIA..v.b,« !.
(az e v a n g é l. iskola-épületben.)
N agy iüktár va ló  II b o rszék ek  
és  k e r o s s z é k o k b e n . jóval ol
csóbb  a l au . m int eddig. 
H a n z n A l t  n d d e s d lz e k  '*»*• 
ln t i i t u e u  b ö r e « A l« r e  o lc e á  

ú r u l t b a n .
V id ék i mej. r e n d e lé s e k  gyors 

é s  pontom e s z k ö z lé s e .

z

Jó és tartós 
cimbalmok

o lc só n , Jutányos részlet fizetés 
■mellett Is kaphatók

Deutsch Gábornál
Bedaprat. V ., Erzaébvt-tér 7 ,  
B écs i-u tca  sark án , I. em elet, 
vas Jenvrék béemenb'*


